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Sziileinknek



Eloszo

Ezt a kényvet mindazoknak szanjuk, akik a BASIC programozdsi nyelvvel
szeretnének megismerkedni. Ennek érdekében az egyes fejezetek didaktikusan
épiilnek egymasra, a fejezeteken beliil pedig kiilonboz6 feladatok megoldasaval
mélyithetdk el az ismeretek. Ezek alapos elsajatitasat megkdnnyiti, €s igazabol
lehetdvé csak az teszi, ha a tanultakat szamitogépen ki is probaljuk. Javasoljuk
tehat az Olvasonak, hogy
— a kényv anyaganak feldolgozasat a személyi szamitogéphez iilve kezdje el,
— probalja ki az 6sszes bemutatott példaprogramot,

— oldja meg az Osszes feladatot,
— oldjon meg minél tébb gyakorlatot.

Koényvink olvasasahoz nem sziikséges kiilonosebb matematikai eloismeret.
Ebbdl a szempontbol az 6todik fejezet jelenthet kisebb nehézséget, de az abban
leirtak teljes megértéset a tovabbi fejezetek nem igénylik.

A konyvben levo sok feladat és gyakorlat, amelyek mindegyikének a megol-
dasat is kozoljiik, lehetové teszi, hogy tandri kézikonyvként is haszndlhato
legyen. A feladatok megoldasai kozvetleniil az egyes fejezetek végén, a gyakor-
latoké a tizenkettedik fejezetben vannak Osszegyujtve. A gyakorlatoknal gon-
doljuk végig, hogy az adott fejezetben tanult ismeretek kozil melyek segitségé-
vel tudjuk megoldani, vagy egyszeriibben megoldani azokat. Ismétlésnek is
nagyon jo, ha minden egyes uj ismerethez megkeressiik azokat a gyakorlatokat
—a korabbi fejezetekbol is —, amelyek megoldasat lerovidithetjik, tokéletesithet-
juk segitségiikkel.

Ne keseredjiink azonban el, ha az altalunk készitett megoldas a ko6zolttol
kulonbozik, hiszen az is csak egy a lehetségesek koziil. A feladatok és a gyakor-
latok kozott olyanokkal is talalkozunk, amelyeket tobbféleképpen is meg lehet
oldani. Minden esetben tanulmanyozzuk at a k6zolt programokat is, de sajat
programunk helyessége ellenOrzésének legbiztosabb modja, ha a szamitogépen
lefuttatjuk, és valoban azt csinalja, amire gondoltunk.

A programozasi nyelvek annyiban hasonlitanak a természetes nyelvekhez,
hogy szavakbdl és jelekbdl allnak, amelyeket nyelvtani szabalyok szerint kap-
csolunk Ossze. Alapveto kiillonbség, hogy a programozasi nyelvek szokincse
lenyegesen kisebb, és a helyesirasi, formai szabalyok joval szigorubbak. A sza-
mitdgeép csak akkor érti meg az altalunk k6zo6lni kivant informaciot, ha azt
egyertelmien, a szabalyoknak megfelelGen irjuk le. Ha egy programot a formai
szabalyokat betartva, azaz szintaktikusan helyesen megirunk, ez még nem
jelenti azt, hogy jo is lesz. Fontos hogy logikailag, azaz szemantikusan is helyes
legyen.



Tartsuk szem elott a kovetkezo jotanacsot!

Ha egy program nem ugy mukodik, ahogy azt szerettiikk volna, akkor ne a
gépben, hanem programunkban keressiik a hibat! Ennek megtalalasa sokszor
nem konnyu feladat. Ahhoz, hogy gyorsan és pontosan tudjunk programot irni,
illetve a hibakat hamar megtalaljuk, nagyon sok gyakorlasra van sziikség.

A konyvben a HT iskolaszamitégép BASIC nyelvének alapjait mutatjuk be.
Mas személyi szamitogépek altal ismert BASIC nyelvek tobb-kevesebb eltérést
mutatnak, amelyek a gépekhez adott leirasok alapjan konnyen kiderithetoek,
és ezeknek megfeleloen a konyv tartalma, feladat- és gyakorlatanyaga ezekhez
a szamitogeépekhez is jol hasznalhato.

[tt szeretnénk koszonetet mondani:

— Hamori Miklosnak és Locs Gyulanak, konyviink lektorainak, a kézirat
alapos attanulmanyozasaért és értékes javaslataikért;

— a Hiradastechnikai Szovetkezetnek, hogy lehetové tette a programlistak ki-
nyomtatasat;

— Bazs6 Julianak és Gyapjas Ferencnek a kézirattal kapcsolatos hasznos észre-
vételeikert;

— és mindazoknak, akik a konyv megjelenését eldsegitették.

Ezek utan még egy jotanacs az Olvasonak:
A PROGRAMOZASHOZ SEM VEZET KIRALYI UT!
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Bevezeto

Vegyiink egy mély lélegzetet, és lapozzunk!



Amit itt latunk,
az eqy BASIC nyelven irt program.

FRINT@28S," *#x%%#"; : PRINTE@ZBS+4%64," *¥k%*";
FRINT@Z8S+64,"* A A *"; : PRINT@28S+2%64,"% T *";
PRINT@285+3#64,"* V #*"; ‘
GOTO 60

I SERDO FIGURA

Onmagaban nem sokat ér!

Szdmunkra érdekessé, felhaszndlhatovd az-
utdn vdlhat, ha megismerkediink a személyi
szamitégépek legfontosabb részeivel és azok

hasznalataval:




A képernyé:
A szdmitogépnek kiildott és a szamitogép dltal adott
lizenetek képszeri megjelenitésére szolgal.

A kozponti egység és a billentyiizet:

A kozponti egység értelmezi és feldolgozza a billen-
tyiizetrol, a kazettds taroloegységrol, ... érkezé uta-
sitdsokat, parancsokat és jeleket.

A kazettds tiroldegység:

Ez lehet példdul egy hagyomdnyos kazettds magne-
tofon, amelynek segitségével a programokat és az
adatokat tudjuk magndszalagon tdroini.




A sornyomtato:
Az informdciok papiron valo réogzitésére szolgdl.

A hajlékony magneslemez egység:
Ugyanarra haszndljak, mint a kazettas taroloegysé-
get, de annal gyorsabb és megbizhatobb.

A képernyo és a billentyizet segitségével a szamitogéppel parbeszédet foly-
tathatunk.

. Ezt akkor tudjuk elkezdeni, ha a szami-
togépet tizembe helyezziik. A HT1880Z
iskola-szamitogép képernyojén a bal fel-
50 sarokban megjelenik a

READY? _

felirat. Vilaszul a |NEWLINE)| billen-
tyiit kell lenyomni. Ezt kévetoen a képer-
nyo bal also sarkaban az alabbi vadlaszt
kapjuk:

READY
>

Ez mutatja, hogy a szamitogép munkadra
kész.




Most rajtunk a sor!

A billentytizeten begépelhetiink valamilyen iizenetet, ami egyidejiileg a képernyon
is megjelenik. Ahhoz azonban, hogy ez az informadcio a szamitégeép kozponti
egységéhez is eljusson, le kell nyomni a [ NEWLINE)| billentyiit. A tovabbiakban
ennek a billentyiinek a lenyomasat | NL-lel jeloljiik.
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Miutdn az tizenetet elkiildtiik, két eset lehetséges:

— Az tizenet a szamitogép szamara értelmes, ekkor a kéozponti egység értelmezi
azt és vegrehajtja.

— Az tizenetiink értelmetlen a szamitogép szamara, ekkor annak feldolgozasakor
a kozponti egység hibajelzéssel (ERROR) valaszol. A hibas iizenet ujragépelés-
sel vagy javitassal (szerkesztéssel, EDIT) moédosithato. A tovabbi munkat
lényegesen megkonnyiti, ha a gépkonyvekbol a szerkesztésre vonatkozo részt
minél alaposabban attanulmanyozzuk.

Jol jegyezziik meg: a szamitogép nem szereti a ,,zoldsegeket”!

Mindkét eset utan a képernyon ismét megjelenik a

READY
>

felirat, és ismét iizenetet gépelhetiink be.
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Most mar visszatérhetiink a 8. oldalon levé programhoz! Ha azt soronként

begépeljiik (ne feledkezziink meg a sor végén a[NL}rél!), és a szamitogépnek a
RUN|NL| parancsot adjuk, akkor ennek hatasara a képernyon konyviink kiséro

figurdja jelenik meg.

A tovabbiakban a BASIC nyelvii programozas alap-
Jjait mutatjuk be.
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Elso fejezet

ISMERKEDJUNK A KEPERNYOVEL!

SET, RESET, CLS, GOTO

Adjuk a szamitogépnek a kovetkez6 parancsot!
SET(63,23) |[NL

Ennek hatasara a képernyd 63. oszlopanak 23. soraban megjelenik egy grafikus
pont. Grafikus pontnak, vagy egyszerlien csak pontnak fogjuk nevezni az egy
SET utasitassal vagy paranccsal megjelenithetd képelemet.

Ha azt akarjuk, hogy a képernydn csak ez az egy pont vilagitson, akkor
geépeljik be a kovetkezé programsorokat:

1.1 példaprogram
10 CLS

20 SET (63,23)
%@ GOTO 3@

Ha most a RUN |NL | paranccsal elinditjuk ezt a programot, akkor a 10-es
sorban levd CLS utasitas hatadsara minden torlodik a képernyordl, a 20-as
sorban levoé utasitas ismét kigyujtja az elozd pontot. A 3@-as sorban levo
GOTO 30 utasitassal pedig elérhetjiik azt, hogy a képernydn a ponton kiviil
semmi sem jelenik meg. A gép ezt a sort hajtja végre mindaddig ismétlodve, amig
a programot a | BREAK | billentytivel vagy a |[RESET | gombbal le nem allitjuk,
vagy a gépet ki nem kapcsoljuk. Ekozben nem ir ki semmit a képernydre, tehat
csak a 2@-as sorban kigyujtott pont vilagit.
Ha az 1.1 példaprogramban a 3@-as sor helyett a kovetkezoket irjuk:

30 GOTO 190

azaz azt az utasitast adjuk a gépnek, hogy menjen vissza a 10-es sorra, akkor
a szamitogép allandoan ismételni fogja az egymast kovetd 10-es, 20-as s 30-as
sorban levo utasitasokat: torli a képernyot, kigyujtja az adott pontot ... Ezzel
tehat elértiik, hogy az adott pont villog.

Egy pontot ugy is lehet villogtatni, hogy nem az egész képernydt toroljuk,
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hanem csak a kigyujtott pontot a RESET utasitassal. Az ennek megfelelo
program pedig:

1.2 példaprogram

1@ CLS

20 SET (63,23)
30 RESET (63,23)
40 GOTO 20

vagy ami ezzel egyenértékii:
1.3 példaprogram

1@ CLS
20 SET(63,23) : RESET(63,23) @
GOTO 20

LehetOség van tehat arra, hogy az utasitasokat egymastol kettOsponttal elva-
lasztva egy programsorba, illetve az egy programsorhoz tartozo utasitasokat
tobb sorba irjuk.

Megjegyzés: Ha mar egy prograrﬁra nincs szlikségiink, akkor az 0j program begépelése elott adjuk
ki a NEW parancsot!

1.1 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik egy négyzet négy csiicsaban és a kozéppontjaban
kigyujt egy-egy pontot!

1.2 feladat: Modositsuk az el6z6 programot ugy, hogy a négyzet csucsaiban levd pontok villogjanak,
a kozeppont pedig folyamatosan vilagitson!

1.3 feladat: K észitsiink olyan programot, amelyik kilenc k6zéppontosan szimmetrikusan elhelyezke-
do6 pontot gyujt ki a képernydn! (Az Osszes pont ne legyen egy egyenesen!)

Ertékadas

A SET és a RESET utasitasok felhasznalasaval mozgatni is tudjuk a ponto-
kat a képernyon.

1.4 példaprogram

1@ CLS

20 X=2

30 SET(X,23) : RESET(X,23) :
X=X+1 :
GO0TO 30
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A példaprogramban az X valtozo segitségével a kigyujtandd pontok elsé koor-
dinatajat lehet valtoztatni. A 2@-as sorban levdO X=2 és a 3@-as sorban levd
X=X+ 1 utasitasok un. értékado utasitasok. Ezek pontos alakja:
LET X=2 (azaz legyen az X valtozo értéke 2),
LET X=X+1 (azaz legyen az X valtozo értéke az eddigi értékénél 1-gyel
nagyobb.) Ugyeljiink arra, hogy az itt szerepld egyenléségjel jelentése az, hogy
a bal oldalan allo valtozo értéke legyen egyenld a jobb oldal értékével. A bal
oldalon mindig csak egy valtozo allhat, a jobb oldalon viszont szerepelhet vagy
egy valtozo, vagy egy allando, vagy egy Osszetett kifejezés is. Az értékado
utasitasokat a LET kulcsszo nélkiil is felismeri a gép, igy ez el is hagyhato.

A GOTO 3¢ utasitas hatasara ismét a 3@-as sor elejére keriil a program
végrehajtasa, tehat kigyullad a 23. sorban a kovetkezd pont, majd el is alszik,
... €s igy tovabb.

1.5 példaprogram

1@ CLS
20 X=120 : Y=1
30 SET(X,23) : RESET(X,23)
X=X-Y :
G0TO 30

Ez a példaprogram az 1.4 példaprogramhoz hasonldéan egy pontot mozgat, de
az ottanihoz képest ellenkez6 irdnyban.

Egyuttal az is lathato, hogy lehetOség

van valtozok értékeinek Osszeadasa-

ra, kivonasara. A 3@-as sorban az

7 X =X-Y utasitas hatasara az X val-

[ tozo értékébdl a szamitogép kivonja
)

az Y valtozo értékeét, és az X valtozo
uj értéke a kivonas eredmeénye lesz,
tehat korabbi értékét elveszti. (Y ér-
teke nem valtozik.) Elofordulhat,
0 hogy az X valtoz6 elozo tartalmat
szeretnénk megOrizni. Ezt példaul
ugy tehetjiik meg, hogy a fenti utasi-
, tas elé beirjuk a Z=X értékado uta-

¢ sitast, és ekkor a Z valtozo megorzi
a kivant értéket.
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4
Megjegyzés: A programokban a valtozok nevét kotelezd betiivel kezdeni, a betii utan irhatunk
betiiket vagy szamokat is. Peldak valtozonevekre:

A, B2, FLAG, VEG, ERTEK

A szamitogép a valtozokat a nevilk elsd két karaktere alapjan kiilonbozteti meg egymastol. fgy
példaul a SZAM és a SZEG nevek a gép szamara ugyanazt a valtozét azonositjak.
A valtozonevek nem tartalmazhatjak a BASIC kulcsszavakat. Ennek megfeleléen a kdvetkezo

valtozonevek hibasak:

'KELET a LET kulcsszo miatt,
TOL a TO kulcsszo miatt,
UGRUNK a RUN kulcsszo miatt.

1.4 feladat: {rjunk olyan programot, amelyik egyszerre két pontot mozgat, az egyiket vizszintesen,
a masikat figgolegesen!

Megjegyzés: A program futasanal el6forduld FC Error hibaiizenettel kapcsolatban lasd a Grafikus
képernyomeéret cimi reszt!

1.5 feladat: Probaljuk meg az 1.4 példaprogramot Ggy modositani, hogy a pont folyamatosan fusson
végig a 23. soron!

Grafikus képernyOmeéret

Az 1.4 és az 1.5 példaprogramok lefuttataskor ugy fejezodnek be, hogy a
szamitogép hibajelzést ad. Ez nem véletlen, hiszen a képerny6 méretei végesek,
igy a SET és a RESET utasitasok argumentumaba (a zarodjelek k6zé) nem
keriilhetnek akarmilyen szamok. A SET(X, Y), illetéleg a RESET(X, Y) utasi-
tas csak akkor értelmes iizenet a gép szamara, ha az X és az Y valtozok értékére
teljestilnek a kovetkezo feltételek:

B<X<127 é B<Y=<47

Ez azt jelenti, hogy a képerny6n 48 sorban soronként 128 pontot, vagyis
Osszesen 6144 grafikus pontot tudunk megjeleniteni.
..‘l.llllll127

0.............

Megjegyzés: A 128 oszlop és a 48 sor szamozasa
nullatdl kezddik, ennek megfeleléen a képernyd
legfelsé sora a nulladik sor, a bal széls6 oszlopa
a nulladik oszlop.

Tobb lehetOség is van arra, hogy az
elébb emlitett hibat elkeriiljitkk. Ezekkel
a késObbiek soran ismerkediink majd
meg.
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Parancs, utasitas, program, programsor

Az alcimben szereplo fogalmak mindegyikével talalkoztunk mar, most ponto-
sitsuk ezek jelentéset.

A parancs a szamitogeép szamara az az értelmes lizenet, amelyet a tartalmanak
megfeleloen azonnal végre is hajt. Példaul kigyujt egy grafikus pontot
(SET(12,15) [NL] ), elindit egy programot (RUN [NL]), letorli a képernyét
(CLS [NL]) stb.

Az utasitas olyan értelmes lizenet, amelyet a szamitogép nem kozvetlenil a
begépelés és az elkildés ([NL]) utan hajt végre (hanem csak akkor, amikor a
program futasa az adott utasitashoz ér) €s javitasig vagy totlésig tarol.

A programsor egy sorszambol (elGjel nélkiili egész szam) és egy vagy tobb
utasitasbol all. A sorszdm utani utasitadsok tobb sorba is keriilhetnek (példaul
az 1.4 példaprogram 3@-as soraban harom sorba).

A program programsorokbol all. A konnyebb javitas érdekében célszerii a
programsorokat tizesével szimozni. A szamitogép ezeket névekvd sorszam
szerint hajtja végre, fliggetleniil attol, hogy azokat milyen sorrendben gépeltiik
be. Ez alol idaig egy kivételt lattunk, amikor a GOTO kulcsszé utan megadott
sorszamnak megfelelé programsornal folytatodik a program végrehajtasa.

Az 1.4 példaprogram tehat 3 programsorbol és 6 utasitasbol all.

Megjegyzés: A konyvben szereplo Osszes utasitas parancsként is adhato, ezért erre kiilon nem hivjuk
fel minden esetben a figyelmet.

Karakteres képernyomeret

0 ESTTTTIIT cererennnens B3  Aképernydn 16sorban @.,1.,2., ..., 15.
sor) soronként 64 (4., 1., 2., ..., 63. ka-
rakter), Osszesen 1024 karakter jelenit-
het6 meg. A megjelenithetd karaktere-
ket a kOnyv végén levé tablazatban lat-
hatjuk, ezekkel részletesebben a hetedik
fejezetben foglalkozunk.




PRINT, INPUT

A PRINT és az INPUT utasitasok segitségével a program futasa kozben is
parbeszédet folytathatunk a szamitogeppel.
Inditsuk el a kovetkez6 programot!

1.6 példaprogram '

1@ CLS
20 FRINT"MELYIK PONT VILAGITSON 7"
30 PRINT"KEREM A KODRDINATAKAT '"
40 INPUT X
S@ INPUT Y
6@ CLS :

SET(X,Y) :

GOTO 20

Ez az 1.1 példaprogram tovabbfejlesztett valtozata. A PRINT utasitassal kérde-
seket, feliratokat, karaktereket irathatunk ki a képernyore. A kiirandé karakte-
reket idézojelek kozé kell tenni. A 48-es sorban levé INPUT X utasitas hatasara
egy kérdojel jelenik meg a képernyon. Miutan az X valtozonak adando értéket
begépeltiik és elkildtiik, kéri az Y valtozé értékét, és ha ezt is megadtuk, a
program futasa folytatodik. A 40-es és az 50-es sorokban levo utasitasokat
helyettesithetjiik a

40 INPUT X,Y

utasitassal is. Ekkor a megjelené kérddjel utan két, egymastdl vesszovel elva-
lasztott szamot kell megadni. Amennyiben csak egy szamot kiildiink el, akkor
a képernyon két kérdojel jelenik meg, és a szamitogép varja a masodik szam
megadasat is. Ugyelni kell arra, hogy a begépelt szamok a grafikus képernyémé-
reteknek megfeleld hatarok k6zé essenek. Ha ez teljesiil, akkor a megfeleld pont
kigyullad. A GOTO 26 utasitas eredményeképpen a szamitogép annyiszor veégzi
el az eddigieket, ahanyszor kivanjuk, és minden alkalommal masik pont gyujt-
hato ki.

1.6 feladat: frjunk olyan programot; amelyik megkérdezi négy pont koordinatait, ezeket a pontokat
kigyujtja, majd kezdi el6lr6l mindezt!

1.7 feladat: Modositsuk az 1.6 példaprogramot ugy, hogy amikor ujabb pontot akarunk kigyujtani,
akkor az eldz6 pont tovabbra is vilagitson! Mindig teljesitheté-e ez a feltétel?

Az utasitasok begépelésekor a PRINT kulcsszo kérdojellel (?) helyettesithetd,
azonban a program listazasakor mar a PRINT alak jelenik meg. Az iires (lista
nélkuli) PRINT utasitas a képerny6n egy soremelést eredményez. A PRINT
utasitassal a valtozok értékeit is ki lehet iratni, de ebben az esetben a valtozok
nevet nem szabad idézojelek ko6zé tenni.

Futtassuk le és tanulmanyozzuk a kdvetkez6 programot!
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1.7 példaprogram

183 CLS

20 REM HAROM URES SOR KIIRATASA (SOREMELES)
J@ FRINT : PRINT : PRINT

40 X=1 : Y=1

S0 REM ARZ X ES AZ Y VALTOZOK ERTEKEINEK KIIRATASA
60 PRINT"X="3X,"¥Y="3Y

70 GOTO 70

Lathatjuk tehat, hogy egy PRINT utasitas listaja tobb kiirandé elemet is
tartalmazhat. Ezeket vesszOvel vagy pontosvesszovel kell elvalasztani egymas-
tol. A pontosvesszo hatasara az X, illetve az 'Y valtozok tartalma kozvetleniil az
egyenldoségjel utan jelenik meg. A vesszo hatdsarol a kovetkezot kell tudni:

A képerny6 minden sora négy un. nyomtatasi zonara van osztva. Ezek a 4.,
16., 32. és a 48. karakterpozicion kezdédnek. Az 1.7 példaprogram futtatasakor
az "X =" felirat és az X valtozo értéke az els6 zonaba, az ’Y =" felirat és az
Y valtozo értéke pedig egy Ujabb zonaba kerill. Ha a PRINT utasitas listajanak

1.8 példaprogram

20

106 CLS

végére pontosvesszOt irunk, akkor a ko-
vetkezo felirat az elozo kiiras utan, ha
vesszOt, akkor egy Ujabb nyomtatasi zo-
naban, ha pedig a lista végére egyik
irasjel sem keriil, akkor egy ujabb sor-
ban folytatodik.

Az 1.7 példaprogramban mar hasz-
naltuk az attekinthetOséget megnoveld
REM utasitast. Egy programsornak a
REM kulcsszo utani részeit a gép nem
hajtja végre, igy oda tetszoleges magya-
razo szoveget, megjegyzest irhatunk.

A képernyon kérdéseket az INPUT
utasitas segitségével is elhelyezhetiink,
amit az INPUT kulcsszo utan i1dézdje-
lek kozé kell tenni:

28 INPUT"HANY CM MAGAS VAGY";C

I@ CLS
4@ PRINT C; "

CM MAGAS VAGY



1.8 feladat: Kati és Feri a kovetkez0 jatékot jatsszak: A képernyon megjelend kérdésre Feri elfordul,
és Kati két szamot iit be. Ezutan a képernydn minden t6rlodik, és a megadott koordinatakkal
rendelkez6 pont kigyullad. Feri visszafordul, és a képernyo bal fels6 sarkaban kiirodo kérdésre:
"MELYIK PONT VILAGIT?”, megprobalja eltalalni a vilagito pont koordinatait. Megad két
szamot, majd ezutan a szamitogép képernyot tordl, kiirja Kati szamait és Feri szamait.
Készitsiik el az ennek {negfelelé programot!

1.9 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS
20 SET(@,0) : 2=X : 3=Y

3@ SET(X,11) ;3 SET(X,21) , X=X+2
4@ GOTO 30

1.10 feladat: Hol a hiba?

10 CLS
20 SET (S,6) = S ET(5,7)
3@ REZET(S,7) : GOTO 20

1.11 feladat: Hol a hiba?

10 CLS

20 INPUT X3VY
3@ CLS : SET(X,Y)
40 GOTO 40

1.12 feladat: Hol a hiba?

10 CLS

20 PRINT

3@ PRINT KERESD A HIBAT !
40 GOTO So

1.13 feladat: Hol a hiba?

10 INPUT" A KOORDINATAK 2" ,X,Y
20 CLS : SET(X,Y)
3@ GOTO 30 '

Gyakorlatok az elso fejezet anyagahoz

1.1 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik egy hatszog csticsaiban helyez el pontokat és
minden masodik pontot villogtat!

1.2 gyakorlat: Rajzoltassunk ki a képernyére egy haromszoget!

1.3 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik bekéri egy pont koordinatait, majd innen
kezdve kirajzol egy haromszoget!

1.4 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik a képernyén a lehet6 legtébb pontot kigyujtja,
de SET utasitasbol csak egyet hasznalhatunk!

1.5 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik kigyujt 15 darab pontot a képernyén, majd
forditott sorrendben kioltja azokat, és eldlrél kezdi mindezt! Talaljunk ki minél érdekesebb
elrendezéseket!
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1.6 gyakorlat: frassunk ki a képernyére egy tetszéleges betiit grafikus pontokbol!

1.7 gyakorlat: Irjunk olyan programot, amelyik bekéri két pont koordinatait, majd ezeket felvaltva
villogtatja! Probaljuk elérni, hogy a pontok kigyijtasa, illetve lekapcsolasa minél jobban érzékel-
hetd legyen!

1.8 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik egyszerre két fiiggéleges és két vizszintes
egyenes mindegyike mentén mozgat egy-egy pontot!

1.9 gyakorlat: Mozgassunk egy-egy pontot a képernydn atlds irdnyban villogtatva, illetve folyama-
tosan!

1.10 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik beolvassa egy pont koordinatait, és ebbdl a

pontbdl vizszintesen és fiiggdlegesen pontokat mozgat!

1.11 gyakorlat: Mozgassuk egy négyzet négy csucsat atlos iranyban a képernyon!

1.12 gyakorlat: Mozgassunk két pontot egymassal szemben a képernyd két szélétol!

1.13 gyakorlat: Fusson nyolc pont a képernyd kozepétol a négy sarka és az oldalak felezépontja felé!

1.14 gyakorlat: frassuk ki a képernyé kozepére azt, hogy "SZIA!”

1.15 gyakorlat: Helyezziik el a képernyd kozepén a "VILLOG” feliratot, és villogtassuk is azt!

1.16 gyakorlat: irassuk ki a képernyére a lehetd legtobb csillagot!

1.17 gyakorlat: Irassunk ki a képernyére ”A” karakterekbdl all6 nagy A betiit!

1.18 gyakorlat: A képernyo aljan megjelenik egy vizszintes csik egyenloségjelekbdl, majd ez felsza-

lad, és kezdodik az egész elolrol.
Készitsiik el az ennek megfelel6 programot!

1.19 gyakorlat: ”/”-jelek mozogjanak “atlés” iranyban a képernyon!

1.20 gyakorlat: Olvastassuk be harom valtozé értékét, és irassuk ki az alabbi formaban:

a) A=
B =
C
b) A =

L 3 O\-Ln
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Az elsé fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

1.1 feladat

10 CLS
20 SET(54,19) : SET(74,19) : SET(54,29) : SET(74,29) : SET(64,24)
3@ GOTO 30

1.2 feladat

10 CLS
20 SET(64,24)

30 SET(S54,19) : SET(74,19) : SET(54,29) : SET(74,29)

4@ RESET(54,19) : RESET(74,19) : RESET (54,29) : RESET(74,29)
=M ANTN. SO

1.3 feladat

10 €LS

20 SET(48,16)
SET (48,32)

 SET(64,24)

30 GOTO 30

SET (8@,16)
SET (80,32)

SET(54,19) : SET(74,19)
SET(54,29) : SET(74,29)

1.4 feladat

1@ CLS
20 X=0
3@ SET(
X=X+
GOTO 30

: SET(S@0,Y) : RESET(X,23) : RESET(S@,Y)
Y+1

(4 >

Y=0
¢y 23)
s Y=

1.5 feladat

1@ CLS

20 X=1

I0 SET(X,23) : RESET(X-1,23) :
X=X+1 :
GOTO 30

1.6 feladat

1@ CLS

20 FRINT"KEREM A NEGY PONT KOORDINATAIT '"

3@ INFUT X1,Y1 = INPUT X2,Y2 : INPUT X3,Y3 : INPUT X4,Y4
40 CLS d

S0 SET(X1,Y1) = SET(X2,Y2) : SET(X3I,Y3) : SET(X4,Y4)

60 GOTO 20

1.7 feladat

10 CLS
20 FRINT"MELYIK PONT VILAGITSON 7"
30 PRINT"KEREM A KOORDINATAKAT !'*
40 INPUT X,Y :

SET(X,Y) =

GOTO 40

Ha a mar kigyuajtott pontok kdzott van olyan, amelyik abban a sorban van, amelyikben a
kovetkez6 INPUT utasitas kérddjele megjelenik, akkor ez kialszik.
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1.8 feladat

10 CLS
20 PRINT" FERTI , FORDULJ EL '" ¢ PRINT
30 PRINT"KEREM K A T I SZAMAIT '* : INPUT X,Y
40 CLS

SO0 PRINT"MELYIK PONT VILAGIT ?" :
SET(X,Y) :
INPUT A,B
&0 CLS .
70 PRINT"K A T I PONTJA :";X3;Y 3+ PRINT'F E R I PONTJA :";A;B
80 SET(X,Y) : SET(A,B)
90 GOTO 50

1.9 feladat
A 28-as sorban az értékado utasitasok helyesen:

X=2:Y=3

Az utasitasokat a 38-as sorban kettosponttal kell egymastol elvalasztani.

1.10 feladat

A SET kulcsszo betii kozott nem szabad iires helyet hagyni.

A 38-as sorban a hibas REZET helyett a RESET kulcsszot kell irni.
1.11 feladat

A 28-as sor INPUT utasitasaban a listaelemeket vesszovel kell egymastol elvalasztani.
1.12 feladat ’

A PRINT utasitassal kiirando karaktereket idézojelek kozé kell tenni.

A GOTO utasitas nem létez6 sorszamra mutat.
1.13 feladat

Az INPUT utasitas végrehajtasakor mindenképpen megjelenik egy kérddjel.

Az INPUT utasitast koveto idézojelek kozé tett kérdés utan mindig pontosvesszdt kell irni.
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Masodik fejezet
HOGYAN MARADJUNK A KEPERNYON?!

IF-THEN-ELSE

Modositsuk az 1.6 példaprogramot
ugy, hogy segitségével a képernyonek
csak az egyik felén lehessen pontokat e
kigytjtani (példaul azokat, amelyek r *
X koordinatajara az X <64 feltetel tel- ol
jestl)!

A modositott program alakja:
2.1 példaprogram
10 CLS

20 FRINT"MELYIK FONT VILAGITSON 2"
30 PRINT"KEREM A KOORDINATAKAT !'"

40 INPUT X
90 IF X>63 THEN PRINT"X NAGYOBEB &3 '" : GOTO 20 ELSE INPUT Y
60 CLS :

SET(X,Y) =

GOTO 20

Az 1.6 példaprogramnak az 5@-es sorat modositottuk az un. feltételes utasitas
alkalmazasaval.

Ha (IF) ismerjiik az ebben szereplo kulcsszavak jelentését, akkor (THEN)
maris konnyebb az utasitas értelmezése, kiilonben (ELSE) pedig tanulmanyoz-
zuk figyelmesen ezt a mondatot! Ennek megfeleléen, ha az 5@-es sorban az
X > 63 feltétel teljesiil, akkor a THEN kulcsszo utani két utasitas hajtodik végre.
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Ha pedig a feltétel nem teljesiil, akkor beolvashatjuk a kigyujtandé pont masik
koordinatajat 1s, és ezutan a program végrehajtasa a 6@-as sorral folytatodik.

Vizsgaljuk meg a most megismert feltételes utasitas mikodését a kovetkezd
két példaprogramban is!

2.2 példaprogram

10 CLS
20 FRINT"HANY EVES VAGY 7" : INFUT E
30 IF E>»18 THEN PRINT"TEHAT MAR ELMULTAL 18 EVES !'"
ELSE FRINT"VAGYIS 19 EVESNEL FIATALABB VAGY '
40 PRINT : FRINT"SOK SIKERT A KONYV TOVAEBERI OLVASASAHOZ '"

2.3 példaprogram

1@ CLS
20 FRINT"AZ ELSO KOORDINATA "3 = INFUT X
30 PRINT"A MASODIK KOORDINATA "3 : INFUT Y
4@ IF Y<20 THEN GOTO 2@

ELSE SET(X,Y) : GOTO 20
S0 FRINT"MELYIK FONT VILAGIT "

2.1 feladat: A 2.3 példaprogram futtatdsakor milyen esetben jelenik meg a "MELYIK PONT

VILAGIT?” felirat?

Az elso fejezet tobb programjat kiegészithetjlik feltételes utasitassal.

Az 1.4 példaprogram egy pontot mozgat. Ha az ottani 3@-as sorbol a RESET
utasitast elhagyjuk, akkor a program egy vizszintes vonalat rajzol. Hasonld
modon rajzol-a kovetkezo példaprogramunk egy vonalat.

2.4 példaprogram
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1@ CLS

20 X=0

3@ SET(X,42)

40 X=X+1

5@ REM A KOORDINATA VIZSGALATA

6@ IF X+127 THEN GOTO 3@ ELSE PRINT"A VONAL HUZASAT BEFEJEZTEM



A program lefuttatdasa utan orommel tapasztalhatjuk, hogy a 6@-as sorban levo
utasitassal sikeriilt elkeriilni azt, hogy futdsa hibajelzéssel fejezodjon be.

Az ebben a példaprogramban is hasznalt feltételes utasitasnak az dltalanos
alakja a kovetkezo:

IF feltétel THEN 1.utasitascsoport ELSE 2.utasitascsoport.

Amennyiben a feltétel teljesiil (IGAZ), azaz a 42. sorban még nem hagytuk el
a 127. pontot, akkor a 3@-as sorra térve ujabb pont kigylijtasara van lehetdség
(1.utasitascsoport), ha pedig a feltétel nem teljesil (HAMIS), akkor a program
kiir egy feliratot a képernyore (2.utasitascsoport).

Ha valamelyik utasitascsoport a

GOTO sorszam

utasitasbol all, akkor a GOTO kulcsszo el is hagyhat6. Példaul a 2.4 példaprog-
ram 6@-as soraban a THEN GOTO 30 helyett THEN 3@ is irhato.

2.2 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik 12 darab egymastol egyenld tavol levo szakaszt
rajzol meg!

A most megismert utasitas feltétel része egy allitas, amelyben szerepelhetnek
példaul a kiilonboz6 relacidjelek (<,>,=). Ugyeljiink arra, hogy itt az egyenl6-
ségjelnek mas értelme van, mint az értékado utasitasban!

A feltételes utasitasban az

ELSE 2.utasitascsoport

rész el is maradhat. Ekkor, ha a feltétel HAMIS, a program a feltételes utasitast
kovetd sorral folytatodik. Ennek megfeleléen a 2.4 példaprogramot a kovetke-
zO0képpen lehet modositani:

2.5 példaprogram

1@ CLS

20 X=0

30 IF X<127 THEN SET(X,42) : X=X+1 : GOTO 30
40 PRINT"A VONAL HUZASAT BEFEJEZTEM '"

2.3 feladat: Modositsuk az 1.8 feladatot, Kati és Feri jatékat ugy, hogy a szamitogép dontse el azt,
hogy Feri eltalalta-e a vilagité pont koordinatait! Ha nem, akkor 0jbdl prébalkozhat, ha igen,
akkor 6 helyezhet el egy pontot, s ezt Katinak kell kitalalnia.
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Ciklusok

Erdemes osszehasonlitani a 2.4 és 2.5 példaprogramok folyamatabrajat!

Lathato, hogy mindkét folyamatdbra ugyanazokbol az utasitdsokbol all.
Ezek ko6zott vannak olyanok, amelyeket egy futas soran csak egyszer, masokat
tobbszor 1s veégrehajt a szamitogép. Mindkét program képerny6torléssel és az
X =0 kezdoeérték beallitasaval kezdodik. A 2.4 példaprogram ezutdn kigyujtja

y
képernyd torlés képernya torlés
X=0 X=0
Az(X,42) koordinata x
0
pont klgyujtasra nataju X=X+1
¥ A L\
X=X +1 Az(X,42) koordinataju
pontklgyujtasa

lgaz
akkor

ha hamis akkor

ha hamis akkor

Szoveg kiiratasa Szoveg kiiratasa
a képernyore a képernyore
A 2.5 példaprogram folyamatéabraja A 2.4 példaprogram folyamatabraja

a 42. sor 0. pontjat, majd eggyel megnoveli az X valtozo értékét és megvizsgalja,
hogy az 127-nél kisebb-e. Ha igen, akkor kigyujtja a 42. sorban a kovetkezd
pontot, ismét eggyel noveli az X valtozd értékét, és kovetkezik a vizsgalat.
Mindaddig ismétli ezt, amig a 127. pont nem keriilne kigyajtasra. Ekkor a vonal
huzasa befejezodik, amit egy felirat megjelenése is jelez a képernydn, és a
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program leall. A 2.5 példaprogram latszolag ugyanezt végzi, de azzal a kiilonb-
séggel, hogy ebben a vizsgalat, illetve a pont kigyujtasa és a koordinataerték
novelésének sorrendje fel van cserélve. A két megoldas kozotti killonbseg jol
érzékelhetd, ha az X =4 helyett az X =127 utasitast irjuk. Ekkor a 2.4 p¢lda-
program a (127,42) koordinataju pontot kigyujtja, mig a 2.5 péeldaprogram
egyetlen egyet sem gyujt ki.

A bemutatott folyamatabrakban a CLS és a PRINT utasitasok kozotti részt
ciklusnak nevezziik. Az utasitasok ilyen csoportjanak altalaban az a jellemzoje,
hogy
— egy valtozo, az un. ciklusvaltozo értékeét a ciklus elején beallitjuk, ez a ciklus-

valtozo kezddértéke;

— ennek értékét a cikluson beliil adott értékkel (1épéskoz) noveljilk vagy csok-
kentjiik mindaddig, amig egy adott értéket (a ciklusvaltozo végeértéke) el nem
er;

— minden lépésben a cikluson beliil tovabbi utasitasok is végrehajtodhatnak.
A ciklusszervezéssel tehat lehetOség van arra, hogy utasitasokat annyiszor

hajtassunk végre, ahanyszor azt kivanjuk, anélkiil, hogy annyiszor le is irnank

azokat.

Az eddigi programokban mar talalkozhattunk olyan programrészekkel, ame-
lyek a ciklusok kiilonboz0 fajtaibol mutattak be néhanyat. Mar az elso fejezet
elején, az 1.1 példaprogramban szerepel a

30 GOTO 39

programsor. Tulajdonképpen ez is egy ciklus, méghozza egy un. végtelen ciklus.
(Ott azt is elmondtuk, hogy ezt a
billentyd vagy a [RESET| gomb segitségével
szakithatjuk meg. A végtelen ciklus futasat a
és a [@] billentyiik egyidejii lenyo-
masa is megszakitja.) Az emlitett utasitast az
1.1 példaprogramban azért hasznaltuk, hogy
a képernydabrank szép legyen. Nem megfele-
16, hibas programszervezés esetén azonban a
vegtelen ciklusok sok bonyodalmat is okoz-
hatnak!

A 2.3 peldaprogramban is a ciklusszervezés
egy fajtaja szerepel. A 20-40-es sorokban levd
utasitasokat addig ismétli a szamitogép, amig
1j koordinatakat adunk meg. Ezt a végtelen
ciklust az el6zokhoz hasonldan szakithatjuk
meg. Ez a program akkor is leall, ha nem
megfelel6 adatokat adunk meg, és ekkor hi-
bajelzést is kapunk.
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STOP, END, CONT

A szamitogépen a [BREAK| billentyl lenyomasaval szakithatjuk meg a
program futasat. Ekkor a képernyon megjelenik a

Break in sorszam

uzenet annak a sornak a sorszamaval, amelynek végrehajtasa k6zben nyomtuk
le a |BREAK | billentytit.

A program futasa leall akkor is, ha egy STOP vagy egy END utasitashoz ér.
Az elso esetben a

Break in sorszam
READY

tzenet, a masodikban pedig csak a
READY

felirat jelenik meg a képernyon. Ezekben az esetekben, ha a programot formai-
lag nem modositjuk, akkor a futasanak folytatasat a CONT [NL| paranccsal
érhetjiik el. Ekkor a program az utoljara végrehajtott utasitast koveto utasitas-
sal folytatodik.

Eszrevehettiik, hogyha a programban sehol sem helyeziink el STOP vagy
END utasitast, és nem tartalmaz végtelen ciklust, akkor a szamitogép automati-
kusan ugy hajtja végre azt, mintha az utols6 sor utdn egy END utasitast
tartalmazo sor lenne.

Megjegyzés: A STOP és az END utasitasok hatdsa és szerepe egyes szamitogéptipusoknal és
programozasi nyelvekben lényegesen kiillonbozik!

FOR-TO-STEP-NEXT

Az 1.4,a2.4ésa 2.5 példaprogramok vizszintesen rajzoltak egy pont mozga-
tasaval vonalat. A kovetkezo példaprogramban egy uj utasitas, a ciklusutasitas
segitségével ezuttal egy ferde helyzetii vonalat rajzoltathatunk a képernyore.

2.6 példaprogram

18 CLS

20 FOR X=4 TO 42 STEFP 2
30 SET (X+X+X,X)

4@ NEXT X

58 GOTO SO

REM A CIKLUS FEJE
REM A CIKLUS MAGJA
REM EZ IS A CIKLUS FEJE
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A 20 -as és a 40 -es sor, illetve a koztik levo 30 -as sor jelenti a ciklusutasitast.
Az els6 kett a ciklus feje, a koztik levo a ciklus magja. A ciklusmag utasitasai
mindaddig végrehajtédnak, amig a ciklusvaltozé (X) kezdeti értéke a megfelelo
novelésekkel (1épéskoz: 2) el nem éri a végso értékét (42). A lépéskoz lehet
pozitiv €s negativ érték is. Amennyiben értéke éppen egy, akkor el is hagyhato.
A negativ 1épéskoz példaul arra is felhasznalhatd, hogy az atlot alulrol felfelé
rajzoltassuk meg. Probalkozzunk meg vele!

2.4 feladat: Oldjuk meg a 2.2 feladatot ciklusutasitas segitségével is!

Lathatjuk tehat, hogy a ciklusutasitas alkalmazasaval az el6zokben megismert
ciklusszervezés egyszeriibbé valik. A ciklusutasitas elvégzi a ciklusvaltozo mo-
dositasat és a vizsgalatot is. Jegyezziik azonban meg, hogy a ciklusutasitasnal
a ciklus magja legalabb egyszer mindig végrehajtodik, és csak utana kovetkezik
a vizsgalat. (Ez a 2.4 példaprogramban latott ciklusszervezésnek felel meg.)

Fontos, hogy jol megértsiik a kovetkezo program mukodéset!
2.7 példaprogram

10 CLS .

20 INPUT"KEZDOERTEK "3k
30 INFUT"VEGERTEK "3V

40 INPUT"LEPESKOZ ";L

50 FOR I=K TO V STEP L
60 PRINT I

70 NEXT I

80 PRINT : PRINT" VEGE"

Futtassuk le ezt a programot a kovetkezd értékekkel is!

K=1, V=13, L=5
K=1, V=-13, L=5
K=18, V=1, L=1!

A ciklus magja tartalmazhat egy ujabb ciklust is. Ebben az esetben beszéliink
kiilso €s belsd ciklusrol, a ciklusok ilyen elrendezését pedig egymasba skatulya-
zasnak nevezziik. Az egymdsba skatulyazott ciklusokkal sok feladat egyszeriib-
ben ¢s attekinthetébben oldhato meg.

A ciklusvaltozé értékét a cikluson belil megvaltoztatni nem szabad! Ebbol
kovetkezik, hogy az egymasba skatulyazott ciklusok ciklusvaltozéinak kiilon-
b6zoeknek kell lenniiik. Egy ciklusutasitasba csak a FOR utasitason keresztiil

léphetiink be. Helyesen egymasba skatulyazott ciklusokra mutat példat a kovet-
kez0 abra:
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2.5 feladat: Oldjuk meg a 2.2 feladatot egymasba skatulyazott ciklusok segitségével!

Programjaink futtatasanal a képernyon egymas utan megjelend informaciok
attekinthetoségét, egymastol vald jobb elkiilonithetdségét jelentésen megnovel-
hetjik példaul egy ciklusmag nélkili Un. dres ciklusutasitassal is, amelynek
segitségével egy pontot vagy egy feliratot adott ideig jelenithetiink meg a képer-
nyon, vagy késleltethetjik a megjelenésiiket.

2.6 feladat: Készitsiink programot, amelyik egy pontot villogtat 3 masodperces idokdzokkel!

Rovid Osszegzeés

Probaljuk megfejteni, hogyan mitkodik a kovetkezd program. Ha sikerillt,
futtassuk le, és ellendrizziik, hogy helyesen gondoltuk-e!

2.8 példaprogram

10 CLS

20 PRINT"MELYIK SORBA RAJZOLJAK VONALAT ?" @ INPUT VY
IQ IF Y<=-1 THEN SO

4@ IF Y<48 THEN 60

S0 FRINT"IRGUM-BURGUM ! JO ADATOKAT KEREK !!!'" =
GOTO 20
60 CLS

7@ FOR X=0 TO 127

B@ SET(X,Y)

90 NEXT X

100 FOR X=127 TO @ STEP -1
110  RESET(X,Y)

120 NEXT X

130 PRINT"HOGY TETSZETT 72"
14@ STOP
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Itt felismerhettitk csaknem az Osszes eddig tanult utasitast. Eszrevehettiik, ezt
a programot nem lehet becsapni ugy, hogy a lehetségesnél nagyobb vagy kisebb
koordinatakat adunk meg. (Lasd 38 —50 -es sorok!)

2.7 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik egy fligglleges szakaszt balrdl jobbra mozgat! Az
egymast kovetd helyzetekben a szakasz rajzolasa felvaltva alulrél, illetve feliilrd! torténjen.
2.8 feladat: [rjunk olyan programot, amelyik 20 darab vizszintes szakaszt rajzol! Az egymas utan

kovetkezo szakaszok ndvekvo hosszusaguak legyenek, és a ndvekmény legyen allando.
2.9 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik egy atlos helyzetl szakaszt mozgat a képernyon!

2.10 feladat: Hol a hiba?

10 CLS : Y=0
20 SET (60,Y)
30 IF Y<47 THEN Y=Y+1 : GOTO 20 ELSE 40

4@ GOTO 40

2.11 feladat: Hol a hiba?

10
20
30
40

S50

INPUT X
IF X>1@ THEN GOTO 4@ : PRINT "X NAGYOBB TIZNEL"“

PRINT "X NEM NAGYOBB TIZNEL"
FOR K=1000 TO @ STEF -2 : NEXT K
GOTO 10

2.12 feladat: Hol a hiba?

10
20
30
40

S0

CLS
FOR X=2 TO 42 STEFP 2

SET (X+X, X)
NEXT
GOTO S@

2.13 feladat: Hol a hiba?

10 CLS
20 FOR Y=48 T0O @ STEP -1
0 FOR X=128 TO @ STEFP -1
40 SET(X,Y)
S@ NEXT X,Y
60 GOTO 40
0000000 0:200Q00%00 0
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Gyakorlatok a masodik fejezet anyagahoz

2.1 gyakorlat:Készitsiink olyan programot, amelyik kirajzol a képernydre 5 fuggdleges vonalat,

majd torli a képernydt, és kirajzol 5 vizszintes vonalat! Ezutan ezt ismételgeti allandoan.

2.2 gyakorlat:Rajzoltassunk 15 olyan vonalat, amelyek 36 részre bontjak a képerny6t!

2.3 gyakorlat:Irjunk olyan programot, amelyik 16 darab vizszintes vonalat rajzol, de \gy, hogy

mindegyik elé egy szamot is ir!

2.4 gyakorlat:frjunk olyan programot, amelyik a képernyé négy sarka és az oldalak felezGpontja

felé vonalakat huz a képernyo kdzéppontjabol!

2.5 gyakorlat:Huzassunk vizszintes vonalakat egymas ald felvaltva minusz jelekbdl (—), illetve

grafikus pontokbol! ,

2.6 gyakorlat:Rajzoltassunk keretet a képernyoOre grafikus pontokbol!

2.7 gyakorlat:Rajzoltassunk keretet a képernyOre csillag karakterekbdl (»)!

2.8 gyakorlat:irassuk ki a képernySre a megfeleld sorba a kdvetkezd feliratokat: "ELSO SOR”,

"HARMADIK SOR”, JOTODIK SOR”, majd grafikus pontokkal huzassuk is ala ket!

2.9 gyakorlat:K észitsiink programot, amelyik koordinatatengelyeket rajzol!

2.10 gyakorlat:Egy program olvassa be egy pont koordinatait és abrazolja azt egy koordinata-rend-
szerben!

2.11 gyakorlat:frassuk ki a képernyére a "MASSALHANGZOK” szot, majd grafikus pontokkal
takarjuk le a maganhangzait!

2.12 gyakorlat:irassunk ki hirom szimot a képernydre, és mindegyiket keretezziik be csillag karak-
terekkel (x)!

2.13 gyakorlat:frassunk ki a képernyd els6 soraba 5 darab pluszjelet (+), ezutan ezek 3 masodper-
cenként mindig egy sorral lejjebb jelenjenek meg!

2.14 gyakorlat:A képernyon megjelenik az 1-es szam, majd harom masodpercenként mindig az
el6zOnél eggyel nagyobb szam. Készitsiik el ezt a programot!

2.15 gyakorlat:K észitsiink programot, amelyik metronomként mikodik!

2.16 gyakorlat:K észitsiink programot, amelyik oraként mikodik!

2.17 gyakorlat:frjunk olyan programot, amelyik bekéri a pontos id3t, majd mutatja az id8 mulasat!

2.18 gyakorlat:5 masodpercenként szaladjon fel egy vizszintes vonal a képernyén!

2.19 gyakorlat:frjunk olyan programot, amelyik 3 vizszintes vonalat rajzol egyszerre gy, hogy a
k. masodpercben 2k darab ujabb grafikus pontot gyuijt ki vonalanként!

2.20 gyakorlat:[rassunk ki a képernydre 58 darab csillagot, de csak egy PRINT utasitast, és abban
is csak egy csillag karaktert hasznalhatunk!

2.21 gyakorlat:Kati és Feri a kovetkez6 jatékot jatsszak: Kati gondol egy szamot, és azt kozli a
szamitogéppel. Feri megprobalja a szamot kitalalni, és a gép ellendrzi a probalgatasait.
Készitsiik el a megfelelé programot!

2.22 gyakorlat:Gyujtsunk ki valahany pontot a képernydn, majd ezutan mindig kétszer annyit, mint
az el6z6 1épésben! Mindig ij pontokat kell kigyidjtani, és az a cél, hogy végiil a lehetd legtobb
pont vilagitson!

2.23 gyakorlat:Imitaljunk hoesést a képernyore!

2.24 gyakorlat:Induljon egy pont a képernyd egy kivant pontjabol, és egy bilidrdgoly6é nyomvonalat
rajzolja fel!
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A masodik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

2.1 feladat
Ha a programot a RUN paranccsal futtatjuk, akkor az 5@-es sorra sohasem keriil a

végrehajtas. Lehetdség van azonban arra, hogy a RUNS@ vagy a GOTO50 parancsok
valamelyikével inditsuk a program futasat. Ekkor a képernyOn rogton megjelenik a kivant

felirat. (Természetesen akkor is megjelenik, ha kilistazzuk a programot.)
2.2 feladat

1@ CLS

20 X=25 : Y=6

3@ SET(X,Y)

40 X=X+1

S@ IF X=S5@ THEN &@ ELSE 30
60 X=25 : Y=Y+3

7@ IF Y=42 THEN 8@ ELSE 3@
80 GOTO 8@

2.3 feladat

1@ CLS

20 J=1

30 PRINT'"F ER I , FORDULJ EL '" : PRINT :
PRINT"KEREM K A T I SZAMAIT '

4@ INPUT X,Y

S@ CLS

6@ PRINT"MELYIK PONT VILAGIT 2"

7@ SET(X,Y)

8@ INPUT A,B

9@ IF X=A THEN 10@ ELSE 5@

10@ IF Y=B THEN PRINT"UGYES VAGY'" : I=@ ELSE S0

11@ I=I+1 : IF I<3@@ THEN 110

120 IF J=2 THEN 1@ ELSE J=2

130 CLS

148 PRINT"K A T I , FORDULJ EL '" : PRINT :
PRINT"KEREM F E R I SZAMAIT ' '

1S8 INPUT X,Y

160 GOTO S@

2.4 feladat

1@ CLS

20 x=25

3@ FOR Y=6 TO 39 STEP 3
40 SET(X,Y)

S@ NEXT Y

60 X=X+1

7@ IF X<51 THEN 3@

8@ GOTO B@

2.5 feladat

1@ CLS
20 FOR X=25 TO S0
3@ FOR Y=6 TO 39 STEP 3

4@ SET(X,Y)
S0 NEXT Y
6@ NEXT X

7@ GOTO 7@



2.6 feladat

1@
20
30
40
1%
60

A villogtatashoz sziikséges idovarashoz felhasznalhato6 a 2.3 feladat megolddsianal mar latott,

CLS

SET (24,24)

FOR I=1 TO 1000 : NEXT I
RESET (24,24%)

FOR I=1 TO 1000Q : NEXT I
GOTO 20

feltételes utasitast hasznaldé modszer is.
2.7 feladat

10
20
0
4@
50
60
7@
80
90

CLS
I=1
FOR X=30 TO 90 STEP S
IF I=2 THEN 130
FOR Y=25 TO S5 STEP -1
RESET (X-5,Y)
NEXT VY
FOR Y=5 TO 25
SET(X,Y)

100 NEXT VY

110 I=2

120 GOTO 200

130 FOR Y=3 TO 25

140 RESET (X-5,Y)

15@ NEXT Y

160 FOR Y=25 TO S STEP -1

170 SET(X,Y)
180  NEXT VY

1990 I=1

200 NEXT X

210 GOTO 210

2.8 feladat

1@
20
30
40
S50
-1"]
70
80
90

CLS

I1=10

FOR Y=3 TO 41 STEP 2
FOR X=9 TO I+9

SET(X,Y)

NEXT X
I=1+5

NEXT Y

GOTO 90

2.9 feladat

1@
20
30
4@
S0
1=1"]
70
80
[0

CLS
1=0
IF I=0 THEN 70
FOR X=@ TO 10
RESET (1-S+X+X, X+20)
NEXT X
FOR X=0 TO 10
SET (I+X+X,X+20)
NEXT X

100 I=1+5S
110 IF 1<1@5 THEN 3@ ELSE 10
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2.10 feladat
A 2@-as sorban nulla helyett O-betii van.
2.11 feladat
A 20-as sorban logikai hiba van. A PRINT”X NAGYOBB TIZNEL” utasitas soha nem
hajtodik végre. ‘
2.12 feladat
Sehol!! A NEXT utan a ciklusvaltozét nem kotelezd kiirni, amennyiben egyértelmi, hogy ez
a kulcsszo melyik ciklus fejéhez tartozik.
2.13 feladat
A 48-es sorban az X és az Y valtozok értéke a megengedettnél nagyobb.
A 68-as sorban levdo GOTO44 utasitas a ciklusmagba ugrik. Ez tilos!

Megjegyzés: Egymasba skatulyazott ciklusok esetén az egymas utan kovetkez6 NEXT utasitasok
Osszevonhatok. Ebben az esetben eldszor a legbelsé ciklus, majd az azt tartalmazoé ciklus, ...
valtozoja keril az egyetien NEXT kulcsszo utan. Ilyenkor a ciklusvaltozokat egymastol vesszdvel
kell elvalasztani.
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Harmadik fejezet

ALAKZATOK A KEPERNYON

Rajzolasi sebesség

Tanulmanyozzuk at a kovetkez0 programot!
3.1 példaprogram

1@ CLS
20 X=20 : Y=5
@ SET(X,Y) =
X=X+1
40 IF X=9@ THEN X=20 : Y=Y+1 ELSE 30
S@ IF Y=37 THEN 6@ ELSE 30
60 GOTO 60

1-’;-" Y e .-
PN«

%
Y

<"‘(

=

a
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Ez a program egy téglalapot rajzol. Futtassuk le, és ellendrizziik, hogy ezt kb.
49 masodperc alatt végzi el!

Ugye nem tetszett, hogy milyen lassan rajzolta meg az abrat?! Az eldzo
fejezetben megismertiik a ciklusszervezés utasitasait. Ezeknek alkalmazasaval
ismét rajzoltathatunk téglalapot a szamitogéppel.
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3.2 példaprogram

10 CLS

20 FOR Y=5 TO 3é&

30 FOR X=2@ TO 89 : SET(X,Y) : NEXT X
40 NEXT Y

58 GOTO SO

Ha ezt a programot lefuttatjuk, 6rémmel tapasztalhatjuk, hogy az el6z6vel
megegyezO méretl téglalapot kb. fele annyi id6 alatt sikertil kirajzoltatni (kb.
20 masodperc).

Megjegyzés: Az itt és a tovabbiakban kozolt iddértékek csak tajékoztatd jellegiiek, kilonbozo
gépeknél néhany masodperces eltérések lehetségesek. A megadott idoadatokat érdekes és érdemes
dsszehasonlitani a konyv tanulmanyozasakor hasznalt szamitogépen kapott értékekkel!

3.1 feladat: K észitsiink olyan programot, amelyik két satirozott téglalapot rajzol minél gyorsabban
ugy, hogy e¢zek egy T alakot alkossanak!

DEFINT

Az eddigi programjainkban mindig olyan valtozdkat hasznaltunk, amelyek
értéke lehetett egész vagy nem egész valds szam is. Ezeket a valtozokat valds
tipusu vdltozoknak nevezziik. Egy programon belill azonban bizonyos valtozo-
kat definidlhatunk egész tipusu valtozokként is. Ezeknek értéke mindig egész
szam.

A 3.2 példaprogramot egészitsiik ki az alabbi sorral:

5 DEFINT X)Y

A fenti DEFINT definidlo utasitas hatdsara a szamitogép az X és az Y valtozo-
kat — valamint az Osszes X-szel, illetve Y-nal kezd6do valtozdt — egész tipusu-
ként kezeli. Az egész tipusu valtozok abrazolasahoz kevesebb helyre van sziik-
seg a memoriaban, és az azokkal végzett miiveletek végrehajtasa gyorsabb, mint
a valos tipusu valtozokkal torténoké. Akkor is, ha ezek tartalma csupa egész
szam! Err6l magunk is meggy6zodhetiink, mert az el6bbi 5-0s sorral kiegészitett
3.2 peldaprogram kb. 15 masodperc alatt rajzolja ki a téglalapot.

EgyelOre csak annyit arulunk el, hogy késébb majd megismerkediink olyan
utasitasokkal is, amelyek segitségével tetszéleges téglalap kirajzolasahoz még
egy masodpercre sem lesz sziikség. ..

Ha egy programban tobb olyan valtozot akarunk egész tipusuként definialni,
amelyek nevei az dbécé-ben egymas utani betiikkel kezdddnek, akkor ezt megte-
hetjiik anélkil is, hogy a DEFINT kulcsszo utan felsorolnank valamennyit.
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Példaul a
DEFINT L,J,K,L,M
utasitas egyenértékii a
DEFINT I-M

utasitassal.

3.2 feladat: Készitsiink (8 X 8-as) sakktablat rajzoloé programot! Torekedjiink arra, hogy a szamito-
gép minél gyorsabban végezze el a rajzolast!
3.3 feladat: Rajzoltassunk a szamitogéppel téglalapspiralt!

Megjegyzés: Az egész és a valos tipusu valtozok hasznalataval részletesebben
a kovetkezo fejezetekben talalkozunk.

POINT

Ismerkedjiink meg a POINT fiiggvénnyel! A POINT(X,Y) értéke — 1, ha az
(X,Y) koordinataju pont vilagit, és 4, ha nem. Ezek alapjan fejtsitk meg a
kovetkezd program mitkodését:

3.3 példaprogram

18 CLS

20 DEFINT X,Y

30 FOR Y=5 TO 36

40 FOR X=20 TO 89 : SET(X,Y) : NEXT X

S0 NEXT Y

60 FOR Y=0 TO 47

70 FOR X=0 TO 127

80 IF POINT(X,Y)=—1 THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)
9@ NEXT X,Y

100 GOTO 100

Ha sikeriilt, ellenbrizziikk a megfejtést: futtassuk le a programot!

3.4 feladat: Modositsuk a 3.3 feladatra adott megoldast ugy, hogy miutdn megrajzoltattuk a
téglalapspiralt, a szamitogép készitse el annak negativjat is!
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AND és OR

A POINT(X,Y) fiiggvényutasitas segitségével tehat arra kapunk valaszt,
hogy az (X,Y) koordinataja pont vilagit-e. A 3.3 példaprogram 8@-as sorat
vizsgalva:

84 IF POINT(X,Y) = —1 THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)

azt lathatjuk, hogyha a feltétel IGAZ, vagyis a pont vilagit, akkor eloltja azt,
ha pedig HAMIS, vagyis a pont nem vilagit, akkor kigyujtja. A POINT(X,Y)
egy logikai allitas is, amelynek két lehetséges értéke van, az IGAZ és a HAMIS.
Ennek megfelel6en a 8@-as sorral egyenértékii a kovetkezo sor:

8¢ IF POINT(X,Y) THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)

mivel a feltételes utasitas feltétel része is egy logikai allitas. Az AND és az OR
logikai muveletekkel logikai allitasokat kapcsolhatunk Ossze, igy az IF kulcsszo
utan Osszetett feltétel is szerepelhet. Ezek segitségével tobb, feltételes utasitast
eggyel helyettesithetiink. Erre nézziink most két példat:

Az

IF X>10 OR X<5 THEN 20 ELSE 99

utasitds hatasara a szdmitdgép a programot a 2@-as sornal folytatja, ha az
X valtozo6 értéke nagyobb 10-nél vagy kisebb 5-nél, ha pedig az X valtozo értéke
5-nél nem kisebb és 18-nél nem nagyobb, akkor a 98-es sornal.

Az

IF X>15 AND X <3¢ THEN 20 ELSE 99

utasitas hatdsara a program futdsa a 2@-as sorban folytatddik, ha az X valtozo
érteke 15 és 30 kozé esik, minden egyéb esetben a 98-es sorra tér ra. Az AND
és az OR (magyar megfeleldjitk az ES, illetve a VAGY) kétvaltozos logikai
miiveletek, konnyli megjegyezni az in. igazsagtablazatukat:

AND | IGAZ | HAMIS OR [IGAZ |HAMIS
IGAZ | IGAZ |HAMIS IGAZ |IGAZ | IGAZ
HAMIS| HAMIS | HAMIS HAMIS | IGAZ HAMIS

Tehat egy A AND B tipusu logikai allitas csakis akkor IGAZ, ha az 4 és a
B allitas is IGAZ, egy A OR B tipusi logikai allitas pedig akkor IGAZ, ha az
A és a B allitasok koziil legalabb az egyik IGAZ.
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3.5 feladat: Rajzoltassunk a szamitogeppel egy satirozott négyzetet, amelyik tartalmaz egy iires
négyzetet! Az abra kb. 75 masodperc alatt késziiljon el. (Ugyeljiink arra, hogy a négyzetek a
rajzolasi lehetdségekhez képest valoban négyzetek legyenek!)

3.6 feladat: Oldjuk meg a 3.1 feladatot logikai miiveleteket tartalmazo feltételes utasitasok segitségé-
vel!

3.7 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS

20 X=1 : Y=

Z0 IF X<120 THEN SET(X,Y) : X=X+1 : GOTO30
X, Y

2

4@ DEFINT

3.8 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS

20 DEFINT Z-A

30 X=1 : Y=1

40 IF X<S5 AND Y<3S THEN SET(X,Y) : X=X+1 : Y=Y+1 : GOTO 4@
S0 FOR X=0 TO 127

6@ FOR Y=47 TO @ STEP -1

70 IF POINT X,Y THEN SET(X,Y) ELSE RESET(X,Y)

80 NEXTX,Y

90 GOTO 9@

Gyakorlatok a harmadik fejezet anyagahoz

3.1 gyakorlat: Gyujtsuk ki a képernyo Osszes grafikus pontjat tobb kiilonb6z6 modon is!
3.2 gyakorlat: Satirozott téglalapok segitségével rajzoltassunk F és E betiit ugy, hogy az E betiit
kétszer annyi ideig rajzolja a szamitogép, mint az F betiit!
3.3 gyakorlat: Osszuk két vonallal négy részre a képernyot, majd két, csucsban érintkezd részt
satirozzunk be! Torekedjiink arra, hogy mindez minél gyorsabban torténjen.
3.4 gyakorlat: 1909 darab felkialtojel jelenjen meg minél gyorsabban a képernyon!
3.5 gyakorlat: Rajzoltassunk minél gyorsabban allandé szélességii keretet a képernyore!
3.6 gyakorlat: Mozogjon egy pont a képernyd két pontja kozott felvaltva gyorsulva majd lassulva!
3.7 gyakorlat: Jarja be egy pont egy téglalap keriiletét, majd tegye ugyanezt ellenkez6 iranyban és
tizedannyi ido alatt! Ezutan ezt ismételgesse!
3.8 gyakorlat: Rajzoltassunk téglalapspiralt szaggatott vonal segitségével a képerny6re!
3.9 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik téglalapspiralt rajzol a képernydre de ugy, hogy
elOszOr a vizszintes, majd ezutan a fiiggéleges vonalakat rajzolja meg!
3.10 gyakorlat: Irjunk olyan programot, amelyik olyan téglalapspiralt rajzol, amelyben a méasodik-
tol kezdve minden szakasz hossza az azt megel0z6 szakasz hosszanak kétszerese!
3.11 gyakorlat: Rajzoltassunk egy hazat a képernyore!
3.12 gyakorlat: Rajzoltassunk a képernyore minél tobb kiilonb6zo nagysagi négyzetet! (A négyze-
tek nem érintkezhetnek egymassal)
3.13 gyakorlat: Jelenjen meg a képernyon egy ablak, amin a redonyt allandodan le- és felhuzzak!
3.14 gyakorlat: A képernyon harom téglalap koziil kettd fogy és egy novekszik, majd egy fogy és
ketto novekszik periodikusan ugy, hogy mindig ugyanannyi pont vilagit. Készitsiik el ezt a
programot!
3.15 gyakorlat: Rajzoltassunk mik6do homokorat a képernyore!
3.16 gyakorlat: Rajzoltassunk egy négyzetet és egy egyenest a képernydre, majd adott idok6zonként
jelenjen meg a négyzetnek az egyenesre vonatkozo tiikkorképe!
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3.17 gyakorlat: A képernyd kdzepén jelenjen meg négy darab négyzet, majd mozogjanak ezek a
képernyé négy sarka felé!

3.18 gyakorlat: Jelenjen meg a képernyon egy téglalap, majd csisztassuk el annak rétegeit egymason
ugy, hogy egy paralelogrammahoz hasonl6 alakzat adodjon!

3.19 gyakorlat: Egy vizszintes és egy fliggoleges szakasz mozogjon egymasra merolegesen a képer-
nyon!

3.20 gyakorlat: Rajzoltassunk a képernyore 9 szakaszt ugy, hogy azok legalabb 20 pontban messék
egymast! A metszéspontok ne vilagitsanak.

3.21 gyakorlat: Rajzoltassunk a képernydre 5 kiilonb6z6 alakzatot egymas utan ugy, hogy barme-
lyik két alakzatnak legyen k6z0s pontja! Ha egy kigyujtando pont rajzolas kdzben mar vilagit,
kapcsoljuk ki!

3.22 gyakorlat: Gyujtsuk ki valamely sor elsé szaz grafikus pontjat, ezutan kapcsoljuk ki ezen szaz
pont minden masodikjat, altalaban a k. Iépésben minden k. pontot vizsgaljunk meg a szazadi-
kig bezarolag, s ha a pont vilagitott, akkor kapcsoljuk ki, ha nem, akkor gyujtsuk ki! 199 ilyen
1épés utan irassuk is ki a vilagitdo pontok koordinatait!

3.23 gyakorlat: Gyujtsuk ki a képerny0 azon pontjait, amelyek X koordinatai 5-nél nagyobbak, de
15-nél kisebbek, vagy pedig 81 és 93 k6z¢ esnek, Y koordinatai pedig 6 és 14 kozotti szamok!

A harmadik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

3.1 feladat

1@ CLS

20 FOR Y=2 TO S5

30 FOR X=1@0 TO 107 : SET(X,Y) 2 NEXT X
40 NEXT Y

SO0 FOR Y=6 TO 42

60 FOR X=36 TO 65 : SET(X,Y) : NEXT X
70 NEXT Y

80 GOTO B8O

3.2 feladat

1@ CLS

20 DEFINT I-L

30 K=0

40 FOR J=1 TO 4

g=1":] FOR I=1 TO 8B

60 FOR L=I TO 48+1 STEP 16

70 SET(31+4L ,6+K+J) : SET(39+L,10+K+J)
80 NEXT L,I,Jd

90 IF K<24 THEN K=K+8 : GOTO 40

100 GOTO 100

3.3 feladat

10 CLS

20 DEFINT X,Y

30 X1=0 : X2=47

40 FOR X=X1 TO X2 : SET(40+X,X1) : SET(40+X2,X) : NEXT X

S0 Xi1=X1+2

6@ FOR X=X2 TO X1 STEP -1 : SET(40+X,X2) : SET (40+X1,X) : NEXT X
78 X2=X2-2

80 IF X2>24 THEN 40

90 GOTO 90
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3.4 feladat

1@ CLS

20 DEFINT X,Y

30 X1=0 : X2=47

40 FOR X=X1 TO X2 : SET(4@+X,X1) : SET(4@+X2,X) 2 NEXT X
SO X1=X1+2

60 FOR X=X2 TO X1 STEP -1 : SET (40+X,X2) : SET (40+X1,X)
70 X2=%X2-2

80 IF X2>24 THEN 40

90 FOR X=0 TO 127

100 FOR Y=0 TO 47

110 IF POINT(X,Y)=-1 THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)
120 NEXT Y,X

130 GOTO 130

: NEXT X

3.5 feladat

10 CLS

2@ DEFINT X,Y

3@ X=31 @ Y=7

40 IF Y>10 AND Y<24 THEN 50 ELSE 60
SO IF X>40 AND X<62 THEN 70

6@ SET (X,Y)

70 X=X+1

80 IF X<9@ THEN 4@ ELSE X=31 : Y=Y+1
90 IF Y<41 THEN 40

120 GOTO 100

3.6 feladat

1@ CLS

20 X=10 : Y=2

30 IF X<S56 AND Y>5 THEN 60

40 IF X»65 AND Y>S5 THEN 60

S@ SET(X,Y)

60 X=X+1

70 IF X<108 THEN 3@ ELSE X=10 : Y=Y+1
80 IF Y<43 THEN 30

90 GOTO 90

3.7 feladat

Amennyiben a program futasa soran az X és az Y valtozokat egész tipusunak kivanjuk definial-
ni, ugy a DEFINT utasitast értelemszerlien a program elejére kell tenni.

3.8 feladat
A 20-as sorban az A és a Z beti sorrendje felcserélodott.
A POINT kulcsszo utan az X és az Y valtozokat zardjelbe kell tenni.
A 78-es sorban a SET utasitast az ELSE-agba, a RESET utasitast pedig a THEN-agba kell irni
ha azt akarjuk, hogy ez a sor a vizsgalt pontot kigyujtsa amennyiben az nem vilagitott, és
kikapcsolja ha vilagitott.
A 8@-as sorban a NEXT utasitas utan az X és az Y valtozok sorrendjét fel kell cserélni.



Negyedik fejezet
A SZAMITOGEP SZAMOLNI IS TUD

Az egész tipusu valtozok

Eddig foleg olyan feladatokkal talal-
koztunk, amelyek segitségével a szami-
togép grafikus funkcidit ismerhettiik
meg. Ez nemcsak azért volt fontos,
hogy a szamitogép grafikdjanak alapjai-
val tisztaban legyiink, hanem azért 1s,
hogy jol tudjunk tdjékozodni a képer-
nyOn, ismerjilkk annak abrazolasi mére-
teit. Ne feledjiikk el, a szamitdgéppel
folytatott parbeszéd soran a gép képer-
nyOje az elsédleges informacioforras a
kiilvilag, igy a mi szdmunkra is!

A DEFINT utasitassal mar az el6z0 fejezetben megismerkedtiink, de egy
valtozo egész tipusu lesz akkor is, ha a program soran végig szazalékjelet (%)
irunk a valtozé neve utan. Ugyeljiink azonban arra, hogyha a DEFINT utasi-
tassal a D valtozot nem definidltuk elézetesen egész tipusuként, akkor a D és
a DY valtozok kiilonbozo valtozokat jelentenek. Errdl a kovetkezd parancsok
segitségével akar magunk is meggy6zoédhetiink:

D=16.6
D% =16.6 NL

PRINT D,DY% NL
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Megjegyzések:

- Az utasitasokhoz hasonléan a parancsokat is irhatjuk egy sorba, egymastol kettosponttal elva-
lasztva.

— A PRINT kulcsszo parancs formajaban is helyettesitheto kerdgjellel.

— A szamitogépen a tizedesvesszot a tizedespont helyettesiti!

A megjegyzéseknek megfelelden tehat az el6z6 harom parancsot egyszerre is
kiadhatjuk:

D=16.6 : DY =16.6 : PRINT D,DY%, |NL:

A programokban altalaban kényelmes bizonyos valtozdkat egész tipusuaknak
definidlni a program elejére helyezett DEFINT utasitassal.

A harmadik fejezetben tapasztalhattuk, hogy az egész tipusu valtozokkal a
szamitogép gyorsabban dolgozik, mint a valds tipusuakkal. Bonyolultabb prog-
ramoknal nagyon fontos lehet, hogy minél gyorsabban lefussanak. (Ugyanak-
kor ne feledjik azt sem, hogy nem mindig az a legjobb program, amelyik a
leggyorsabb...) Ezért érdemes kicsit részletesebben foglalkozni az egész tipusu
valtozokkal, az egész szamok abrazolasaval és a veliikk végzett muveletekkel.
Ezzel egyuittal megkezdjiik a szamitogeéppel mint szamologéppel vald ismerke-
déstinket is.

Az egész szamok abrazolasa két részbol tevodik Ossze: a szam szamjegyeibdl,
illetve az elOjelbOl. A negativ eldjelet mindig megjeleniti a gép a képernyon, a
pozitiv eldjelet viszont nem. A pozitiv el0jel helyet azonban (egy karakternyi
helyet) minden esetben kihagyja a szam elott:

— 31567
23489

4.1 feladat: Készitsiink szamlalo programot, amelyik megkérdezi, hogy honnan kezdje a szamlalast,
hanyasaval szamoljon, és novekedjenek vagy csokkenjenek az egész szamok. Ugyeljiink arra,
hogy az egymas utan megjelené szamok ne tal gyorsan kdvessék egymast! Hasznaljunk egész
tipusu valtozdkat!

Futtassuk az elobbi programot a kovetkezo adatokkal:

KezdGérték Lépéskoz
%) +1
) -1
—111 +22
743 -89
19142 + 5100
— 13446 —3342
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Ne essiink kétségbe, ha OV Error hibajelzéssel all le a futas!... Ez azt jelenti,
hogy az egész tipusu valtozok lehetséges értékeinek korlatait tulleptik. Ezt a
jelenséget tulcsorduldsnak nevezik.

o 00000
00 o 000%°3288% - TEY

I N T\

900 o0 0000 Q00 0020 °° 0 5
00000 ®ccggogoeccde

4.2 feladat: Az el6z6 program segitségével pontosan hatarozzuk meg az egész tipusu valtozok
lehetséges értékeinek korlatait!

Egészrész

Vizsgaljuk meg, mi torténik a kovetkezd parancs hatasara:
SET(120.98,10.78)

Annak ellenére, hogy a SET utasitas argumentumaban nem egész szamok
szerepelnek, ez a parancs mégis végrehajtodik. De vajon melyik pont gyulladt
ki ennek hatasara? Ezt sajit magunk is eldonthetjiik, ha kitalalunk hozza egy
ugyes kis programot!
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Azt, hogy a szamitogép hogyan , ke-
rekit”, igen egyszerien megallapit-
hatjuk a kovetkez6 parancsok alap-
jan:

A% =4.78 : B%,=4.23
CY%=—6.09 : DY%=—6.87 [NL]
PRINT AY%, B, C%, D%

Jegyezzilk meg tehat, hogyha egész tipusu valtozonak nem egész szamot
akarunk értekil adni, akkor a valtozo értéke a szam egészrésze lesz, vagyis az
a legnagyobb egész szam, amelyik az adott szamnal nem nagyobb.

Aritmetikai muveletek

A valtozokkal és a szamokkal aritmetikai miveleteket végezhetiink. Az Ossze-
adas és a kivonas jelolése a szokasos (+,—), ezekkel a miiveletekkel mar
talalkoztunk. A szorzas jele a csillag (*), az osztdsé a tortvonal ( /), a hatvanyo-
zasé pedig a felfelé mutatod nyil (T), de egyes géptipusoknal ezt a szogletes
nyitozarojel ( [ ) helyettesiti.

Az aritmetikai miiveletek alkalmazasara két példaprogramot mutatunk. Ta-
nulmanyozzuk at ezeket, fejtsilk meg mikodésiiket, majd ezutan ellenOrzésiil
futtassuk le a programokat!

4.1 példaprogram

10
20

30
40
52
60
70
80

48

cLS
FRINT"ADJ MEG EGY EGESZ SZAMOT !
EN ELDONTOM, HOGY HETTEL OSZTHATO-E." : INPUT A%
B%=A%/7 : BZ=AY%-7%BY%
PRINT A% ;
IF B%<>@ THEN PRINT" NEM "; : REM B% ERTEKE NEN NULLA
PRINT" OSZTHATO HETTEL"
PRINT : PRINT
GOTO 20



4.2 példaprogram

1@ DEFINT BR,N

20 CLS

38 FOR N=1 TO 10

40 B=(2I[N+3%N) /10

S0 FOR X=0 TO B : SET(X,3%*N) : NEXT X
60 NEXT N

78 GOTO 70

Felhivjuk a figyelmet a 4.1 példaprogram 3@-as, illetve a 4.2 példaprogram 44-es
soraban talalhato értékado utasitasokra! A 4.1 példaprogram 58-es soraban
szereplé B< >@ feltétel pontosan akkor IGAZ, ha a B valtozé értéke nem
egyenlo nullaval.

4.3 feladat: Végezziikk el a kovetkezO miiveleteket a szamitogéppel parancs izemmodban, majd
hasonlokkal gyakoroljuk az egész szamokkal és az egész tipusu valtozokkal végzett aritmetikai
miveleteket:

a) PRINT 236364/9
b) A% =9.2+81.42 : PRINT AY,
¢) A%=9.2: B%=81.42 : PRINT A%B%,
d) A%=9.2: A%=A%+81.42: PRINT AY,

4.4 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik megadja egy (a program altal beolvasott) pozitiv
egész szam Osszes osztoinak szamat, és kiirja az osztokat is!

4.5 feladat: irjunk olyan programot, amelyik beolvas négy egész szamot, és ezek koziil elészor kiirja
a parosakat, majd ezutan a paratlanokat is!

A prioritas

A szamitogep az aritmetikai muveletek elvégzésénél egy bizonyos muveleti
sorrendet tart be az un. prioritdsi sorrendnek megfelelden. Vizsgaljuk meg az
alabbi értékado utasitast!

Z=5+9x13—-3[4/9

Itt el0szOr a hatvanyozast kell elvégezni, ezutan a szorzast és az osztast, és végiil
az Osszeadast és a kivonast:

Z=5+9«13—81/9
Z=5+117-9
Z=113

Ez a sorrend azonban zarojelezéssel befolyasolhatd. Ekkor a szamitogép elészor
a zarojelen beliili miveleteket végzi el (prioritasi sorrendben!).
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4.6 feladat: Mennyi lesz a K9, valtozo értéke, ha

a) K%=456-67+18#131/12-42

b) KA=456-(67+18)%131/12-42
c) K%=(456-67+18)#131/12-42
d) K%=456-67+18%131/(12-42)
e) Ki=(456-67+18)%#131/(12-42)
f) Ki%=456—-(67+18)#131/(12-42)
g) Ki=456-(67+18)*#(131/12-42)

Az aritmetikai miveletek koziil a szamitogép — ha azt zardjelek nem befolyasol-
jak — eloszor mindig a hatvanyozast, masodszor az eldjelvaltast, azutan a
szorzast és az osztast, végil az dsszeadast és a kivonast hajtja végre. Az azonos
prioritasu muveletek elvégzésénél a ,,balrol-jobbra” szabaly érvényes.

Talalkozhatunk olyan kifejezésekkel, amelyekben aritmetikai és logikai mu-
veletek, valamint relaciok is szerepelnek. Az

X [3<6/X AND X< 10

kifejezés értéke peldaul az X =1 értékre IGAZ, az X =3 értékre pedig HAMIS,
hiszen az elsO esetben az 1 <6 és az 1 < 10 egyenlotlenség is teljesiil, de a masodik
esetben a 27 < 2 nem. Lathatjuk tehat, hogy ilyen esetben eloszor az aritmetikai,
majd azutan a logikai miveletek keriilnek végrehajtasra. Vizsgaljuk még meg
a logikai muveletek egymas kozotti prioritasi sorrendjét is! Keészitsiink olyan
programot, amelynek segitségével el tudjuk donteni, hogy a kovetkezo utasitas-
ban szereplo logikai miveleteket milyen sorrendben végzi el a szamitogép:

IF X<54 AND Y>50R X>63 AND Y>5 THEN 50

Bizonyara rajottiink arra, hogy a szamitogeép eldszor az AND, és utana az OR
logikai miiveleteket hajtja végre, fliggetleniil azok el6fordulasi sorrendjétol. Azt
mondjuk tehat, hogy az AND prioritasa nagyobb, mint az OR-€é. Ha zarodjelek
nem befolyasoljak, akkor az azonos prioritasu logikai miiveletek elvégzésénél
is a ,,balrél-jobbra” szabaly érvényes. Ha zardjeleket alkalmazunk, akkor elo-
szOr a zarojelen beliili kifejezéseket értékeli ki a szamitogeép. A fenti utasitas
tehat egyenértékii az

IF (X<54 AND Y>5) OR (X>63 AND Y >5) THEN 50
illetve az
IF (X<54 OR X>63) AND Y>5 THEN 50

utasitassal.
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Végezetiil, az dltaldnos prioritdsi sorrend a kovetkezo:

ELOSZOR: hatvanyozas
MASODSZOR: el6jelvaltas
HARMADSZOR: szorzas, osztas
NEGYEDSZER: 0sszeadas, kivonas
OTODSZOR: relaciok (<,>,=)
HATODSZOR: logikai miiveletek

4.7 feladat: Hol a hiba?

10 DEFINT X,Y,Z
20 7=4

30 X=150/2 : Y=(7[2)%2
4@ X=(X#Y*Z):3 : PRINT X
S@ Z=z+1 : GOTO 3@

4.8 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS

20 INPUT"A NEGYZET OLDALA":X

30 PRINT"A NEGYZET KERULETE ES TERULETE =";4X;XX
4@ PRINT/GOTOZ20

Gyakorlatok a negyedik fejezet anyagahoz

4.1 gyakorlat: Gyujtsuk ki a képernyén az Gsszes olyan grafikus pontot, amelynek koordinatai

négyzetszamok!
4.2 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik bekér 6t lottoszamot, majd kirajzol egy lottoszel-

vényt, és azon bejeloli a megadott szamokat!

4.3 gyakorlat: A képernyon megjelenik egy négyzet. Ha elkiildjik a 4 és a K szamot, akkor a
szamitogép kirajzol egy olyan négyzetet, amelynek oldalai K-ad részei az el6z0 négyzet oldalai-
nak, ha pedig az 1 és a K szamot, akkor az oldalak hosszat K-szorosara valtoztatja. Irjunk ilyen
programot!

4.4 gyakorlat: A képernyon megjelenik egy 4 x 4-es sakktabla, és annak egyik mezdjében egy L betii.
A sakktabla mezdit 1-t6l 16-ig megszamoztuk. Készitsiink olyan programot, amelyik bekéri
valamelyik mezd sorszamat, és az L betiit elhelyezi erre a mezore!

4.5 gyakorlat: Irjunk olyan programot, amelyik bekér egy szamot, majd kiirja annak — 1-szeresét,
tizszeresét, négyzetét és 6todik hatvanyat! Hasznaljunk egész tipusu valtozokat, és igyekezziink
elkerilni a talcsordulast!

4.6 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik bekér harom egész szamot, és ezek rogzitett
sorrendje mellett elvégzi a négy alapmiiveletet az Osszes lehetséges modon, majd ki is irja az
eredményeket!

4.7 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik bekér egy pozitiv egész szamot (N), majd kiirja
az els6 N paratlan szam, illetve az els6 N kobszam Osszegét!

4.8 gyakorlat: frjunk olyan programot, amelyik bekér egy pozitiv egész szamot (N), majd ezutan
beolvas N darab szamot, és kiirja ezek atlagat! |

4.9 gyakorlat: frjunk olyan programot, amelyiknek ha megadjuk egy kocka élhosszat, akkor kiirja
egy tablazatba rendezve a kocka felszinét, térfogatat és éleinek Gsszhosszusagat!

4.10 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik kiszamolja egy megadott polinom helyettesi-

tési értékeit a kivant helyeken!
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4.11 gyakorlat: Képzeljik magunkat egy, a Fold felé halad6 tirhajo pilotajanak! A szamitogép
képernydjén leolvashatjuk a rendelkezésre all6 lizemanyag mennyiségét, a Foldtol valo tavolsa-
got és az {irhajo sebességét. Ha a szamitogépnek megadjuk, hogy mennyivel kivanjuk modosi-
tani az lirhajo sebességeét, €s azt, hogy mennyi ido teljen el igy, akkor kiirja az ennek megfeleld
értekeket. Cé¢l az lirhajo Foldre valo sima leszallitasa. Készitsiik el az ennek megfelel6 progra-
mot!

4.12 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik egy masodperc értéket atvalt nap, ora, perc,
masodperc formara!

4.13 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik egy kettes szamrendszerbeli szamot tizesbe,
egy tizes szamrendszerbeli szamot pedig kettesbe valt at!

4.14 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik két tetszoleges, beolvasott szimra elvégzi a
maradékos osztast!

4.15 gyakorlat: Irjunk programot, amelyik egy adott szamig kiirja a primszamokat!

4.16 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik 6t beolvasott szamot nagysag szerinti csokkend
sorrendben Kkiir!

4.17 gyakorlat: [rjunk olyan programot, amelyik két beolvasott szam legnagyobb kozos osztojat és
legkisebb k6z0s tobbszorosét meghatarozza!

4.18 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik két adott szam kozotti szamok koziil keres
egy primszamot!

4.19 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik két megadott szam koziil megkeresi azt, amelyiknek
tobb osztdja van!

4.20 gyakorlat: Gyujtsuk ki a képernyé Osszes olyan pontjat, amelyek koordinatai 5 és 45 kozé
esnek, de 10 tobbszoroseivel, valamint a 11 és a 19 kozotti szamokkal nem egyenldek!

A negyedik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

4.1 feladat

1@ DEFINT K,S5,X

208 CLS

3@ INPUT“HONNAN KEZDJEM A SZAMLALAST "iK

4@ PRINT : INPUT"HANYASAVAL SZAMLALJAK "385

5@ PRINT : INPUT" NOVEKEDJENEK A SZAMOK (+1) ,
VAGY CSOKKENJENEK (-1) "3zX

60 IF X=1 OR X=—-1 THEN S=5#X ELSE S0

70 PRINT Kk :
FOR X=1 TO 1@@ : NEXT

80 K=K+5 :
GOTO 7@
4.2 feladat

Az egész tipusu valtozok lehetséges legkisebb értéke: — 32768,
lehetséges legnagyobb értéke pedig: 32767.

4.3 feladat
a) 25596 b) 749 ¢) 729 d) 732
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4.4 feladat

1® DEFINT I,J,M,N
20 CLS
3@ INPUT"KEREK EGY POZITIV EGESZ SZAMOT ! , N= ";N
4@ IF N<1 THEN GOTO 3@
5@ PRINT : PRINT N;" OSZTOI A KOVETKEZO SZAMOK :" 31 PRINT
60 J=1 : I=0
7@ M=N/J : IF N=M#J THEN 8@ ELSE 90
8@ IF J#J=N THEN I=I+1 : PRINT J : GOTO 100
ELSE I=I+2 : PRINT J;M
9@ J=J+1 : IF J#J<N+1 THEN 7@
100 PRINT : PRINT"TEHAT“; N;" OSZTOINAK SZAMA ;I

4.5 feladat
1@ DEFINT I,J
20 CLS
3@ PRINT : PRINT : PRINT"KEREK NEGY EGESZ SZAMOT !'" 1

INPUT I1,12,1I3,I4 : PRINT

40 J=I1/2 : J1=11-2#J : J=12/2 : J2=I2-2#J :
J=13/2 : J3=I3-2#J 1 J=14/2 : J4=l4-2%]

SO IF J1#J2#J3#J4=1 THEN PRINT“MINDEN SZAM PARATLAN :";
I1312;13;1I4 : PRINT : GOTO 30

60 IF J1+J2+33+J4=0 THEN PRINT"MINDEN SZAM PAROS :";
I1312:13;51I4 : PRINT : GOTO 30

70 PRINT"PAROS SZAMOK :"j

80 IF J1=0 THEN PRINTI1;

9@ IF J2=0 THEN PRINTIZ2;

100 IF J3=0 THEN PRINTI3;

11@ IF J4=B THEN PRINTIA&;

120 PRINT : PRINT“PARATLAN SZAMOK :";

130 IF Ji=1 THEN PRINTI1;

140 IF J2=1 THEN PRINTI2;

150 IF J3=1 THEN PRINTI3;

160 IF J4=1 THEN PRINTI&;

17@ GOTO 3@

4.6 feladat
a) 543 b) —514 ) 4481 d) 316 e) —1778 f) 827 g) 3098
4.7 feladat
Az osztas jele nem a kettOspont, hanem a tértvonal (48-es sor).
A Z=13 esetben a szamolas eredménye még csak 31850, de Z = 14 esetén mar 34360 lenne, ami
tulcsordulast eredményez, hiszen egész tipusu valtozokkal dolgozunk.
4.8 feladat
A szorzas jelét, a csillagot mindig ki kell tenni!
A 40-es sorban a kettospont helyett tortvonal van.
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Otodik fejezet
TOVABB SZAMOLUNK

A valos tipusu valtozok

Ha egy programban valamely valtozonév utan nem hasznalunk semmiféle
tipusjelet, és a programban sehol sincsen erre vonatkozo tipusdefinicid, akkor
ezt a valtozot a gép automatikusan valos tipusuként kezeli. A teljesség kedvéert
megemlitjiik, bar gyakorlati jelentOsége kicsi, hogy a valds tipusu valtozokat is
definialhatjuk a valtozonév utan irt felkialtojellel vagy pedig a DEFSNG utasi-
tassal.

5.1 feladat: Alakitsuk at a 4.1 feladatra irt programot ugy, hogy alkalmas legyen nem egész valos
szamokkal torténd miiveletek elvégzésére is!

Ha az 5.1 feladat programjat @ vagy 1 000 000 (vagy — 1 600 000) korili érté-
kekkel futtatjuk, akkor érdekes jelenséget figyelhetiink meg. A valods tipusi
valtozok értékeit a gép kétféle formaban irja ki. Az egyik a megszokott forma,
peldaul:

55.6, —2.467, 52769.3, ...

Ezt fixpontos szamdbrazolasnak nevezziik. (Felhivjuk a figyelmet arra, hogyha
a tizedesponttol balra csak a @ szamjegy allna, akkor ezt a szamitdgeép nem irja
ki!)

A masik pedig a lebegdpontos szamdbrdzolds. Ennek alapja az, hogy tetszOleges
(nem nulla) valds szam =+ v - 18*" alakra hozhato, ahol a v az un. mantiss:za,
1-nél nem kisebb és 10-nél kisebb fixpontos alakban irt valos szam, az n
nemnegativ egész szam pedig a karakterisztika. Ezt az alakot a gép *vE+n
formaban irja ki a képernyore, ahol az E betu elvalasztja a mantisszat a
karakterisztikatol.

Példaul a 0,0005; 10%; 1,124 - 10713;™—9,99 - 1022 ilyen alakban jelenik meg a
képernyon:

SE—04; 1E+06; 1.124E— 13; —9.99E + 22

Természetesen az, hogy a kiiratas melyik forméaban torténik, nem attol fiigg,
hogy a gépnek milyen a hangulata, hanem bizonyos. hatarok kozott mindig
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fixpontos, egyébként pedig lebegdpontos alakban jelennek meg a képernyon az
adatok. A szamitogép tetszOleges valds tipusi valtozo értékét lebegdpontos
képes miiveleteket végezni, mint fixpontos alakban tarolt szamokkal. Ezek utan
‘éppen az a meglepd, hogy bizonyos szamokat mégis fixpontos alakban ir ki. Ez
a szamitogépnek plusz feladatot jelent, a felhasznalonak viszont nagy kony-
nyebbséget, hiszen mi sokkal inkabb a fixpontos abrazolashoz vagyunk hozza-
szokva.

5.2 feladat: Hatarozzuk meg, hogy a valos tipusu valtozok esetében mely szamoknal lép fel talcsor-
dulas! Ehhez ol felhasznalhat6 az 5.1 feladat programja’

Megjegyzés: Oldjuk meg a 4.3, illetve a 4.6 feladatokat valds tipusu valtozok felhasznalasaval is!

A kiiratas pontossaga

Az el6z6 feladatok megoldasa soran tapasztalhattuk, hogy a szamitdgép a
valos tipusu valtozok értékeit legfeljebb hat értékes jegy pontossaggal irja ki,
ahol a hatodik mar lehet kerekitett érték is.

Talalkozhatunk azonban olyan feladatokkal is, amelyek megoldasahoz na-
gyobb pontossagra van sziikség. Erre ad lehetdséget a dupla pontossagu valos
tipusu valtozok hasznalata. Ezek definidlasa vagy a valtozonév utan irt szamjellel
(#) vagy a DEFDBL utasitas segitségével torténhet. A dupla pontossagu valds
tipusu valtozok értékeit a szamitdgép legfeljebb 16 értékes jegy pontossaggal irja
ki, ahol a tizenhatodik mar lehet kerekitett érték is.

Megjegyzés:

— Ugyeljiink arra, hogy a szamitogép csak a négy alapmiiveletet végzi el dupla pontossagi értékek-
kel! (A hatvanyozast és a kovetkezOkben ismertetend6 bels6 aritmetikai fiiggvények helyettesitési
értékeinek kiszamitasat nem.)

—~ A HT iskolaszamitogép belsé szamabrazoldsa kettes szamrendszerbeli. Az altalunk megadott
adatokat atvaltja kettes szamrendszerbe, a miiveleteket itt végzi el, az eredményeket pedig ismét
a tizes szamrendszerben kapjuk meg. Ezek az atalakitasok sok gépi pontatlansagot eredményez-
hetnek. Erre lathatunk néhany példat a kovetkez6 parancsok segitségével:

A = 5/3: 2A NL
A% = 5/3; 2A% [NL
A% =S#/3:  2A#% [NL
A% = S#/3%: 2A%+ [NL

2313 NL
92313-27 NL )
23%#13-27  [NL RN
93413-274 [NL SRV
. N
< '4;‘\
%
o 2N ~i
N T
Q'fy’}
] 1 Ad l r'



A dupla pontossagu fixpontos kiiratas esetén csak annyi a kiilonbség, hogy
a kiirt szam tobb értékes jegyet tartalmazhat, a lebegdpontos kiiratasnal ezen
kiviil az E betii helyett a D betii jelenik meg. Példaul:

99999999999.12, —.0000000123, — 1.791411834244556D + 38,
3.567890123D — 31

5.3 feladat: Készitsiink olyan programot, amelynek segitségével meg lehet hatarozni a kovetkezd
egyenletnek a [2,3] intervallumba es6 kozelitdé megoldasat:

x*=3x>—10=0

BelsO aritmetikai fliggvenyek

Vannak olyan feladatok, amelyek megoldasanal nagy segitséget jelentenek az
un. belsé aritmetikai fiiggvények. Ezek kozil néhany fontosabb a kovetkezo:

— abszolutérték fiiggvény ABS

— négyzetgyok fiiggvény SQR

— egészrész fliggvény INT
- szinuszfliiggvény SIN
— koszinuszfiiggvény COS

— exponencialis fiiggvény EXP

— természetes alapu
logaritmus fiiggvény LOG
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Futtassuk le a kovetkez6 példaprogramot:

5.1 példaprogram

10 REM A BELSO ARITMETIKAI FUGGVENYEK HASZINALATA

20 CLS

30 REM ABS -~ ABSZOLUTERTEK FUGGVENY

40 PRINT"ABS(6.7)=";ABS(6.7) ,"ABS(-3.12)=";ABS (-3.12)

5@ INPUT A : PRINT"ABS(":;As3")="3{ABS (A)

6@ IF A=99 THEN CLS : GOTO 7@ ELSE S@

70 REM SOGR - NEGYZETGYOK FUGGVENY

80 PRINT"SGR(4)="3;SBR(4) ,"SOR(178,.35)=";SQR(178.35)

9@ PRINT"SG@R (X) X>»>=@ 1"

100 INPUT"X= "3 A : PRINT"SOR("3;A;")="3;SOR(A)

110 IF A=99 THEN CLS : GOTO 120 ELSE %0

120 REM INT - EGESZRESZ FUGGVENY

130 PRINT"INT(4.2)="3INT(4.2),"INT(4,46)=";INT(4.6),
"INT(=3.6)="3 INT(-3.6) ,"INT(=3.1)="5; INT(-3. 1)

14@ INPUT A : PRINT INT(A) -

15@ IF A=99 THEN CLS : GOTO 16@ ELSE 140

160 REM SIN — SZINUSZ FUGGVENY

170 PRINT"SIN(3.14)="3SIN(3.14),"SIN(1.57)="3SIN(1.57)

180 PRINT : PRINT"A SZOGEK ERTEKET RADIANBAN KELL MEGADNI !'" : PRINT

190 INPUT A : PRINT SIN(A) :

200 IF A=99 THEN CLS : GOTO 210 ELSE 170

210 REM COS - KOSZINUSZ FUGVENY

220 PRINT"CO0S(3.14)="3C0S(3.14) ,"CO0S(1.57)=";C0S(1.37)

230 PRINT : PRINT"A SZOGEK ERTEKET RADIANBAN KELL MEGADNI '" : PRINT

24@ INPUT A : PRINT COS(A)

250 IF A=99 THEN CLS : GOTO 260 ELSE 240

260 REM EXP — EXPONENCIALIS FUGGVENY

270 PRINT"EXP(@)="3;EXP (@) ,"EXP(1)="3EXP(1)

280 INFUT A : PRINT EXP(A)

29@ IF A=%2 THEN CLS : GOTO 300 ELSE 280

300 REM LOG - TERMESZETES ALAPU LOGARITMUS FUGGVENY

31@ FRINT"LOG(1)="3L06(1) ,"LOG(2.71)="3L0G(2.71)

320 INPUT A : PRINT LOG(A)

33@ IF A=99 THEN 20 ELSE 320

5.4 feladat: Készitsiink programot, amelyik kirajzolja az

£ 19, 125]-R, x| 16x
fliggvény grafikonjat!

5.5 feladat: Rajzoltassuk ki a szinuszfiiggvénynek vagy valamely transzformaltjanak a grafikonjat
a [—2n, 2n] intervallumon! Torekedjiink arra, hogy a grafikon minél szebb legyen!

Megjegyzés: A negyedik fejezetben mar felhivtuk a figyelmet arra, hogyha a SET utasitas argumen-
tumaban (vagyis a SET kulcssz6 utani zarojelek k6zotti részben) nem egész értékek allnak, akkor
azoknak a szamitogép az egészrészét veszi. Ennek megfelel6en a szamitogéppel valo fiiggvényabra-
zolason azt értjiik, hogy a fliggvény grafikonjanak csak néhany pontjat, és azokat is csak a megfeleld
kozelitéssel jelenitjiik meg a képernyon.
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5.6 feladat: Végezzen egy pont harmonikus rezgémozgast a képernyo két pontja kozott!

5.7 feladat: Hol a hiba?

10 CLS
20 FOR K=80 TO @ STEP -1

Z0  Y=LOG(SIN(K#*3,1416/32)
40  PRINT Y,

S@ NEXT

5.8 feladat: Hol a hiba?

10 CLS

20 PRINT"ADJAL MEG EGY SZAMOT ! X

30 PRINT" AZ X SZAM LOGARITMUSA : "

40 REM NAGYOBB-E NULLANAL A SZAM ?
PRINT"EZ NEM JO '" : GOTO 220

S@ PRINT"LOG("3X3") ="3LOG(X)

60 PRINT : GOTO 20

= "3 1 INPUT X
3

IF X>@ THEN SO ELSE

Gyakorlatok az 6todik fejezet anyagahoz

5.1 gyakorlat: Rajzoltassunk egy nagy kort a képernyore!

5.2 gyakorlat: Jelenjen meg a képernyén egy ora szamlapja, és az ora nagymutatdja, amelyik a
negyedorakat mutatja!

5.3 gyakorlat: Jelenjen meg egy olyan pont a képernydn, amelyik csillapitott rezgdmozgast végez!

5.4 gyakorlat: Abrazoljuk az 5.3 gyakorlatnak megfeleléen mozgd pont kitérés-idé grafikonjat!

5.5 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik beolvas egy legfeljebb négyjegyt egész szamot,
és kiirja azt lebeg6pontos alakban!

5.6 gyakorlat: Készitsiink olyan programokat, amelyek kiszamitjak az alabbi egyenletek gyokét 3
tizedesjegy pontossaggal:

X x
a) sin x %
b) cos’x = x?
c) 2°+3°+4* = 1¢;
d) ¢ = 100 sin x.
5.7 gyakorlat: Irjunk olyan programot, amelyik egy haromszog egy oldala és a rajta fekvé két szog
ismeretében kiszamolja a haromszog tovabbi adatait!
5.8 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik valamely belsd aritmetikai fliggvény helyettesi-
tési értékeibdl tablazatot keészit!
5.9 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik egy beolvasott N értéktdl kezdve kiirja az

1 N 1 N+1
Nell+— é¢saz N~ 14+ —
N N

sorozatok kovetkezd 19 tagjat!
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Az 6todik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

5.1 feladat

A program megegyezik a 4.1 feladatra adott programmal, az ottani 18-es sor nélkiil.
5.2 feladat
A valos tipusu valtozokba

—-1.70141E+38 és 1.70141E+38

kozott szamokat irhatunk.
(Az itt megadott értékekre mar OV Error hibaiizenettel leall a program futasa.)

5.3 feladat

1@ CLS
20 INPUT"X= "3 X
30 Y=X[4-Z%X*X—-10
40 PRINT"A HELYETTESITESI ERTEK :"3Y
90 PRINT
GOTO 20

5.4 feladat

1@ REM TENGELYRAJZOLAS

20 CLS

30 FOR X=0 TO 127 : SET(X,46) : NEXT X

40 FOR Y=0 TO 47 : SET(2,Y) ¢ SET(1,Y) * NEXT Y
S@ REM A FUGGVENY ABRAZOLASA

60 FOR X=@ TO 125

70 Y=8RQR(16%X) : Y=ABS(Y-47) : SET(X+2,Y)

8@ NEXT X

9@ GOTO 90

5.5 feladat

10 REM TENGELYRAJZOLAS

20 CLS

3@ FOR X=0 TO 127 : SET(X,23) 1 NEXT X

40 FOR Y=0 TO 46 : SET(63,Y) ' NEXT Y

30 REM A GRAFIKON

6@ FOR X=0 TO 63

70 Y=F%#SIN(X#3.1416/32) : SET(63+X,23-Y) 1 SET(63-X,23+Y)
80 NEXT

90 GOTO 90

5.6 feladat

1@ CLS

20 DEFINT I

3@ FOR I=0@ TO 63

40 SET(63+SIN(I*3,14/32)#63,23) : RESET (LF+SIN(I*#3.14/32) #63,23)
SO0 NEXT I

6@ GOTO 30

5.7 feladat
A 3@-as sorban hidnyzik a logaritmus fliggvény argumentumanak zar6 zargjele.
A program futasa ezutan is hibajelzéssel fog leallni amikor a K valtozo értéke eléri a 63-at, mert
ekkor a logantmus argumentumaban negativ érték lesz.
5.8 feladat
A 48-es sorban levo feltételes utasitas sohasem hajtodik végre az elotte allo6 REM utasitas miatt.
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Hatodik fejezet
JATSSZUNK A KARAKTEREKKEL!

RND

Szamos feladat megoldasahoz, jaték vagy szamitdgépes szimulacio elkészité-
seéhez nagy segitséget nyujthat az, ha un. véletlenszamok allnak rendelkezésiink-
re. Ezeket egy véletlenszamgenerator allitja el6, amit az RND fiiggvény segitségé-
vel hivhatunk meg. Az RND(#9) fiiggvényutasitas hatasara egy egynél kisebb
nemnegativ véletlenszamot kapunk eredményiil.

6.1 példaprogram

1 REM VELETLENSZAMOK

20 CLS

30 X7Z=10*RND(@) : Y=RND(@) : Z#=RND (@)

40 PRINTX%Z,Y,Z#

@ REM FIGYELJ A KULONBOZO TIPUSU VALTOZOKRA !
60 FOR I=0 TO 2000 : NEXT

70 GOTO Z0

6.1 feladat: Irjunk olyan jatékprogramot, amelyben a gép ,,gondol” egy @ és 1 kozé es6 szamot, és
a jatékosnak ki kell taldlnia. Minden talalgatas utan a gép irja ki, hogy a jatékos altal megadott
szam kisebb vagy nagyobb, mint a generalt szam. Talalatnak azt fogadjuk el, ha az eltérés
9,001-nél kisebb.

Ha példaul 108-nal kisebb és 99-nél nem kisebb véletlenszamot kivanunk
eloallitani, akkor hasznalhatjuk a

99 + 10+RND(9)

utasitast.

6.2 feladat: Készitsiink a 6.1 feladatéhoz hasonloé programot, amelynek segitségével a jatekosnak
a gép altal gondolt legfeljebb haromjegyi pozitiv egész szamot kell kitalalnia!

6.3 feladat: Modositsuk a 6.2 feladat programjat ugy, hogy a gép altal gondolt legkisebb szam 159,
a legnagyobb pedig 159 lehessen!
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A 6.2 feladatot egyszerubben oldhatjuk meg az RND(K) fiiggvényutasitas
segitségével, ami egy K-nal nem nagyobb pozitiv véletlen egész szamot general,
ha a K pozitiv szam. A K helyén szere-
pelhet tetszOleges aritmetikai kifejezes,
amelynek aktualis értéke a pozitiv
K szam.

6.4 feladat: Modositsuk a 6.1 feladatot ugy, hogy
a gondolt szam 100 és 1000 kozé essen, és a
szamitogép szamolja azt, hogy a jatékos ha-
nyadik kisérletre taldlta ki'

6.5 feladat: Vizsgaljuk meg az RND(K) fliggve-
nyutasitas hatasat, ha a K nem egész szam!

A véletlenszamok segitségével rajzolasi technikankat is tovabb tudjuk fejlesz-
teni, amire egyszeru példa a kovetkezo rovid program:

6.2 példaprogram

10 REM A KEPERNYO PONTONKENTI VELETLENSZERU KIGYUJTASA
20 CLS
3@ SET(RND(128)—-1,RND(48)-1)

GOTO 30

Karaktereket tartalmazo valtozok

A szamitogép altal hasznalt valtozoknak van egy negyedik tipusa 1s, a karak-
teres vagy un. string valtozok. Ezek értéke legfeljebb 255 karakter hosszusagu
karakterlanc lehet. A karakteres valtozokat a tobbi valtozotipusoktol a valtozo-
név utan tett dollarjel ($) killonbozteti meg. Példaul:

AS, BIS$, KAS, ...

Ha nem akarjuk mindig kiirni a dollarjelet, akkor lehet6ség van arra, hogy adott
betitvel kezd6d6 valtozokat karaktertipusiként definidljunk a DEFSTR utasi-
tassal.
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6.3 példaprogram

I REM K ARAKTERE K
20 DEFSTR S,P

30 S="ABRAKA" : P="DABRA"
40 X4$="KAKUKKOSORA"

S@ CLS

60 PRINTS:;"-"3P : PRINTX4%

A karaktertipusu valtozok értékadasanal az értékado utasitas jobb oldalan
vagy karaktertipusu kifejezés, vagy — kotelezéen idézojelek kozé tett — karakter-
lanc allhat. Ez a karakterlanc nem tartalmazhat idézojelet!

6.6 feladat: Rajzoltassunk négyzetet, amelynek oldalmérészama véletlenszam! Ha ezutén elkiildjiik
az "UJABB” szot, akkor a gép Gjabb négyzetet rajzoljon hasonldan.

INKEYS

A szamitogéppel valo parbeszéd tovabbfejlesztésére ad lehetOséget az
INKEYS utasitas.

6.4 példaprogram

18 REM FELDA AZ INKEY#$ UTASITAS HASZINALATARA
20 CLS

38 SET(RND (128)-1,RND (48)-1)

40 IF INKEY#$="T" THEN 30 ELSE 40

A 6.2 példaprogramot ugy modositottuk, hogy a masodiktol kezdve a kovetke-
z0 pont akkor gyullad ki, ha a | T| billentyiit lenyomjuk. Az INKEYS$ utasitas
segitségével a billenytlizetrol legutoljara bejovo egy karakternyi informéciot
vizsgalhatjuk meg a kovetkezOképpen:
Az A$S=INKEYS utasitds hatasira az A$ valtozo értéke az utasitas elott
utoljara leiitott billentylinek megfelelé karakter lesz. (Ha a program inditasa
vagy a legutolso INKEYS$ utasitas végrehajtdsa ota nem iitottiink le egyetlen
billentyit sem, akkor az iires karakter.) Az utasitast kovetoen pedig az INKEY
fliggvény értéke az lires karakter lesz.

Ez az utasitas a program futdsat nem szakitja meg, €s hatasara a képernyon
nem jelenik meg sem kérdojel, sem a leiitott billentyiinek megfelelo karakter.
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Megjegyzés: A | BREAK | billentyi lenyomasat nem tudjuk vizsgalni az INKEY$ utasitassal, mert
az a program futasat megszakitja.

6.5 példaprogram

1@ REM UJABB PELDA AZ INKEY$ UTASITAS HASINALATARA
20 CLS

38 SET(RND(128)—-1,RND(48)-1)

4@ X$=INKEY#

S@ IF X$="" THEN 40

6@ IF X$=" " THEN 20 ELSE 3@

Az elso grafikus pont kigydjtasa utan a program aszerint folytatodik, hogy
leiitottiink-e billentytt, és ha igen, akkor az a | SPACE]volt-e. A 40-es sort addig
hajtja végre a szamitogép, amig egy billentyiit le nem iitiink. Ha ez a [SPACE],
akkor képernyotorléssel és egy uj pont kigyujtasaval, ha barmelyik masik
billentyii, akkor uj pont kigyujtasaval folytatodik a program.

Megjegyzés: Vegylik észre, hogy a szamitogép megkiilonbodzteti a szokozt (SPACE) tartalmazo ()
és az lires () karaktert! Az elobbi tartalmaz egy karaktert, mig az utobbi egyet sem.

6.7 feladat: Mi a kiilonbség a kovetkezod két program mikodése ko6zott?

10 REM ...... 1.PROGRAM

20 CLS

38 FOR X=0 TO 127 : SET(X,21) : NEXT X
40 A$=INKEY#

S@ IF A$="" THEN 40

60 IF A$="T" THEN 20 ELSE 40

18 REM ...... 2.PROGRAM

20 CLS

30 FOR X=B TO 127 : SET(X,21) : NEXT X
40 AF=INKEY#

S0 A$=INKEY$

68 IF As="" THEN 50

70 IF A$="T" THEN 20 ELSE S@

6.8 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyben a szamitogép gondol egy 100 és 1008 kozé eséd
egesz szamot, amit nekiink ki kell talalni. Miutan kitalaltuk a gép altal gondolt szamot, a gép
irja ki az ehhez sziikséges probalkozasok szaimat, majd a billentyiizetrél beadott informacionak
megfeleléen vagy kezdddjék elolrdl (képernydtorléssel) a jaték, vagy fejezddjék be, és a gép
”bucsuzzon el”!
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6.9 feladat: irjunk olyan programot, amelyik véletlenszeriien general tiznél nem nagyobb természe-
tes szamokat! A program készitsen vonalas grafikont az egyes generalt szimokrél olyan modon,
hogy amikor egy ujabb, példaul a 7-es szam generalodott, akkor a 7-eseknek megfeleld oszlop
“tetején” egy ujabb grafikus pont gyullad ki. A szamokat addig allitsuk el8, amig valamelyik
oszlop a képernyo tetején levo szamig nem ér. (Lasd az abrat!)

6.10 feladat: Rajzoltassuk véletlenszerlien a szamitogépet! Véletlenszertlien kivalasztott kezd6pont-
bol, véletlenszerii (de legfeljebb 30 grafikus pontnyi) hosszisagi vonalat rajzoljon. Amikor egy
szakaszt megrajzolt, a | T| billentyt leiitésére folytassa a rajzolast az elébbi rendszer szerint, az
billentyi leiitésére pedig képernyotorléssel kezdje elolrol.

6.11 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS

2@ RND(@)=X

30 PRINTX, X#X,X%X%X = PRINT
40 FOR I=1 TO 300 : NEXT

S8 GOTO 20

6.12 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS
20 SET(RND(127) ,RND(47)) : RESET(RND(127) ,RND(47))
3@ IF INKEY="T" THEN 20 ELSE 30

6.13 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS :
DEFINT S,X,Y
2@ X=RND(13@) : Y=X/2
30 IF X=Y*2 THEN 40 ELSE 20
4@ SET(X,Y)
SO S=INKEY$
6@ IF S="" THEN 60
7@ IF S="T" THEN 20 ELSE S0
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Gyakorlatok a hatodik fejezet anyagahoz

1 gyakorlat: Egy billentyi lenyomasara villogjon harom véletlenszeriien kigyujtott pont a képer-
nyén. Amikor ismét lenyomunk egy billentyit, Gjabb harom pont villogjon!

2 gyakorlat: Lenyomunk egy billentyit, kigyullad egy pont. Ha ugyanazt a billenty(it ismételten
lenyomjuk, akkor villogni kezd a pont, ha ujabb billentyiit, akkor pedig egy 1) pont gyullad ki.
Készitsiik el ezt a programot! _

3 gyakorlat: Mozogjon egy pont véletlenszeriien a képernydn! Készitsiink ilyen programot!

4 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik egy hatszog csucsait véletlenszertien villogtatja!

5 gyakorlat: Irjunk olyan programot, amelyik tetszdleges billenty( lenyomaséra véletlenszeriien
kivalasztott helyre rajzol egy haromszoget a képernyon!

6 gyakorlat: Véletlenszerii idokdzonkent szaladjanak fel vizszintes vonalak a képernyon!

7 gyakorlat: Jelenjen meg két ablak a képernyon, amiken a redonyt véletlenszerien le-fol huzogat-
jak!

8 gyakorlat: Szimulaljuk szamitogépen a kovetkezot: 1086-szer dobunk egy dobdkockaval, és
szamoljuk, hogy az egyes szamok hanyszor fordultak el6.

9 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelynek segitségével tetszoleges folytonos vonalat
tudunk rajzolni a képernydre! A rajzolast, vagyis az egymas utani pontok kigyujtasat négy
billentylivel vezéreljiik: [F}-fel, [L}le, [T}-jobbra, [B}-balra, és ha nem nyomunk le billentyiit,
akkor arrafelé folytatodjék a rajzolas, amerre legutoljara iranyitottuk.

10 gyakorlat: Jelenjenek meg véletlenszeriien a képernyon az évszakok nevei!

11 gyakorlat: Készitslink olyan programot, amelyik kiir két véletlenszamot a képernyore! Ezutan

nekiink ossze kell szorozni 6ket, majd az eredményrdl a szamitdgép dontse el, hogy helyes-e.

12 gyakorlat: Irjunk olyan programot, amelyik kijelol a képerny6n egy osztast, amit nekiink el
kell végezni. A szamitogép ellendrizze, hogy helyesen szamoltunk-e! (A hinyados mindig egész
szam legyen!)

13 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik azt méri, hogy milyen gyorsan tudunk egy
adott jelre lenyomni egy billentytit!

14 gyakorlat: irjunk olyan programot, amelynek segitségével két jatékos versenyezhet, hogy
melyiknek jobbak a reflexei!

15 gyakorlat: Ketten jatszanak egy dobdkockaval: 4 dob, de elézetesen B tippel, hogy 4 hanyast
fog dobni. Ha B tippje és az A4 altal dobott szam megegyezik, akkor B ugyanannyi jutalompon-
tot kap, mint amennyi a szam volt. Ha a tipp rossz volt, akkor a dobott és a tippelt szim kozotti
eltérésnek megfelelé biintetdpontot vonunk le pontszimaibdl. Ezutan cserélnek, B dob, 4
tippel stb. Az nyer, aki hamarabb ér el 180 pontot.

Készitsiik el a jatéknak megfelelé programot!

A hatodik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

1 feladat

1@ CLS
20 X=RND (@)
30 PRINT"AZ X SZAMRA GONDOLTAM !'" : PRINT :
PRINT"TALALD KI X-ET !*
4@ INPUT A
S@ IF A-X>.001 THEN PRINT"X KISEBB" : PRINT : GOTO 40
6@ IF X-A>.0@1 THEN PRINT"X NAGYOBB" : PRINT : GOTO 40
70 PRINT" TALALT !'" : PRINT :
GOTO 2@
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6.2 feladat

19 CLS

2@ DEFINT A,X

3@ X=999*RND (@) +1

4@ FRINT"AZ X SIAMRA GONDOLTAM !" : PRINT : PRINT“TALALD KI X-ET
5@ INPUT A

6@ IF X<A THEN FRINT"X KISEBB" : PRINT : GOTO SO

70 IF X>A THEN PRINT"X NAGYOBE" : FRINT : GOTO S50

8@ PRINT" TALALT '" : PRINT : PRINT : PRINT :
GOTO 40

6.3 feladat

1@ CLS

2@ DEFINT A,X

3@ X=150+10%RND (D)

40 FRINT"AZ X SZAMRA GONDOLTAM ! TALALD KI 11w

5@ INPUT A

6@ IF X<A THEN FRINT" X KISEBB" : PRINT : GOTO S0

7@ IF X>A THEN PRINT"X NAGYOBB" : FRINT : GOTO S@

80 PRINT"T AL AL T t!'!n « PRINT

9@ STOP

6.4 feladat

1@ CLS
20 DEFINT A,I,X
30 I=0 : X=100+RND (899)

42 PRINT"AZ X SZAMRA GONDOLTAM !" : PRINT :
PRINT“TALALD KI X-ET '" : PRINT

S@ I=I+1 :
INPUT A

60 IF X<A THEN FRINT"X KISEBB" : PRINT :G0T0 S@
70 IF X>A THEN PRINT"X NAGYOBB" : PRINT : GOTO 5@

80 PRINT" TALALT !'" = PRINT : PRINT"EHHEZ ";I;
" DARAB BROBALKOZASRA VOLT SZUKSEGED ‘" =: PRINT :
9@ GOTO 30
6.5 feladat

A szamitogép a K egészrészét veszi. (Ezt a tovabbiakban [K]-val jel6ljiik.) Ha [K] negativ, akkor
FC Error hibajelzést kapunk. Ha nulla, akkor egy egynél kisebb nemnegativ véletlenszamot, ha

pedig [K] pozitiv, akkor K-nal nem nagyobb pozitiv véletlen egész szamot.
6.6 feladat

18 DEFINT A-Z

20 CLS

3@ K=RND (44)

40 FOR X=0 TO 2xK

1" FOR Y=3 TO K+3 : SET(X,Y) : NEXT Y
6@ NEXT X

78 INPUT As$

80 IF A$="UJABB" THEN 1@ ELSE 70

6.7 feladat

Az els6é program futtatasakor, ha a vonal rajzolasa kozben lenyomjuk a billentytt, akkor
a rajzolas befejezése utan rogton képernyotorlés kovetkezik és kezdddik elolrol a vonalrajzolas.
A masodik program futdsanal, ha a vonal rajzolasa kézben lenyomjuk a | T| billentyit, akkor
ez az informacié a 6@-as sorban levd utasitas hatdsara elvész, igy képernyotorlés csak akkor

torténik, ha a vonal megrajzolasa utan nyomjuk le a sziikséges billentytit.
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6.8 feladat

10 CLS
20 DEFINT A,I,X
30 I=0 : X=100+RND (89%)

4@ PRINT"AZ X SZAMRA GONDOLTAM !" : PRINT :
PRINT"TALALD KI X-ET !" : PRINT

S0 I=I+1 :
INPUT A

60 IF X<A THEN PRINT"X KISEBB" : PRINT : GOTO 5@
70 IF X>A THEN PRINT"X NAGYOBB" : PRINT : GOTO S@

80 PRINT" TALALT '™ 3 PRINT : PRINT"EHHEZ ";I;
" DARAB PROBALKOZASRA VOLT SZUKSEGED ." : PRINT : PRINT
9@ PRINT"FOLYTASSAM ? (I/N)

100 X$=INKEY#
110 IF X$="I" THEN 20

120 IF X$="N" THEN PRINT" VISZLAT !'" ELSE 100
6.9 feladat
1@ CLS
20 DEFINT X,Y
30 PRINT" 2 3 4 S 6 7 a8 9 1"

" s

40 X=10+10*RND (1@) Y=47
5@ IF POINT(X,Y)=@ THEN SET(X,Y) : GOTO 40 ELSE Y=Y-1
6@ IF Y>2 THEN 30

7@ GOTO 70

6.10 feladat .

1@ DEFINT I,K,X,Y

20 CLS : .

3@ X=RND(128)-1 : Y=RND (48)-1

4@ SET(X,Y)

50 GOTO 120

60 X1=X : Yi=Y : I @) : K=RND(4)

70 IF K=4 THEN X=X =1 : IF X>127 THEN X=127

B0 IF K=3 THEN X=X =—1 : IF X<@ THEN X=0

90 IF K=2 THEN Y=Y+I : S=1 : IF Y>47 THEN Y=47

100 IF K=1 THEN Y=Y-I : S=-1 : IF Y<@ THEN Y=0

11@ IF K<3 THEN FOR I=Y1 TO Y STEFP S : SET(X,I)
ELSE FOR I=X1 TO X STEP S : SET(I,Y)

120 X$=INKEY$

130 IF X$="T" THEN &0

140 IF X$="U" THEN 20 ELSE 12@

NEXT I
NEXT I

6.11 feladat .
A 28-as sorban az X valtozot az egyenlotlenség bal oldalara kell tenni.

6.12 feladat
Az INKEY kulcsszo utan kotelezd a dollarjel kitevése. Erdemes megfigyelni, hogy a 28-as
sorban a RESET utasitas altalaban nem azt a pontot oltja ki, amelyiket ezen sor SET utasitasa
kozvetleniil elotte kigyujtott! (Ez természetesen csak akkor hiba, ha a feladatunk egy olyan
program készitése, amelyik a |T| billenty(i lenyomasara a képernyon véletlen helyen felvillant
egy pontot.)

6.13 feladat
Az 50-, 68-, 78-es sorok szintaktikusan csak akkor lesznek helyesek, ha az S valtozot karakterti-
pusuként definidljuk.
Ha a 26@-as sorban az X valtozo értékének 130 vagy 128 generaldodik, akkor a program a 48-es
sorban hibaval leall.
Amennyiben a 68-as sorra ugy érkezik a program végrehajtasa, hogy el6tte nem nyomtunk le
egyetlen billentylit sem, akkor itt a program végtelen ciklusba keriil. Ezért célszeri a THEN
kulcsszo utani cimet 58-re modositani.
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Hetedik fejezet
LANC, LANC, KARAKTERLANC...

A karakterlancok Osszeadasa

Az el6z6 fejezetben megismerkedtiink a karaktertipusu valtozokkal. Lehet6-
ség van ezek tartalmanak Osszeaddsara vagy mas néven a konkatendciora, ami
lényegében a karakterlancok Osszeflizésére szolgal. Igy példaul az

A$="LO" : B§="PATKO” : C$=AS$+ B$

parancs hatasara a C$ valtozo tartalma "LOPATKO” lesz. Vigyazzunk! Ez az
osszeadas nem felcserélhetd6 (nem kommutativ)! "LOPATKO” nem egyenl6
"PATKOLO™

°

ineatiwivasis ol

7.1 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik beolvassa egymds utan egy Otbetlis szo betilit
forditott sorrendben (karakterenként), majd kiirja a szot!
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CLEAR

Oldjuk meg a kovetkezo feladatot!

7.2 feladat: {rassunk ki a képernydre 200 darab csillag karaktert (*)! Probalkozzunk tobb megoldas-
sal 1s!

Ezt a feladatot megoldhatjuk ugy is,

— hogy egy PRINT utasitasba irunk 200 darab csillag karaktert egymas mellé¢,
vagy ugy, |

— hogy 200 darab PRINT”+”; utasitast hajtatunk végre a szamitogéppel példaul
egy FOR-ciklus segitségével, végiil pedig ugy is,

— hogy egy karaktertipusu valtozot feltoltiink 200 darab csillag karakterrel,
példaul a kovetkezoképpen:

7.1 példaprogram

10 AF="x*"
20 FOR I=1 TO 199

0 As=AF+" ="
4@ NEXT I

és ezen A$ valtozo tartalmat akarjuk kiiratni a képernyére. Ekkor azonban OS
Error hibajelzést kapjuk. Ugyanezt a jelenséget tapasztaljuk a kovetkezd pél-
daprogram futtatasakor is, ha a C$ valtozonak olyan karakterldncot adunk
értékiil, amelyben O6tvennél tobb karakter szerepel.

7.2 példaprogram

1@ INPUT C#
20 PRINTCS
30 GOTO 10

A szamitogép bekapcsoldsakor automatikusan egy CLEAR 50 parancs hajto-
dik végre. Ez 50 karakternyi helyet biztosit a memoriaban a karakterlancokkal
valé miiveletek elvégzésére, illetve ezek eredményeinek tarolasara. Ha a 7.2
példaprogram futtatdsa elott kiadjuk a CLEAR 208 [NL| parancsot, akkor a
C$ valtozonak legfeljebb 208 karakterbol 4116 karakterlancot adhatunk értékiil
anélkiil, hogy hibajelzést kapnank. A 7.1 példaprogram esetében azonban a
CLEAR 200 [NL] parancs hataséra biztositott hely kevés, mivel a karakterlan-
cok Osszefuizésehez még tovabbi helyekre van szitkkseg. A CLEAR 400 [NL
parancs mar elegendo helyet biztosit.

Fontos megjegyezni azt is, hogy a CLEAR parancs (ami utasitdsként is
hasznalhato) ezen kiviill még torli az Osszes valtozo értékét és tipusat is. Egy
tovabbi hatasaval a kilencedik fejezetben foglalkozunk.
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STRINGS, ASCII-kodok, CHRS, ASC

A 7.2 feladat megoldhato a STRINGS fiiggvény segitségével is. Az
A$=STRINGS$(200,” ™)

utasitas hatdsara az A$ valtozo éppen 200 darab csillag karakterrel toltodik fel.

Itt és a fejezet tovabbi részében az s$ vagy idézojelek kozé tett karakterlancot
(ami lehet egyetlen karakter vagy az iires karakter is, a karakterlanc pedig nem
tartalmazhat idézojelet), vagy karaktertipusu valtozot, vagy szovegkifejezést (pl.
AS$+ BY) jelol. Az a, n, p betiik pedig vagy egy szamot, vagy egy valtozot, vagy
egy aritmetikai kifejezést (pl. A +2*C[2) jelolnek. A vizsgalt esetekben a szami-
togép mindig az a, n, p értékek egészrészét veszi, ezért a tovabbiakban ezek
egészrészérol szolunk anélkiil, hogy ezt kiilon kiirnank.

Ezeket felhasznalva a STRINGS fiiggvény meghivasa kétféle modon lehetsé-
ges. A

STRINGS$(p,s$)

figgvényutasitas az s$ elso vagy egyetlen karakterébol allo p hosszusagu karak-
terlancot allit el6. (A p 256-nal kisebb nemnegativ egész szam, az s$ pedig itt
nem lehet az iires karakter.)

7.3 példaprogram

10 AS="TATAMI" : B$="A "+A$ : C$="%"

20 D$=STRING$(11,"??") : K=7

3@ PRINT D$; STRING$(S,C$); STRINGS(3,A$)
40 PRINT STRINGS$ (K,B$), STRINGS (K-3,D$+B$)

A
STRINGS$(p,a)

fiiggvényutasitasban a p értelmezése ugyanaz, mint elobb, az a szamrol pedig
a kovetkezoket kell tudni:

A képerny6n megjelenitheté karakterekhez hozzarendeltek egy 256-nal ki-
sebb nemnegativ egész szamot, a karakter ugynevezett ASCII-kédjat. A szami-
togép tetszOleges karaktert annak ASCII-koédja alapjan azonosit. (ASCII-
American Standard Code for Information Exchange: az informacidcsere egy
szabvanyos amerikai kodja.)

Az elsd fejezetben mar emlitettiik, hogy a képernydn 16 sorban, soronként
64 karakter jelenithetd meg egyszerre.
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Egy karaktert tartalmazo mezé még 6 részre, 6
grafikus pontra bonthato.

Ezek mindegyike kigyujthato egy-egy SET utasitas-
sal. Ha egy karaktermez6 mind a 6 grafikus pontjat
egyszerre akarjuk kigyujtani, akkor a 191-es
ASCII-kodot kell megadni.

7.4 példaprogram

10 CLEAR &4
20 REM EGY SOR OSSZES KARAKTERMEZOJENEK KIGYUJTASA
@ D$=STRING*(64,191) '

4@ CLS

S@ PRINT D#

7.3 feladat: Gyujtsuk ki a képerny6 Gsszes grafikus pontjat egy masodpercnél rovidebbd ido alatt!

Ez mar l1ényeges elOrelépést jelent a harmadik fejezetben megismert rajzolasi
sebességhez képest, de még ezt is lehet fokozni...

Erdekes lenne megtudni azt, hogy a kiilonbo-
z0 ASCII-kodoknak milyen karakterek felelnek
meg.

A CHRS fiiggvény ehhez nyujt nagy segitséget. A
CHRS$(a)

figgvényutasitas az a ASCII-kédhoz tartozo karaktert allitja eld.

7.4 feladat: frassuk ki 32-191-ig az ASCII-kédokhoz tartozo karaktereket! Ujabb karakter mindig
egy billentyl lenyomasara jelenjen meg.
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Megjegyzések:
— Vizsgaljuk meg az ASCII-kddok jelentését 192-255-ig!
— A B-31-es ASCII-kodu karakterek az un. vezérlo karakterek. Példaul a

PRINT CHR$(23)
utasitas hatasara a szamitogep egy sorba 64 helyett csak 32 karaktert ir ki szok6zokkel. A

PRINT CHR$(30)

utasitas hatasara az aktualis kurzorpozicié soraban a kurzor utani helyek torlédnek. (Kurzornak
nevezziik a képerny6n mozgd kis vizszintes vonalat.) A

PRINT CHRS$(31)

utasitas hatasara az aktualis kurzorpoziciotol kezdve a képernyo végéig minden torlodik.

Az ASC(s$) figgvényutasitassal megkapjuk az s$ elso vagy egyetlen karakte-
rének ASCII-kodjat. Itt sem lehet az s$ az iires karakter!

7.5 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik bekér egy karaktert, majd kiirja az ASCII-kodjat!
TetszOleges billentyid lenyomasara megismétli ezt.

Karakterlancok osszehasonlitasa

Képzeljiik el, hogy feladatul kapjuk nevek szamitogéppel torténo névsorba
rendezeését, azaz karakterlancokat kell 6sszehasonlitani. Erre ezek ASCII-kodja
segitségével van mdod. Egy karakterlanc ,,nagyobb” valamely masik karakter-
lancnal, ha az elobbi elsé karakterének ASCII-kodja nagyobb a masik elsé
r karakterének ASCII-kdodjanal. Ha a két karakter-

00‘& lanc elején azonos karakter(ek) van(nak), akkor

Q 46 “’ balrol az elso killonbozo karakter kodja dont. Ha

R 0 4 egy karakterlanc egy masik karakterlanccal kezdo-
dik, akkor a hosszabb a ,,nagyobb”.

Az elmondottaknak megfeleléen az alabbi allita-
sok IGAZ-ak:

"KUTYA” <”’MACSKA”
”PIRI” <”PIRIKE”
"WILMOS” <”ARANKA”
9’B129, < 9,B529,

7.6 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik beolvas 3 szdt, abécésorrendbe rendezi, majd
kiirja oket!
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LEN, LEFTS, RIGHTS, MID$

Az s$ hosszat megkaphatjuk a LEN fliggvény segitségével.
7.5 példaprogram

10 A$="40" : B$="" : C$="RABLOD"
20 PRINT LEN(A$), LEN (E$)
30 PRINT LEN(A$+B$+C$), LEN(A$+BS$), A$+" "+C$

Az 5% els6 p darab karakterét a LEFT$(s$,p) fliggvényutasitassal, az utolso p
darab karakterét pedig a RIGHTS(s$,p) fliggvényutasitassal kaphatjuk meg.
Ertelemszeriien a p nem lehet negativ.

7.6 példaprogram
10 T$="LEVELIBEKA" : B$="" : C$="FETE" : L=5
20 PRINT LEFT#(T$,L+1), "-", RIGHT$(T$,4)

30 FRINT LEFT#(B%¥,3), RIGHT$(T$,12.5)
49 FRINT RIGHT$(T$+C#,LEN(C#) +4)

Lehetdség van egy karakterlanc valamely részének kiemelésére a MIDS$ fugg-
vény segitségevel. A
MID3$(s$,n,p)

figgvényutasitassal az s$ n-edik karakterétol kezdédoen p hosszusagu karakter-
lancot emelhetiink ki. A

MIDS$(s$,n)

fiiggvenyutasitassal pedig az s$ n-edik karakterével kezd6do és az s$ tovabbi
karaktereit tartalmazd karakterlancot kapjuk meg.

Fontos megjegyezni, hogy a karakterlancok karaktereinek szamozasa 1-t0l
kezdddik és nem @-tol, ennek megfeleléen az n pozitiv. A p nemnegativ.

7.7 példaprogram
10 R$="RUHAFOGAS"
2@ PRINT MID$(R$,5,3), MID$(R$,5)

30 PRINT MID%(R$,3,2)+" "+MID$(R$,5,3)
4@ PRINT MID$ (LEFT#$ ("LOTTDOHUZAS",5),2)

7.7 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik megkeresi két sz6 kozos betiiit!
7.8 feladat: Irjunk olyan programot, amelyik kiirja egy beolvasott szo szétagjainak szamat!
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VAL, STR$

A VAL fiiggvénnyel karakterlancot numerikus értékké alakithatunk at. Ha
a vizsgalt karakterlanc szammal kezdddik, akkor ezt a szamot kapjuk eredmé-
nyiil, ha mas tipusu karakterrel, akkor nullat.

7.8 példaprogram

1@ T#="KEREK PEREC"
20 PRINT VAL(T#%), VAL("S561"), VAL("101 KISKUTYA"), VAL ("SKODA 125")

Numerikus értékeket karakterlancca tudunk atalakitani a STRS fiiggvény
segitségevel.

7.9 példaprogram

10 K=2.5 : L=-3.14
20 FRINT Kj; Kj; K,STR$(K); STR$(K); STR$(K) : PRINT
30 PRINT STR#(L), STR¥(SOR(2#32)), STR$(2.5[2)

7.9 feladat: Hol a hiba?

1@ CLEAR 500

20 I=1 : A$=%

386 FOR J=1 TO 8

40 I=1I%2

S@ NEXT

6@ CLS

7@ FOR J=1 TO I

80 AS$S=A%$+F : PRINT AS$
90 NEXT

7.10 feladat: Hol a hiba?

1@ DEFSTR N
20 INFUT N
3@ FPRINT STRING (ASC(N) ,CHR (ALMA+&4) : GOTO 20

7.11 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS

2@ INPUT "A SZ0 ":A%®

3@ FOR J=LEN(A%) TO @ STEP -1
4@ PRINT MID#(A¥%,J,LEN(A%)-J+1)
S@ NEXT

6@ STOP
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Gyakorlatok a hetedik fejezet anyagahoz

7.1 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik beolvas egy szot, majd kiirja a szo betiiit
forditott sorrendben!

7.2 gyakorlat: Irjunk programot, amelyik megallapitja, hogy egy beolvasott szovegben hany darab
A beti van!

7.3 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik beolvas egy szot, majd kiirja agy, hogy minden
A betiije helyett csillagok jelennek meg!

7.4 gyakorlat: Irjunk olyan programot, amelyik beolvas egy szoveget és kiirja azt sz6kozok nélkiil!

7.5 gyakorlat: Megadunk egy szot csupa nagybetiivel. Készitsiink olyan programot, amelyik kiirja
csupa kisbetiivel!

7.6 gyakorlat: frassuk ki kozvetleniil egymas mellé a négyzetszamokat 208-ig!

7.7 gyakorlat: Irjunk olyan programot, amelyik egy kettes szaimrendszerbeli szamot tizesbe, egy
tizes szamrendszerbeli szamot pedig kettesbe valt at!

7.8 gyakorlat: frassuk ki kétjegyii szamok szorzatat! Ha a szorzat csak haromjegyii, akkor elé egy
nullat irjon a szamitogép.

7.9 gyakorlat: frjunk olyan programot, amelyik beolvas tiz szamot, majd ezeket folyamatosan,
oszlopba rendezve kiirja ugy, hogy egy sorba pontosan 6t szamjegy keriiljon! (Esetleg az
utolsoba kevesebb.)

7.10 gyakorlat: A szamitogépnek megadunk egy Osszeadast vagy szorzast a kovetkezd karakteres

formaban:

,,3 +4” s ”5*6”

Készitsiink olyan programot, amelyik kiirja e miivelet eredményét!
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7.1

7.2

7.3

7.4

1.5

7.6
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A hetedik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

feladat

1@ DEFSTR A,B

20 CLS

38 FRINT"AZ OTBETUS SZO0 BETUI FORDITOTT SORRENDBEN ?*" : PRINT
4@ FOR I=1 TO S : INPUT B : A=B+A : NEXT I

S8 PRINT A : PRINT '

feladat

1@ CLS
20 FOR I=1 TO 200 : PRINT "#"3 : NEXT I

feladat

18 CLEAR 128

20 A¥=STRING$(128,191)

33 FOR I=1 TO 8 : PRINT A$: : NEXT I
40 GOTO 40

(El6fordulhat, hogy ez a program egyes gépeken egy masodpercnél valamivel hosszabb idé alatt
gywjtja ki a képernyd Osszes grafikus pontjat.)
feladat

1@ CLS

20 FOR I=32 TO 191

30 PRINT CHR#%(I),

40 IF INKEY$="" THEN 40 .
50 NEXT I

feladat

13 CLS

20 INPUT "A KARAKTER ':A¥

30 PRINT"AZ A$= ";A%$3;" KARAKTER ASCII KODJA : ": ASC(AS)
4@ IF INKEY$="" THEN 48 ELSE 10

Ha a szokozt tartalmazo karakter ASCII-kodjat akarjuk megtudni, akkor a szokozt idézdjelek
ko6zott kell megadni.
feladat

10 CLS

20 INPUT"A HAROM SZ0 "; A%, B$, Cs

30 IF As$>B$ THEN D$=A% : A$=B$ : B¥=D$

490 IF C%>B$ THEN PRINT A%$,B$,C$ : STOP

S@ IF C$>A$ THEN PRINT A$,C$,B$ ELSE PRINT C$,A%,B$
6@ END



7.7 feladat

18 CLS

20 INPUT "A KET SZ0 ";S%,I%

30 J1=LEN(S$) : J2=LEN(Z$) : Bs$=" "
4@ FOR Ki=1 TO J1

Se FOR K2=1 TO J2

60 Q$=MID$ (5% ,K1,1)

70 IF Q$<{>MID$(Z$,K2,1) THEN 120

80 L=0

T L=L+1

100 IF Q$=MID$(B$,L,1) THEN 120

110 IF L=LEN(B$) THEN B$=B$+Q$ ELSE 90

120 NEXT K2,K1
130 PRINT : PRINT"A KOZOS BETUK : ";B$ : PRINT

7.8 feladat

1@ CLS

20 Zs="AEIOU"

38 INPUT"A SZ0 ";S#%

40 J1=LEN(S$) : J2=5 : Bs$=""
S8 FOR Ki=1 TO J1

60 FOR K2=1 TO J2

790 Q$=MID$(S$ ,K1,1)

80 IF Q$=MID$(I$,K2,1) THEN B$=B$+Qs$

90 NEXT K2,K1

108 PRINT : PRINT"A SZO "; LEN(B$); " SZOTAGU" : PRINT
7.9 feladat

A karaktertipusu valtozok értékadasanal és a konkatenacional a dollar karaktert idézojelek kozé

kell tenni. Az A% valtozd értéke legfeljebb 255 hosszusagu karakterlanc lehet.
7.10 feladat
A STRING és a CHR kulcsszavak utan mindig ki kell irni a dollarjelet.

Ezutan ez a program kiszamitja a beolvasott N karakterlanc elsé karakterének az ASCII-
kodjat. Amennyiben az ALMA nevi valtozo értéke @, akkor kiir az el6zé6 kod értékének

megfelelé szamu ,,@” karaktert.
7.11 feladat
A J=0 értékre a program hibajelzéssel leall.
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Nyolcadik fejezet
RUGALMASABB KEPERNYOCIMZES

PRINT@

A konyv el6z0 fejezeteiben tobbszor emlitettiik, hogy a szamitdgép képerny6-
jén 16 sorban soronként 64 karakter jelenitheté meg. A gépnek a

CLS : PRINT@509,”HAHO”

parancsot adva, a 7. sor 52. karakterpozicidjatdl kezdve kiirédik a "THAHO”
felirat (500 =7 x 64+ 52). A képerny0 bal fels6 sarkaban van a @. karakterpozi-
cid, a nulladik sornak a kovetkez6 karakterei az 1., 2., ... Ennek megfelel6en
az elso sor nulladik karaktere a 64., a tizen6todik sor hatvanharmadik karaktere
az 1923. karakterpozicio. A PRINT@L,s$ utasitassal tehat a kurzort (ha az
I nemnegativ egész szam) az I-edik karakterpoziciora allithatjuk, majd innentdl
kezdve kiirhatjuk az s$-et. A kurzor ilyen modon valdo cimzésével az I-edik
karakterpozicio elotti helyek nem torlédnek.

Az utasitasban szerepld I szimra vagy a helyette alloé aritmetikai kifejezés
értékére <1< 1024 kell hogy teljesiiljon, az s$-gel kapcsolatban pedig a hete-
dik fejezetben elmondottak érvényesek.

8.1 feladat: Vizsgaljuk meg a PRINT@]I,s$ utasitas hatasat, ha az I értéke nem egész szam!
8.2 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik valamilyen karakterekbdl allo keretben kiirja a
neviinket és cimiinket!

A 8.2 feladat megoldasa soran bizonyara felvetddott az a gondolat, hogy a

most megismert utasitds segitségével nemcsak feliratokat helyezhetiink el a
képerny6n, hanem szabadabban készithetiink karakterekbdl allo abrakat is.
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8.3 feladat: Rajzoltassuk ki kdnyviink kiséré figurajat a kepernyore!

-
.
oy

XY

~
=

AU AP ol W TR T R 2
DY T, 'e

Tabulalas

A PRINT utasitas kovetkezd fajtaja a tablazatok elkészitését konnyiti meg,
amelynek alakja PRINT TAB(K). A K aktualis értékének @ es 255 kozott kell
lennie. A szamitogép K értékének 64-gyel vald osztasi maradékat veszi, és ha
ez nagyobb, mint az aktualis PRINT utasitas soraban a kurzor pozicioja, akkor
a kurzort az osztasi maradéknak megfelel6 karakterpoziciora allitja, ha kisebb,
akkor a gép a TAB(K) utasitast figyelmen kiviil hagyja.

8.4 feladat: Készitsiink programot, amelyik az alabbi tablazatot kirajzolja, és a hianyzé adatokat
kitolti:

X INT (X) 25%X X %X SER (X)

)

4]

w

u

UMD DHLWNRRN- -
w
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DATA, READ, RESTORE

I K
* A A *

Most megismerkediink egy ujabb értékadasi moddal,
amelynek kiilonosen akkor lehet nagy haszna, ha a prog-
ram tobszor futtatdsandl a valtozoknak mindig ugyan-
azt az értéket akarjuk adni.

8.1 példaprogram

ig EES A DATA ES A READ UTASITASOK HASINALATA

3@ READ X,Y,Z,A¥,B$,C#
4@ PRINT X,Y,Z : RRINT A%;B$;C$
5@ DATA 14’3- 14’—2’A’" ",KUF\-AC

A 30-as és az 50-es sorok egyiittesen egyenértékiiek az alabbival:
30 X=14:Y=3.14:Z=—-2:A$="A":B§=" 7 : C§="KUKAC”

Ugyeljiink arra, hogy a DATA utasitasban felsorolt, vesszével elvalasztott
adatok tipusai megegyezzenek a READ utasitasban a nekik sorrendben megfele-
16 valtozok tipusaival! A DATA utasitast a programban barhol elhelyezhet;jiik.
Egy programban tobb DATA és READ utasitas is szerepelhet:

8.2 példaprogram

1@ CLS

20 READ X,A$,B$

30 READ Y,Z,C$

40 PRINT X,Y,Z : PRINT A$;B$;C$

S@ DATA 14,A

60 DATA "  ",3.14,-2,KUKAC

70 DATA "EZT MAR NEM HASINALJA FEL A PROGRAM !'"

Ha egy DATA utasitasban kevesebb. adat van, mint ahany valtozé6 a READ
utasitasban, akkor a gép a kOvetkezo0 DATA utasitas adatait kezdi beolvasni.
Amennyiben ilyet nem talal, akkor a program hibajelzéssel leall.

A DATA utasitasban csak akkor kell a karakterlancot idézGjelbe tenni, ha
az sz0kozzel (" ) kezd6dik vagy végzodik. Azidézdjelek kozé tett karakterlanc
nem tartalmazhat idézojelet!
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8.5 feladat: Oldjuk meg a 8.3 feladatot DATA és READ utasitasok segitségével is!

8.6 feladat: frassunk ki a képernyére egy legalabb két sorbol allé szoveget hasonldoan, mint az a
televizio BETUREKLAM-jaban lathato!

8.7 feladat: Rajzoltassunk ki a képernyOre egy egyszeri abrat, majd lassuk el feliratokkal! Az
adatokat DATA utasitasokkal taroljuk.

8.8 feladat: Készitsiink programot, amelyik a képernyon egy babut jelenit meg és annak valamelyik
testrészét mozgatja!

Egy programban szerepelhet a RESTORE utasitds is. Ennek hatasara a
kovetkez6 READ utasitasnal a legelso6 DATA utasitas elsd elemét kezdi beol-
vasni a program.

8.3 példaprogram

1@ CLS

20 RESTORE

3@ READ A#

40 IF A$="VEGE" THEN STOP

S8 PRINT A$ : PRINT

60 X$=INKEYS$

70 IF X$="T" THEN 30

88 IF X$="E" THEN 10 ELSE 60
9@ REM A HET TORPE

18@ DATA SZUNDI ,SZENDE ,HAPCI ,MORGO, TUDOR,KUKA,VIDOR
110 DATA VEGE

8. 9. feladat: Hol a hiba?

18 CLS

20 FOR I=8 TO 1S

30 PRINT@I®*64,1 : PRINT@I®64+3;". SOR"
4@ NEXT

50 GOTO SO

8.10 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS

20 FOR X=1 TO 10

30 READ Y :
PRINTX#64+4X,Y

40 NEXT

S® DATA A,B,C,D,E,F,G,H,I

8.11 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS

20 FOR K=1 TO 16

30 PRINT@K®64-6 ,KX64~13
4@ NEXT

58 GOTO S@
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Gyakorlatok a nyolcadik fejezet anyagahoz

8.1 gyakorlat: Jelenjen meg a képerny6 kiilonbozé helyein a "VILLOG™ felirat!

8.2 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik megkérdezi, hogy hova és milyen szoveget irjon
ki a képernyore, és ezutan végre is hajtja azt!

8.3 gyakorlat: Rajzoltassunk egyszeri figurat karakterckbol!
8.4 gyakorlat: Oldjuk meg a 8.3 gyakorlatot SET ¢s DATA utasitasok segitségével!

8.5 gyakorlat: Rajzoltassuk ki néhany kémiai vegyiilet szerkezeti képletét a képernyore!

8.6 gyakorlat: Rajzoltassunk olyan térképet a képernyore, amelyen Budapest hatara és a Duna
vonala lathato!

8.7 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik a logaritmusfiiggvény grafikonjat rajzolja ki koordi-
nata-rendszerben!

8.8 gyakorlat: Modositsuk a 8.4 feladat megoldasat ugy, hogy altalunk megadott kezdSértéktdl,
kivant lépéskozzel irodjanak ki egy billentyili lenyomasara a tablazat sorai!

8.9 gyakorlat: Jelenjen meg négy négyzet a képernyon, majd véletlenszerien ugraljon egyikbdl a
masikba egy felkialtéel!

8.10 gyakorlat: A képernyon megjelend 9 x 9-es sakktablan véletlenszerlien 1épkedjen egy babu!
A babu grafikus pontokbdl alljon.

8.11 gyakorlat: Készitsiink stoppert a képernydre! Az [I| billentyli lenyomasara induljon, az
billentyli lenyomasara alljon meg, a [#| billentyl lenyomasara pedig nullazédjon.

8.12 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik kiir 16 darab, DATA utasitasokkal tarolt
szamot egymas ala, majd mindegyik mellé a négyzetét, és végiil ezek mellé a kobét!

8.13 gyakorlat: Jelenjen meg 5@ darab véletlenszeriien generalt karakter a képernyon egymas miellett,
majd forditott sorrendben tiinjon el!

8.14 gyakorlat: Rajzoltassunk véletlenszerilien kivalasztott karakterbdl egy betiit a képernyére! Egy
billentyii lenyomasara ezt ismételje a program.

8.15 gyakorlat: Rajzoltassunk véletlenszertien kivalasztott karakterekbol egy betiit a képernyore!
Egy billentyu lenyomasara ezt ismételje a program. (Ez a gyakorlat kiilonbozik a 8.14 gyakor-
lattol!'!)

8.16 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik kiir a képernyd kozepére egy véletlenszamot
véletleniil kivalasztott karakterekbol allo keretben!

8.17 gyakorlat: Generalja a szamitogép véletlenszertien a 128-t61 191-ig terjedé ASCII-ko6du karak-
tereket, és kdzben rakja azokat a helyiikre egy 8 x 8-as tablazatba ugy, hogy annak a bal felsd
helyére a 128-as, mellé a 129-es ... stb. ASCII-kodu karakter keriiljon!

8.18 gyakorlat: Rajzoltassunk egyszerii figurat a képernyére grafikus karakterekbol!

8.19 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelynek ha megadunk egy -val, -vel ragos szot,
amelynek szotove sz-re végzodik, akkor kiirja a szot valamely sor végére elvalasztva!
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A nyolcadik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

8.1 feladat
Ha az I értékének egészrésze negativ vagy 1923-nal nagyobb, akkor hibajelzést kapunk, egyéb-
ként pedig az adott I értékének egészrészével dolgozik a program.

8.2 feladat
1@ DEFINT I,J
20 CLS
38 REM KERETRAJZOLAS
40 FOR I=0 TO 63 : PRINT@I,"x"; : PRINT@14%64+1,"%"; : NEXT I
S@ FOR J=1 TO 14 : PRINT@JI*64,"%"; : PRINT@I*64+63,"*"; 1 NEXT J
68 REM SZOVEGIRAS A KERETBE
70 PRINT@414,"N E V"; : PRINT@S42,"C I M";
A GNTO 80
8.3 feladat
A bevezetdben megtalalhato ennek a feladatnak a megoldasa!
8.4 feladat
10 DEFINT I
20 CLS
30 X=0
48 PRINT" X";TAB(14);"INT(X)"3TAB(27);"25%X";TAB(4@);"X*X";

Se
60
7@

80
0
100

TAB(53); "SER(X) "

FOR I=8 TO 63 : PRINT "“-"; 2 NEXT I

FOR I=2 TO 15
PRINT@I*64,X3; TAB(13) ; INT(X) s TAR(26) ; 25%X; TAB(39) 3 X#X3
TAB(S52) 3SAR(X) 3
X=X+.5

NEXT I

GOTO 10@

A 70-es sorban azért van kurzor cimzés, hogy kozvetleniil a gondolatjelekbdl alld vonal alatt
kezdédhessen a kiiratas.
8.5 feladat

1@
20
30
40
Se
60
70
80
9@

DEFINT I

CcLS

READ 1

IF I=1024 THEN 70

READ A%

PRINT@I ,A$; : GOTO 30

GOTO 7@

REM AZ ALAKZAT ADATAI

DATA 286 ,%%%%x% 349 % A A *#,413,% T *,477,% V *,542 *xxxx 1024

8.6 feladat

10
20
0
40
Se
60
70
80
90
100
110
120

DEFINT I
cLS
READ I

IF I1=1024 THEN 1@8@ ELSE PRINT@I,"";
READ A%

IF A$="%&" THEN 30
FOR I11=0 TO 100 : NEXT
FRINT A$;
GOTO SO

GOTO 100

REM A KIIRANDO SZOVEG

DATA 279,K,E,D,V,E,S,"” ",B,A,R,A, T,U,N,K," ", ! &
T'D,V,A,B,B,'X," “!L!EJL!KIElSS“ "yP,R,0,G,R,A,M,
UK, T Ve AN UL NGK, Y g 1924
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8.7 feladat

102
20
S0
40
50
60
70
80
90
100
110
120
138

140

150

160

170

DEFINT I

CLS

REM AZ ABRA MEGRAJZOLASA

READ I

IF Il=

READ 1

1
1024 THEN.70
2 @ SET(I1,I2) : GOTO 40

REM FELIRATOW

READ I
IF I=1
READ
GOTO

224 THEN 110
A¥ : PRINT@I,A$; : GOTO 8@
110

REM AZ ABRA ADATAI

DATA

DATA

DATA

DATA

DATA

8.8 feladat

10

20 CLS

30
40

60,15,58,14,56,13,55,12,55,10,56,7,58,6,60,6,62,7,63,
9,64,108,65,11,64,12,63,13,62,14
s8,16,56,15,54,15,51,15,48,16,43,19,44,21,49,21,51, 20,
$3,19,55,18,56,17,58,16
63,15,65,15,68,15,72,16,76,17,78,18,79,19,77,20,75,21,
72,21,69,20,65,18,64,17,62,16
60,17,62,19,62,21,60,23,58,25,55,27,52,29,49,31, 47,33,
45,35,43,37,42,40,41,43,40,47,1024

65,EZ EGY VIRAG,857,{-—-— EZ A ...,1024

DEFINT I

REM A FEJ RAJZOLASA
FRINT@285," *%x%x'; : PRINTE28S+4%64," *xxka"; 3

PRINT@28S+64,"* A A #"; : PRINT@285+128,"% T %3
FRINT@285+192,"* V #";

So

FOR I=0 TO 300 = NEXT

60 PRINT@28S5+68,"-"; : PRINTE@288+192,"0";

7@ FOR I=0 TO 300 : NEXT
80 PRINT@285+68,"A"; : PRINTE@288+192,"V";
9@ GOTO SO

8.9 feladat

A 3@-as sorba pontosvesszé helyett vessz6 kell. Ha a PRINT utasitas listdjanak a végére

pontosvesszét irunk, akkor az a kiiratas utan nem emel sort.
8.10 feladat

Az Y valtozot karaktertipusuként kell definidlni. A DATA listdjaban a sziikségesnél eggyel

kevesebb elem all.

Erdemes megvizsgalni azt, hogy mi tSrténik akkor, ha a 3@-as sorban a PRINT kulcsszé utan

a,,@” jelet is kitessziik. ..
8.11 feladat

A program szintaktikus hibat nem tartalmaz, futasanak eredménye mégsem az lesz, mint amit
az els6 ranézésre varnank. Azért, mert ha a PRINT utasitas segitségével az 1623. karakterpozi-

cidba irunk, akkor a szamitogép mindenképpen végrehajt egy soremelést.
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Kilencedik fejezet
MAGASABB DIMENZIOK

Tombok

Modositsuk az 1.6 feladatot ugy, hogy nem 4, hanem 24 pont koordinatait
kell megadni, majd ezutan kigyujtani ezeket a pontokat!

Eddigi ismereteink birtokaban természetesen megoldhato ez a feladat is, de
bizonyara nem lelkesediink érte tulsdgosan, hiszen 2 - 24 = 48 darab valtozo
hasznalatara lenne sziikség. Hasznalhatunk azonban un. indexes vdltozokat
vagy mas néven tomboket, és ezek segitségével mar egyszeriien megoldhato a
probléma. Definialhatunk a — 2 - 24 valtozo helyett — 2 darab, egyenként 24
elembdl all6 tombot, és a pontok koordinatait ezekben tarolhatjuk. Ezek vala-
mely elemére az X(J), illetve az Y(J) formaban hivatkozhatunk. A tombok
indexezése nullaval kezdddik, tehat a 24 elemi X tomb elemei: X(9), X(1), X(2),
..., X(22), X(23). Ennek megfeleléen az X tomb J-edik eleme az X(J), ahol
#<J<23. A tombelemekkel ugyanugy dolgozhatunk mint a valtozokkal, és
azokhoz hasonldan a toémbdket is definialhatjuk egész tipusuaknak, valds tipu-
suaknak, duplapontossaguaknak vagy karaktertipusuaknak.

A tombok méreteit a DIM utasitassal definialhatjuk.

9.1 példaprogram

10 REM AZ 1.6 FELADAT MODOSITASA

2@ DEFINT I,X,Y

30 CLS

40 DIM X(23),Y(23)

5@ FRINT"KEREM A 24 PONT KOORDINATAIT '

6@ FOR I=@ TO 23 : INPUT X(I),Y(I) : NEXT I

7@ CLS
80 FOR I=0 TO 23 : SET(X(I),Y(I)) : NEXT I
9?0 GOTO 90

Megjegyzés: Ha egy tomb méreteit nem definialjuk, akkor a szamitogép automatikusan 11 elemiinek
veszi, tehat indexének lehetséges legnagyobb értéke 14 lehet.

9.1 feladat: Modositsuk a 9.1 példaprogramot ugy, hogy 24 kiillonb6z6 pont koordinatait kérje be
a szamitogép, majd ezutan gyujtsa is ki Oket!

9.2 feladat: Véletlenszeriien jelenjenck meg a honapok nevei a képerny6 kozepén!

9.3 feladat: A 6.9 feladatra adott megoldasunkat mddositsuk ugy, hogy az oszlopok novekedése ne
lassuljon, a szamok kiiratadsahoz pedig hasznaljuk a PRINT@ utasitast!
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A 9.1 példaprogramban hasznalt X és Y tombok egydimenziosak voltak.
Hasznalhatunk azonban két- vagy tobbdimenzios tomboket is. A kétdimenzios
(példaul 4 oszlopbdl és 5 sorbol allo 4 x 5-6s) S tomb elemeire az S(1,J) forma-
ban hivatkozhatunk. Az S(2,3) tehat a tomb 2. oszlopanak 3. eleme. A sorok
és az oszlopok szamozasa itt i1s nullaval kezdodik!

g
0SZL0P

1.
0SZLOP

2.
0SZLOP

3.
0ZL0P

@.sor

SO SOD

S 2.0)

S(3H)

1.sor

S@,1)

S(21)

sS@G1

2.s0r

S@.1
S22 !s(1,2)

3.sor

S(22)

S(32

* A A *

S@3. . -

*930

4.sor

S(2,3)

S(@3)

S(24)

S@G4)

A kovetkezd példaprogramunkban a 128 x 48-as K tombot feltoltjik @ és 101
kozé esd véletlen egész szamokkal. A tomb K(X,Y) elemét feleltessuk meg a
képerny6 (X,Y) koordinataju pontjanak, és pontosan akkor gyujtsuk ki azt, ha

a neki megfelelé tombelem értéke ottel oszthato:

9.2 példaprogram

10
20

DEFINT K, ,X,Y =
CLS :

DIM K (127,47)

FRINT@L*64+5,"FELTOLTOM A TOMBOT !

RY")
40
Sa
60
70
80
0

FOR
CLS
FOR

X=@ TO 127 : FOR Y=0 TO 47 :

X=@ TO 127

FOR Y=0 TO 47

K=k (X,Y) /5
IF S*kK=K(X,Y) THEN SET(X,Y)

NEXT Y,X

100 GOTO 100
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9.4 feladat: frassuk ki egy 9 x 9-es tomb elemeit a képernyére tobbféle elrendezésben is! (A tomb
elemeit elozetesen toltsik fel véletlenszamokkal!)

Altalaban akarhany dimenzids tdmboket is hasznalhatunk. A dimenzidszam-
nak egyediil az szab hatart, hogy a tomb elférjen a memoriaban.

Megjegyzés: Ha egy tobbdimenzids tomb egyik indexének értéke sem lehet nagyobb 18-nél, akkor
ezt a tombot nem kell a DIM utasitassal definialni. Ezt altalaban mégis tanacsos megtenni, mert
igy a tomb szamara kevesebb helyet foglalunk le a memoriaban.

A DIM utasitasban szereplo tombok

indexei

nem valtozok, illetve aritmetikai kifeje-
zések 1s lehetnek. Ezek aktualis értéké-
nek nemnegativ szamoknak kell lenni-
itk akkor, amikor a DIM utasitas végre-
hajtasra keriul. Ezt nevezik dinamikus
tombdefinialasnak.

9.5 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik

beolv
ja a

adat legyen.

nemcsak konkrét szamok, ha-

as N darab szamot, majd ezek koziil kiir-
harommal oszthatokat! Az N bemend

CLEAR

Tanulmanyozzuk at a kévetkezo példaprogramot!

9.3 példaprogram

12
20
30
40
50
60
7@
80

20

100
110
120
170
140

DEFINT I, ,N,X
CLS .
INFUT"HANY DARAE SZAM LESZ "i;N : N=N-1
DIM X (N)
FOR I=0 TO N : INPUT X(I) : NEXT I
CcLS '
PRINT@ZI*64,"A HAROMMAL OSZTHATOK :" : PRINT
FOR I=0 TO N :

X=X(I)/3F :

IF X(I)=3%#X THEN FRINT X(I),
NEXT I

PRINT@14%64,"HA FOLYTATOD, NYOMD LE A T-BILLENTYUT !'"“;
AF=INEEY#$

IF A3="T" THEN 130 ELSE 110

CLEAR

GOTO 1@
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Eszrevehettiik, hogy ez a program megoldasa lehet a 9.5 feladatnak, de tartal-
maz egy olyan utasitast, amellyel mar a hetedik fejezetben megismerkedtiink,
ezuttal azonban 4j szerepe van. Probaljuk ki, hogy mi torténik, ha a 13@-as
sorbol elhagyjuk a CLEAR utasitast, és ugy futtatjuk le a programot!

A hibajelzés oka az volt, hogy amikor a program masodszor érkezett a tombot
definialo DIM X(N) utasitashoz, a szamitogép az egyszer mar definialt X tom-
bot akarta tjradimenzionalni. Ez csak gy lehet, ha elotte a CLEAR utasitas
segitségével a tomb korabban meghatarozott méretét toroljik. (Ne feledjik
tovabba azt sem el, amit mar a hetedik fejezetben lattunk, hogy a CLEAR
utasitas ezen kiviill még torli az Osszes valtozoé tipusat és értékét is!)

9.6 feladat: Hol a hiba?

18 CLS

20 PRINT@6#64,"A 13-NAL KISEBB POZITIV EGESZEK :"
38 FOR I=1 7O 12

40 A(I)=1

S@ NEXT 1

6@ FOR J=12 7O 1 STEP -1

70 PRINT A(J),

8@ NEXT J
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9.7 feladat: Hol a hiba?

10

FOR I=1 TO S :
FOR J=1 TO S
FOR K=1 TO
FOR L=1 TO S :
B(I,J,K,L)=RND(1@) :
NEXT L,K,J,1

-
:
S @

-

9.8 feladat: Hol a hiba?

20
30
40
S0
60
70
80

CLS
INPUT N : DIM AN)
FOR J=1 TO N
A(J)=J#J : FRINT SER(AWI))/A(D)
NEXT
FOR k=1 TO @@ : NEXT
GOT020

9.9 feladat: Hol a hiba?

10
20
30
40
S0
60
70
80
90

VELETLEN=RND (20) :DIM TOME(VELETLEN) : 0OT=S
CLS
INPUT EGESZY ,FEL ,DUPLAFRECIZ#,STRINGECSKE®
CLS :
MENTO%=EGESZ’%/16 : EGESZ%=ABS (EGESZZ-MENTO%Z*16)
ALLJI=VELETLEN : INDULJ=INT (SQR(VELETLEN)/0T)
FOR ROHANJ=INDULJ TO ALLJ

TOME (ROHANJ ) =FEL #*DUFLAPRECI Z#—-ROHANJ

FRINT@GEGESZ7Z*64+VELETLEN ,CHR$ (ASC (STRINGECSKE®)) 3
TOME (ROHANJ)

100 NEXT ROHANJ
110 REMELEM,HOGY TETSZETT !




Gyakorlatok a kilencedik fejezet anyagahoz

9.1 gyakorlat: frassuk ki a képernydre a "VELETLEN” feliratot, de a betiik véletlenszeri sorrend-
ben jelenjenek meg!

9.2 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik bekér 10 nevet, majd véletlen parositasban kiirja
azokat!

9.3 feladat: Jelenjen meg 20 véletlenszam a képernyon a generalas sorrendjében, majd ugyanezek
de csokkeno sorrendben!

’

9.4 gyakorlat: Készitslink olyan programot. amelyik kiirja a PASCAL-haromszog els6 16 sorat!

9.5 gyakorlat: Egy tanul6 ellenorzéjében 10 tantargy szamara tantdrgyanként 6 osztdlyzat beirasira
van lehetdség egy honapban. Készitsiink programot, amelynek segitségével az ellenorz6t helyet-
tesithetjiik, jegyeket irhatunk be, illetve meg is nézhetjiik, hogy valamely tantargybo6l milyen
jegyek vannak beirva!

9.6 gyakorlat: Végeztessi’mk a szamitogéppel 1000 darab lottoszam huzast, majd ezutan kérésre
mondja meg a program, hogy valamely szamot hanyszor huzott ki!

9.7 gyakorlat: Hajtassuk végre 1000-szer a szamitogéppel az RND(50) fiiggvényutasitast, és grafiku-
san abrazoljuk a kapott véletlenszamok eloszlasat!

9.8 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik egy adott szamig kiirja a primszamokat!

9.9 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik beolvas 16 darab szamot, majd kiirja az ezeknek
megfelelo ASCII-kodu karaktereket, ha ilyenek léteznek!

9.10 gyakorlat: Készitsiink programot, amelyik egymds utdn bekéri egy sz betiit, majd kiirja
azokat ASCII-kodok szerint sorrendbe rendezve egy ujabb sz6 formajaban! A sz6 hossza
bemend adat legyen.

9.11 gyakorlat: frjunk olyan programot, amelyik 20 véletlenszeriien kivélasztott bet{ibél véletlensze-
riien kivalaszt 5tot, ezeket dsszefiizi egy szova, majd kiirja a képernyére! Ezutan az[U]billentyii
lenyomadsara uj szot ir ki, a | B| billentyii lenyomasara pedig uj betiikészlettel kezdi elolrol.

9.12 gyakorlat: Rajzoltassunk 0t darab A4 betiit a képernydre grafikus (128-191 ASCII-koda)
karakterekbol!

9.13 gyakorlat: Készitsiink programot a MEMORIA-jatékra!
9.14 gyakorlat: K észitsiink programot a TORPEDO (vagy mas néven TENGERI CSATA)-jatékra!

9.15 gyakorlat: Végeztessiink a szamitogéppel 1000 darab lottdészam hizast! Ezutan jelenjen meg a
képerny6n vagy szamszeriien vagy grafikusan szemléltetve (attol fiiggden, hogy mit kértiink)
az, hogy az egyes szamokat hanyszor huzta ki a szamitogép.

9.16 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik beolvas 10 szot, majd hosszusaguk szerint
sorrendben kiirja Oket!

9.17 gyakorlat: Készitsink olyan programot, amelyik beolvas 16 egész szamot, majd ugy irja ki
egymas ala 6ket, hogy az azonos helyiértéki szamjegyek egymas ala keruljenek!

9.18 gyakorlat: Készitsiink nyelvtani gyakorld programot, amelyik a j-t vagy az ly-t tartalmazo
szavak helyesirdsat gyakoroltatja!
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A kilencedik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

9.1 feladat

1@ CLS

20 DEFINT I,J,X,Y

30 DIM X (23),Y(23)

40 PRINT"KEREM A 24 PONT KOORDINATAIT '
S0 FOR I=0 TO 23

60 INPUT X(I),Y(I)

70 IF I=0 THEN 110

80 FOR J=0 TO I-1

0 IF X(I)=X(J) AND Y (I)=Y(J) THEN
PRINT"ILYEN MAR VOLT '™ : GOTO 60

100 NEXT J

110 NEXT I

120 CLS

130 FOR I=0 TO 23 : SET(X(I),Y(I)) : NEXT I

140 GOTO 140

9.2 feladat

1® DEFSTR A : DIM A(11)

20 A@)="JANUAR" : A(1)="FEBRUAR" : A(2)="MARCIUS" :
A(3)="APRILIS" : A(4)="MAJUS" : A(S)="JUNIUS" :
A(LG)="JULIUS" ¢ A(7)="AUGBUSZTUS" : A(B)="SZEPTEMRER" :
A(P)="0KTOBER" : A(12)="NOVEMBER" : A(11)="DECEMBER"

3@ CLS

40 PRINT@L*64+20,A(RND(12)-1)
S0 FOR I=1 TO 30@ : NEXT
60 GOTO 30

9.3 feladat

10 CLS
20 DEFINT I, X,Y
30 FOR I=1 TO 1@ : PRINT@S+I#S5,I : NEXT I

40 I=RND(1@) : X(I)=X(I)+1 : X=12+410%] : Y=47-X(I)
S@ IF Y>2 THEN SET(X,Y) : GOTO 40
60 GOTO 60

A programbol lathatd, hogy a szamitogép megkiilonbozteti az X valtozot és az X tdmbét.
9.4 feladat

1@ DIM A(2,9)

20 FOR I=0 TO @ : FOR J=0 TO 9 : A(I,J)=RND(9) : NEXT J,I
3@ CLS
40 FOR I=0 TO 2 : FOR J=0 TO 9 : FRINT A(I,J);: : NEXT J,I
SO0 FOR I=0 TO 9 : FOR J=0 TO 9 : FRINT@&(I+A)*#64+2%¥J,A(I,Jd); : NEXT J,I
6@ FOR J=0 TO 9 : FOR I=0 TO 9 : FRINT@(I+6) %64+3@0+2%J,A(J, 1) : NEXT I,J
7@ GOTO 7@
9.5 feladat
10 DEFINT I, N,X
2@ CLS
3@ INFUT"HANY DARAB SZAM LESZ "N : N=N-1
40 DIM X (N)
S@ FOR I=0 TO N : INPUT X(I) : NEXT I
640 CLS
70 PRINT@I*64,"A HAROMMAL OSZTHATOE :" : PRINT

80 FOR I=0 TO N

70 X=X(I)/3

100 IF X (I)=3#X THEN PRINTX(I),
110 NEXT I

120 STOFP
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9.6 feladat
A 11-nél nagyobb elemszamu tomboket definialni kell.
9.7 feladat
Mivel a négydimenzios B tomb méreteit nem definialtuk, ezért a szamitogép azt automatikusan

egy
11 x11x11x11-es

tombkeént definialja. Ekkora tomb a memoriaban nem fér el, ezért kapunk hibajelzést. Ha a
B tombot a

DIM B(5,5,5,5)

utasitassal a program elején definialjuk, akkor az mar mikodoképes lesz.

9.8 feladat
Az A(9) tombelem értéke @ (amennyiben korabban nem adtunk neki mas értéket), ezért az 50-es
sorban hibajelzést kapunk.
Ha az A tomb méretét egyszer mar definialtuk egy programban, akkor ujradefinidlas elott a
korabbi méretet egy CLEAR utasitassal torolni kell. Ezt az utasitast beirhatjuk példaul a 25-6s
sorba.

9.9 feladat
A valtozénevek nem tartalmazhatnak BASIC-kulcsszavakat!

(VELETLEN - LET, LEN TOMB - TO
STRINGECSKE - STR, STRING MENTO - TO)
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Tizedik fejezet

EGY PROGRAM PROGRAMOKAT IS
TARTALMAZHAT

Egy program megtervezese

Irjunk egyiitt programot a kdvetkezd feladatra:

Mozogjon véletlenszeriien egy babu a képernydn megjeleno 8 x 8-as sakktablan!
Ez a feladat alapvetéen két kis program kidolgozasat kivanja:

1. Sakktablarajzold

2. Babumozgato

Vizsgaljuk meg egyes részleteiket kozelebbrol!

1. A sakktablarajzolé programot még tovabbi részekre bonthatjuk:
Rajzolast vezérl6

Négyzetrajzold

Ehhez tervezziik meg a sakktabla méreteit! Egy mezdje — a grafikus pont
alakjat figyelembe véve — legyen 10 x 5-6s. Ennek megfeleléen ezek bal felso
pontjainak koordinatai (A, B):

@.0) (10.9) .. (78.9)
@,5)  (18,5) .. (79,5
©35) (1835 ... (79.35)

Az egyes mezoket ezekkel a koordinatakkal fogjuk jellemezni.

Pontosan azokat a részeket kell fehérre festeni, amelyek elso koordinatajanak
tizedrésze €s a masodik koordinataja egyszerre paros vagy egyszerre paratlan.
Ezt felhasznalva a sakktablarajzolé program a kovetkezo:
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10.1 példaprogram

10
20
R{")
402
S0
60
70
80
70
10@
110
120
120
140
150

REM SAKETABLAT RAJZOLO PROGRAM
CLS

DEFINT A-Z

REM A RAJZOLAST VEZERLO RESZ

FOR A=0@ TO 70 STEP 10

FOR B=@ TO 35 STEP S
X=A/28 : Y=B/2
IF A=20%X AND B=2%Y THEN 100
IF A>20%X AND B:2%Y THEN 100 ELSE 1S0
REM NEGYZETRAJZOLO
FOR I=@ TO 9

FOR k=@ TO 4
SET (A+I , B+K)

NEXT K,T

NEXT E,A

160 GOTD 160

2. A babumozgatd programot is ket részre bonthatjuk:

Mozg

atast vezerlo

Baburajzol6

El6szor a 10 x 5-6s mezoben egy 9 grafikus pontbodl allo babut tervezziink.

Ennek a

babunak a koordinatai az (A,B) mezoben:

(A+4B+1), (A+5B+1), (A+6,B
(A+4,B+2), (A+5B+2),

(A+3,B+3), (A+4B+3), (A+5B+3),(A+6,B

Keszitsiik el a programot ugy, hogy fehér mezében
ezeket a pontokat kikapcsoljuk, feketében pedig
kigyujtjuk.

10.2 példaprogram

10
20
0
40
S50
60
70
80
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REM BABURAJZOLO

RESTORE
FOR I=1 TO 9
READ X,Y

IF POINT (A+X,B+Y) THEN RESET (A+X,B+Y) ELSE SET (A+X,B+Y
NEXT I
GOTO 70
DATA 4,1,5,1,6,1,8,2,5,2,3,3,4,3,5,3,6,3



Vegyiik észre, hogy ezt a programot ugyanazon értékekre kétszer egymas utan
lefuttatva kirajzolja a babut, és utana le is torli!

A babumozgatas vezérlésének megirasa mar nem nehéz feladat, igy a babu-
mozgatd program kovetkezo:

10.3 példaprogram

1@ REM BABUMOZGATO

20 A=(RND(8)-1)%10@ : B=(RND(B)~-1)*5
3@ REM BABURAJZOLO

40 RESTORE

5@ FOR I=1 TO 9

6@ READ X,Y |

70 IF FOINT(A+X,B+Y) THEN RESET (A+X,B+Y) ELSE SET (A+X,BE+Y)
B0 NEXT I

990 FOR I=1 TO 200 : NEXT

100 REM BAEBURAJZOLO

110 RESTORE

120 FOR I=1 TO 9

138 READ X,Y

148  IF POINT (A+X,B+Y) THEN RESET (A+X,E+Y) ELSE SET (A+X,BE+Y)
1S@ NEXT I

160 GOTO 20

170 DATA 4,1,5,1,6,1,4,2,5,2,3,3,4,3,5,3,6,3

y

10.1 feladat: A fejezetek eddigi példaprogramjainak felhasznalasaval készitsiink olyan programot,
amelyik véletlenszerlien mozgat a képernyon megjelend 8 x 8-as sakktablan egy babut!
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Szubrutinok

Az €l0z6 problémdra megoldasként adott programban eléfordul olyan prog-
ramreész (a baburajzolo), amit tdbbszor is leirtunk. Jo lenne, ha ezt csak egyszer
kellene elvégezni, €és amikor szikség van rd, mindig csak hivatkoznank az
egyszer leirt programrészre.

Az is lathato, hogy ezt a programot tobb kisebb, mar elore elkészitett részbol
allitottuk Ossze. Az eldobbi gondunk egyszerien megoldhato, és az ilyen tipusu
programszerkesztés 1ényegesen megkonnyitheto a szubrutinok felhasznalasaval.

A szubrutinok bizonyos értelemben 6nallé programrészek, alprogramok,
amelyekre mint BASIC-programokra, minden eddig megismert szabaly érvé-
nyes. A szubrutint a foprogramban elhelyezett GOSUB sorszam utasitassal
hivhatjuk meg, ahol a sorszam a szubrutin kezd6 soranak sorszama. A szubru-
tinnak tartalmaznia kell legalabb egy RETURN utasitast, amelynek végrehajta-
sakor a vezérlés a szubrutint meghivdo GOSUB utasitast koveto utasitasra
adodik at.

A 10.1 feladatot szubrutinok felhasznaldsaval a kovetkezoképpen lehet meg-
oldani:

10.4 példaprogram

10 REM SAKKTABLAN BARUT MOZGATO PROGRAM
20 CLS

3@ DEFINT A-Z

4@ GOSUE 7@

S0 GOSUE 220

60 GOTO S0

7@ REM SAKKTABLAT FRAJZOLO RESZ

80 REM RAJZOLAST VEZERLO RESZ

90 FOR A=0 TO 70 STEP 10

100 FOR B=@ TO 35 STEF S

110 X=A/20 : Y=R/2

120 IF A=20%X AND B=2*Y THEN GOSUE 160
130 IF A>20%X AND BX2%Y THEN GOSUB 160
14@ NEXT B,A

15@ RETURN

160 REM NEGYZETRAJZOLO

170 FOR I=0 TO 9

180 FOR kK=0 TO 4

190 SET (A+1,B+K)

200 NEXT K,I

21@ RETURN

220 REM BABUMOZGATO

230 A=(RND(8)-1)%1@ : B=(RND(8)-1)*5
240 GOSUB 280

25@ FOR I=1 TO 20@ : NEXT

260 GOSUB 280

270 RETURN
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280 REM BABURAJZOLO

29@ RESTORE

300 FOR I=1 TO 9

310 READ X,Y

320 IF POINT(A+X,B+Y) THEN RESET (A+X,B+Y) ELSE SET (A+X,B+Y)
33O NEXT I

340 RETURN

350 REM A BABU ADATAI

360 DATA 4,1,5,1,6,1,4,2,5,2,3,3,4,3,5,3,6,3

A 10-68-as sorokat tekinthetjiik egy foprogramnak. Ez meghivja a
SAKKTABLAT RAJZOLO RESZ

elnevezési szubrutint, ami megrajzolja a sakktablat, majd allanddan ismételve
meghivja a

BABUMOZGATO

szubrutint, ami a bdbu rajzolasit és mozgatasat végzi. A sakktablarajzolo
szubrutin tobbszor meghivja a

NEGYZETRAJZOLO

szubrutint, a babumozgato rész pedig a

BABURAJZOLO

szubrutint.

Megjegyzés. Az utolsé mondatunkban leirtakat szubrutinok egymasba skatulyazasanak nevezziik.

Erdemes megvizsgalni, hogy mi torténik akkor, ha a 10.4 példaprogrambol a
60-as sort toroljik, és a programot lefuttatjuk!

%

&
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A hibaiizenet oka az, hogy a foprogrambol a GOSUB utasitas nélkiil jutottunk
el a 170-es sorban levdO RETURN utasitashoz. Ennek az elkeriilésére példat
lathatunk a kovetkezo programvazlatban, aminek tanulmanyozasa hasznos a
szubrutinok alkalmazédsahoz is:

10.5 példaprogram

10 REM PROGRAM SZUBRUT INOKKAL
20 REM A FOFROGRAM A 10-600 SOROKEBAN

80 REM AZ ELSO SZUBRUTIN MEGHIVASA KOVETKEZIK
90 GOSUR 2000
100 AZ ELSO SZUBRRUTIN VEGREHAJTASA UTAN IDE TERUNK VISSZIA

150 REM UJRA AZ ELSO SZUBRUTIN MEGHIVASA KOVETKEZIK
160 GOSUE 2000 : REM IDE TERUNK VISSZA

230 REM A MASODIK SZUBRUTIN MEGHIVASA KOVETKEZIK
240 GOSUR 2500
250 REM A MASODIK SZUBRUTIN VEGREHAJTASA UTAN IDE TERUNK VI

60G‘END : REM A FROGRAM VEGE

2000 REM AZ ELSO SZUBRUTIN UTASITASAI KOVETKEZNEK

2320 RETURN : REM VISSZATERES A FOFROGRAMHOZ

2500 REM A MASODIK SZUBRUTIN UTASITASAI KOVETKEZNEK

2700 RETURN : REM VISSZATERES A FOPROGRAMHOZ

10.2 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik véletlenszerien rajzol vagy egy véletlen hosszu-
sagu vonalat, vagy egy véletlen nagysagu téglalapot a képernydre, majd ezutan az |I| billentyi
lenyomasara ezt ismétli, az billentyili lenyomasara pedig leall!

10.3 feladat: Irjunk olyan programot, amelynek bemend adatként a T, H, TH, HT értékek valame-
lyikét megadva rendre egy nagy T betii, egy nagy H beti, egy nagy T és egy nagy H beti, illetve
egy nagy H és egy nagy T betli rajzolédik ki a képernyore!
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Erdemes a korabbi fejezetek gyakorlatai és feladatai koziil megkeresni azokat,
amelyek megolddsainak egyes részletei tobbszor ismetlddnek, vagy a program
jol elkiilonithetd részekre bonthato, €s ezeket szubrutinokkal is megoldani!

10.4 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik kiir 6t darab, keretben elhelyezett lottoszamot!

10.5 feladat: Készitstink olyan szubrutint, amelyik valamilyen alakzatot rajzol a képernyore! Ezt a
szubrutint felhasznélva irjunk olyan programot, amelyben tetszOleges billentylt lelitve, a
képernyon véletlen helyen, véletlen nagysagban vagy kirajzolja az alakzatot, vagy az alakzat-
nak megfelelo helyet torol!

Kapcsol6 utasitasok

Futtassuk le a kévetkezd peldaprogramot!

10.6 példaprogram
10 CLS
20 INFUT 1
Z0 ON I GOTO 100,200,300 : REM KAPCSOLO
49 STOF
10@ PRINT"I=1" : STOP
200 PRINT"I=2" : STOP
300 PRINT"I=3" : STOP

Tapasztalhattuk, hogyha az I valtozo értéke 1, 2 vagy 3, akkor a vezérlés rendre
a 100-as, 200-as, vagy a 306-as sorra adodik at. Ha az I valtozd értéke nem egész
szam, akkor annak egészrészét veszi, ha negativ, akkor a program hibajelzéssel
leall, ha pedig nulla vagy nagyobb mint harom, akkor a 4@-es sorral folytatodik
a program.

Ha a 10.6 példaprogram 100-as, 206-as, 390-as soraiban szubrutinok kezd6d-
nek, akkor azokat a

30 ON I GOSUB 109, 200, 309

utasitassal hivhatjuk meg. Ebben az esetben a szubrutint befejez6 RETURN
utasitas utan mindig a 46-es sorra adodik vissza a vezérlés.

10.6 feladat: frjunk olyan programot, amelyik beolvas egy szot, majd
az m billentyi lenyomasara kiirja annak hosszat,

a | 2| billenty(i lenyomasara kiirja a sz6 maganhangzdit,
a | 3| billentyli lenyomasara kiirja a maganhangzok szamat,
a |4] billenty(li lenyomasara kiirja a szot visszafelé,

az|5| billentyiit lenyomva pedig 0j sz0 megadasat varja! A lehetséges valasztasokrol allandéan
tajékoztato legyen a képernyon.
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10.7 feladat: Hol a hiba?

10 CLS

20 FOR I=0 TO 100

3@ PRINTEB,I;

4@ GOSUE 6@ : GOSUB 8@
S0 NEXT

60 SET(11,21)

70 RETURN

80 RESET(11,21)

98 RETURN

100 END

10.8 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS
20 GOSUR 3@ : GOTO 20
30 SET(22,31)

40 GOSUB 60

S@ RETURN

6@ RESET (22,31)

70 RETURN

Gyakorlatok a tizedik fejezet anyagahoz

10.1 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik beolvas N darab szamot, csokkend sorrendbe
rendezi és kiirja a képernydre Oket! Az N bemend adat legyen.

10.2 gyakorlat: Készitsiink programot, amelynek segitségével éves koltségvetésiinket tartjuk nyil-
van!

10.3 gyakorlat: Mozogjon harom négyzet egymastol fiiggetleniil véletlenszerien a képerny6n!

10.4 gyakorlat: Jelenjen meg a képernyOn 6t ajtd. Ezeket véletlenszerlien nyitjak és csukjak. Készit-
siik el ezt a programot!

10.5 gyakorlat: Készitsiink orat a képernydre szubrutinok felhasznalasaval!

10.6 gyakorlat: Mozogjon egy babu a képernyon!

10.7 gyakorlat: Véletlenszamokkal toltsiink fel egy 6 x 6-0s tombot. Valasszuk ki minden sorbdl a
legkisebb elemet, majd koziiliik irjuk ki a legnagyobbat, ezutan minden oszlopbdl valasszuk
ki a legnagyobb elemet, majd ezek koziil irjuk ki a legkisebbet!

10.8 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyik bekéri egy haromszdg harom csucspontjanak
a koordinatait, és kirajzolja a haromszoget!

10.9 gyakorlat: frjunk olyan programot, amelynek segitségével két 50 jegyl szamot dssze tudunk
adni!

10.10 gyakorlat: frjunk olyan programot, amelynek segitségével két 20 jegyli szamot &ssze tudunk

szorozni!

10.11 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelyiknek ha megadunk egy sziiletési datumot és

a mai datumot, akkor kiszamolja a két idopont kozott eltelt napok szamat!
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A tizedik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

10.1 feladat

1@ REM SAKKTABLAT RAJZOLO PROGRAM

20 CLS

3@ DEFINT A-Z

40 REM A RAJZOLAST VEZERLO RESZ

S@ FOR A=@ TO 70 STEP 10

6@ FOR B=@ TO 35 STEP S

70 X=A/28 : Y=B/2

ee IF A=20%X AND B=2#Y THEN 100

[0 IF A>20%X AND B>2*Y THEN 100 ELSE 150

100 REM NEGYZETRAJZOLO

110 FOR I=@ TO 9

120 FOR K=8 TO 4

130 SET (A+I ,B+K)

140 NEXT K,I

1S@ NEXT B,A

160 REM BABUMOZGATO RESZ

170 A=(RND(8)—-1)#1@ : B=(RND(8)-1)%*5

186 REM BABURAJZOLO

190 RESTORE

280 FOR I=1 TO 9

210 READ X,Y

220 IF POINT (A+X,B+Y) THEN RESET (A+X,B+Y) ELSE SET(A+X,B+Y)

230 NEXT I

240 FOR I=1 TO 200 : NEXT

250 REM BABURAJZOLO

260 RESTORE

270 FOR I=1 TO 9

280 READ X,Y

290 IF POINT (A+X,B+Y) THEN RESET (A+X,B+Y) ELSE SET(A+X,B+Y)

300 NEXT I

310 GOTO 170

320 DATA 4,1,5,1,6,1,4,2,5,2,3,3,4,3,5,3,6,3
10.2 feladat

1@ REM FOPROGRAM

20 CLS

@ IF RND(2)=1 THEN GOSUB 8@ ELSE GOSUEB 120

4@ PRINT@970@,"FOLYTATOD ? (I/N) ";

50 A$=INKEY$

6@ IF A$="1I" THEN 20

70 IF A%="N" THEN STOP ELSE SO

80 REM VONALRAJZOLO SZUBRUTIN

9@ X=RND (45)-1

100 FOR Y=0 TO 127 : SET(Y,X) : NEXT Y

11@ RETURN

120 REM TEGLALAPRAJIOLO SZUBRUTIN

130 X=RND(45)-1 : Y=RND(128)-1

149 FOR I=0 TO X : FOR J=@ TO Y : SET(J,I) : NEXT J,I

150

RETURN
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10.3 feladat

10
20
308
40
=1")

CLS

DEFINT I,J,K

PRINT@8S, "MELYIK BETUT IRJAM KI : T-H-TH-HT "; : INPUT A%
IF A$="T" THEN J=23 : GOSUB 20 : GOTO B0

IF A$="H" THEN J=23 : GOSUB 130 : GOTO 80

68 IF A$¥="TH" THEN J=8 : GOSUB 90 : J=J+3@0 : GOSUB 130 : GOTO 8@

70 IF A$="HT" THEN J=8 : GOSUB 130 : J=J+30 : GOSUB 9@ : GOTO 80
ELSE 20

80 GOTO 8@

9@ REM A T BETU

108 FOR K=1 TO 3 : PRINT@(3+K) *64+J ,STRING#(22,191); NEXT K

110 FOR K=4 TO 9 : PRINT@(3+K) #64+J+5,STRING$(12,191); : NEXT K
120 RETURN

130 REM A H BETU

140 FOR K=1 TO 9

150 FRINT@ (I+k) #64+J ,STRING (S,191) ;

PRINT@(3+K) #64+J+17 ,STRING#(S5,191) ;

160 NEXT K

180 FOR E=4 TO &6 : PRINT@(3+K) *#64+J+5,STRING#(12,191); : NEXT kK
200 RETURN

10.4 feladat

10
20

cLS
DEFINT A,I,J,K

30 PRINT@222,"A LOTTOSZAMOK : "

42 FOR I=1 TO S : GOSUB &@ : GOSUE 100 : PRINT@LS1+I*#8,A(I); : NEXT
50 GOTO S0
60 KREM KERETRAJZOLAS
70 FOR J=1 TO 1@ : SET(20+I*16+J,25) : SET(20+I#16+J,35) : NEXT
80 FOR J=1 TO 9 : SET(21+I#16,25+J) : SET(30+I#16,25+3) : NEXT
9@ RETURN ‘ : '
100 REM AZ I. LOTTOSZAM GENERALASA
110 A(I)=RND(90)
120 FOR K=0 TO I-1 .
130 IF A(K)=A(I) THEN 110
140 NEXT
150 RETURN

10.5 feladat
1@ CLS
2@ DEFINT I,J,K,X
Z@ IF INKEY#$#="" THEN 30
40 I=RND(830) : J=RND(Z) : K=RND(&)
50 IF J=1 THEN J=191 ELSE J=32
60 IF I+KE*64+K 1022 THEN, 40
7@ GOSUB 90 :
80 GOTO 70
90 REM RAJZ
100 FOR X=1 TO K
110 PRINT@I+ (X—1) %64 ,STRINGS (K ,J) 3
128 NEXT
“Im RETURN
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10.6 feladat

10 DEFINT I-E

20 zZ¥="AEIOU"

3@ CLS

40 INPUT"MELYIK SZOT VIZSGALJAM ";S¥
50 FRINTE@B,CHR$(25S) : PRINT@S,S#;

60 FRINT@13%64,"A SZ0 HOSSZA ———-—————-- 1,"3
“ A SZ0 MAGANHANGZOI ————————————- 2,"; 3
FRINT@14#64,"A MABANHANGZOK SZAMA ——- 3,";
" A SZ0 VISSZAFELE —-————————————— 4,";
FRINT@15#64,"UJ SZ0 —-———————————=——— 5"y

70 GOSUE 240

80 IF I=5 THEN 30

9@ ON I GOSUB 290,110,140,320

100 GOTO 70

110 REM A SZ0 MAGANHANGZOI

120 GOSUE 170 : PRINT@S#64+5,CHR$(255) : PRINT@S#&64+5,Et;
130 RETURN

140 REM A MAGANHANGZOK SZAMA .

150 GOSUE 170 : PRINT@S#64+5,CHR$(255) : PRINT@S*64+5,LEN (BE) ;
160 RETURN

1790 REM

18@ J1=LEN(S%) : J2=LEN(Z$) : B%=""

198 FOR K1=1 TO J1

200 FOR k2=1 TO J2 .

210 IF MID$(S%,k1,1)=MID$(Z$,K2,1) THEN B$=B$+MID$(S$,K1,1)
220 NEXT K2,K1

2T@ RETURN

240 REM INFORMACIO A EILLENTYUZETROL

250 AE=INKEY$ : IF A$="" THEN 250

26@ I=VAL (A%)

270 IF I<1 OR I*S THEN 250

288 RETURN

290 REM EGY SZ0 EBETUINEK SZAMA

300 FRINTES*64+5,CHR$ (255) : PRINTE@S*64+5,LEN(S¥) ;

310 RETURN

320 REM A SZ0 MEGFORDITASA

330 K=LEN(S$) : A$=""

40 FOR J=1 TO K

IS0 A$=LEFT$(S$,1)+A% : SE=S$+LEFT$(S$,1) : SH=RIGHT$ (S$,K)
360 NEXT

3708 FRINTE@S*64+5,CHR$(255) : PRINTES#64+5,A%;

380 RETURN

10.7 feladat
Az END (vagy esetleg egy STOP) utasitast az 55-0s sorba kell irni.

10.8 feladat
SEHOL!!!
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Tizenegyedik fejezet
A SZAMITOGEP LELKIVILAGA

PEEK, POKE

A szamitogép memoridja ,,rekeszekre” van osztva. Minden rekesznek van
cime, és minden rekeszben talalhato egy 256-nal kisebb nemnegativ egész szam.
A PEEK(N) fiiggvényutasitas segitségével ki lehet olvasni az N cimi memoria-
rekesz tartalmat.

A POKE utasitas alkalmazasaval pedig a memoria bizonyos rekeszeibe irha-
tunk értékeket. A

POKE N,A

parancs hatasara az N cimii rekesz tartalma az A szam lesz. Erdemes megjegyez-
ni, hogy a 15360, 15361, ..., 16383 cimii rekeszek tartalma a képernyé 4. — 1923.

az N eértekére
15360 <N <16383
és az A értékére

32=A<192

o« peor

A ASCII-kodu karakter.

11.1 feladat: Készitsiink olyan programot, amelyik a képernyé kivant helyén egy kivant karaktert
kigyujt!

A POKE utasitas egyik elonye a PRINT utasitassal szemben az, hogyha segitse-
gével a képernyon az 1023. karakterpozicioba irunk, akkor sem emel sort.

11.2 feladat: Rajzoltassunk szimmetrikus, leheto legnagyobb keretet a képernyore!

Hasznos tudni, hogy a 16537-es cimi memoriarekesz az INKEY fiiggvény
taroloterulete.
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11.1 példaprogram

1@ CLS
20 FOR I=15360 TO 15519

30 POKE I,I-15328
4@ NEXT I
SO IF PEEK(16537)=@0 THEN 5@ ELSE FOKE 16537,0

60 GOTO 10
Egy kis izelit0 a szamitogép grafikajabol.
11.2 példaprogram

1@ X=RND (63)+131

20 IF RND(2)-1 THEN J=1536@0 : L=16383 : S=RND (100)
ELSE J=16383 : L=15360 : S=—RND(100)

30 CLS

40 FOR M=J TO L STEP S

5@ POKE M,X

6@ NEXT

70 GOTO 10

Hanggenerator

Az iskolaszamitogép a beépitett hanggenerator segitségével hangokat is tud
adni. Ezekbol osszeallithatunk egyszerii dallamot, figyelemfelkelto és kiséro
effektusokat. Igy programjainkat szinesebbé, tartalmasabba tehetjiik.

A hanggenerator vezérlése az OUT utasitassal torténhet.

Egy hang megszodlaltatasahoz harom teendonk van, harom un. regisztert kell
beallitanunk. Ezek az R@, R7, R8 regiszterek. (A szamitogépen 13 regiszter all
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kapcsolatban a hanggeneratorral, de szamunkra most csak az emlitett harom
lesz fontos.) Az

OUT 31,X: OUT 30,Y

utasitaspar hatasa a kovetkezo:
Az OUT 31,X utasitas kivalasztja az RX regisztert. Az OUT 30,Y utasitas pedig
az RX regiszterbe beirva az Y értékenek egeszrészet, beallitja azt.

A harom emlitett regiszter miikkodése a kovetkezo:

Az R# regiszter a hangmagassdg beallitasara szolgal. Az Y értékének 256-nal
kisebb nemnegativ szamnak kell lenni. Kisebb Y értékhez magasabb hang
tartozik.

Az RS regiszterrel a megszolalo hang erdsségét lehet szabalyozni. 16 erdsségi
fokozatot allithatunk be ugy, hogy a regiszterbe a @, 1, 2, ..., 15 szamok
valamelyikeét irjuk.

Az RT7 regiszter segitségevel tudjuk a szamitogep un. ,,A” hangcsatornajat be-
és kikapcsolni. (A tovabbi két — ,,B” és ,,C” — csatornaval nem foglalkozunk.)
A bekapcsolas az

OUT 31,7: OUT 30,254
utasitasparral, a kikapcsolas pedig az
OUT 31,7: OUT 30,255
utasitasparral torténhet.
11.3 példaprogram
1@ OUT 31,0 : OUT 70,100 : REM A HANG BEALLITASA
20 0UT 31,8 : OUT 30,15 : REM A HANGERD MAXIMALIS
@ OUT 31,7 : OUT 30,254 : REM AZ "A" CSATORNA ENGEDELYEZESE

40 FOR I=0 TO 1000 : NEXT
S0 OUT 1,7 @ OUT 20,255 : REM AZ "A" CSATORNA LEZARASA (CSEND)

11.3 feladat: Készitsiink programot, amelyik megszolaltat egy hangot ugy, hogy annak hangerejét
a maximumtol a minimumig csokkenti!

11.4 feladat: Irjunk olyan programot, amelyik a hangok magassaginak ndvekvo sorrendjében
szoOlaltat meg hangokat!

Erdemes megjegyezni, hogy a természetes hangskala alaphangjainak a kovet-
kez6 Y értékek felelnek meg:

c-208, d-185, e-165, f~155, g—139, a-124, h-110, felso c—-104
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11.5 feladat: Szolaltassa meg a szamitogép a természetes hangskala alaphangjait egymas utan, és
a megszolald hanggal egy idoben jelenjen meg a képernyd kozepén annak neve is!

A kétoktavnyi teljes hangskala megfelel6 értékei:

208, cisz—195, d-185, disz—175, e-165, f~155, fisz—146, g—139, gisz—130, a—124,
aisz—117, h—110;
104, 98, 92, 87, 83, 78, 73, 70, 65, 62, 59, 55

11.6 feladat: A szamitogép véletlenszerien szoélaltassa meg az alapskdla egy hangjat, majd ezt
kovetOen az egy oktdvval magasabbat! A megszolaldo hanggal egy idOben jelenjen meg a
képernyo kdzepén a neve is! Az |I|billentyl lenyomasara ezt ismételje, mas billentyii lenyoma-
sakor pedig alljon le a program.

Végezetil a szamitogép zenéje:
11.4 példaprogram

1@ DEFINT H-N : DIM H(2®)
20 DUT =1,8 : OUT 30,15

Z@ OUT =1,7 : OUT 30,254

4@ FOR I=0 TO 23

50 READ H(I)

6@ NEXT I

70 E=RND(24)-1

80 CLS

90 OUT Z1,@ : OUT Z0O,H(E)

100 GOTO 7@

110 DATA 208,195,185,175,165,155,1446,139,130,124,117,110
120 DATA 104,98,92,87,83,78,73,70,65,62,59,55

11.7 feladat: Hol a hiba?

10 CLS

20 FOR 1=15360 TO 16397 STEP 7
30 POKE 1,0

40 NEXT

S0 GOTO 10

11.8 feladat: Hol a hiba?

1@ CLS
20 OUT 31,7 : OUT 30,254

30 OUT 31,8 : OUT 30,10

49 OUT 31,0 : OUT 30,110

S50 PRINT@S%64+5,"A FROGRAM VEGE"
6@ END
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Gyakorlatok a tizenegyedik fejezet anyagahoz

11.1 gyakorlat: Irjunk programot, amelynek segitségével a kurzor a képernyén barhova mozgatha-
t0, de a mozgatassal a képernyon semmi sem torlodik!

11.2 gyakorlat: Modositsuk a 11.1 gyakorlatra adott megoldasunkat dgy, mintha a képernyé
szemkOzti oldalai 6ssze lennének ragasztva!

11.3 gyakorlat: irjunk olyan programot, amelynek segitségével a billentyiizetrdl barmilyen abrat
rajzoltathatunk a képernyoére! (Hasznaljuk a teljes, 32-191 ASCII-koda karakterkészletet!)

11.4 gyakorlat: A szamitogép képernydjén megjelenik egy véletlen karakterlanc. Célunk az, hogy
ebbol a billentylizetrdl vezérelve értelmes szot alakitsunk ki. Minden betlicsere egy 1épésnek
szamit. Miutan megkaptuk az értelmes szot, a gép irja ki a betlicserék szamat.

11.5 gyakorlat: Készitsiink olyan programot, amelynek segitségével egy adott hangot egy adott ideig
szolaltathatunk meg!
11.6 gyakorlat: Irjunk olyan programot, amelyik egy ismert népdal dallamat lejatssza!

11.7 gyakorlat: A szamitogép képernydjén jelenjenek meg keretbe foglalva a természetes hangskala
alaphangjainak nevei. Ha lenyomunk egy hangnak megfelelo billentyiit, akkor az a hang
szélaljon meg, és villogjon a neve!

Készitsiik el ezt a programot!

11.8 gyakorlat: Egészitsiik ki a 11.2 példaprogramot ugy, hogy ne csak rajzoljon, hanem zenéljen
is a szamitogép!
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A tizenegyedik fejezet feladatainak egy lehetséges megoldasa

11:1 feladat

10
20
30
40
50
60
70

DEFINT X,Y

CLS

INPUT"A KARAKTERPOZICIO ":X : INPUT"A KARAKTER KODJA ";Y
IF X<@ OR X>1023 THEN 20

CLS

POKE X+15360,Y

IF INKEY$="" THEN 7@ ELSE 20

11.2 feladat

10
20
30
40

S0

60
70

cLS

X=15360

FOR J=0 TO 15
POKE X+J#4,140 : POKE X+J%64-1,140 : POKE X+J%64,140 :
POKE 16320+J%4,140

NEXT

POKE 16383,140

GOTO 70

11.3 feladat

10
20
30
40
S0
60
70

OUT 31,0 : OUT 30,100

ouUT 31,7 : OUT 30,254

FOR J=15 TO @ STEP-1
OUT 31,8 : OUT 30,J : REM A HANGERO FOKOZATOSAN CSOKKEN
FOR I=0 TO 10@ : NEXT I

NEXT J

OUT 31,7 : OUT 30,255

11.4 feladat

10
20
S0
40
=1")
60

ouT 31,8 : OUT 30,10
ouT 31,7 : 0OQUT 30,254
FOR J=255% 70 @ STEP -1

QuUT 31,0 : OUT 3@,J : REM A HANGMAGASSAG NO
NEXT J

ouT 31,7 : 0OUT 30,255

11.5 feladat

10 CLS

20 QUT 31,0 : OUT 30,0

30 OUT 31,8 : QUT 30,15

40 QUT *1,7 : OUT 30,254

5@ FOR J=1 TO B

&0 READ H$,H

70  PRINT@B*64+30,H$

80 O0QUT 31,0 : OUT 30,H : REM A SKALA MEGFELELO HANGJA
90 FOR I=0 TO 333 : NEXT I
100 NEXT J

110 OUT 31,7 : QUT 30,255
120 STOP

130 DATA C,208,D,185,E,165,F,155,6,139,A,124,H,110,c,104

A 20-as sor az R# regiszter nullazasat jelenti, ami azért célszerii, mert igy a program futtatasa-
kor eldszor a skala kivant hangjat szolaltatja meg.
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11.6 feladat

20 OUT 31,0 : OUT 30,0

30 OUT 31,8 : OUT 30,15

4D OUT 31,7 : OUT 30,254

S0 OUT 31,0

60 FOR 1=0 TO 11 : READ A$(I) ,H(I) : NEXT I
90 FOR I=12 TO 23 : READ H(I) : NEXT I

120 FL=0 : K=RND(12)-1 : HA=H (K)

130 CLS

140 FRINT@B#64+32,A% (K)

150 OUT 30@,HA

160 FOR I=0 TO 1000 : NEXT I

170 IF FL=1 THEN OUT 30,0 : GOTO 190

180 FL=1 : HA=H(K+12) : PRINT@B*&64+24,"FELSO "; : GOTO 150
190 PRINT@15%64,"FOLYTASSAM ? (I/N)";

200 T$=INKEY$

1@ DEFINT H-N : DIM H(23),A%(11)

210 IF T#="" THEN 200
220 IF T#="I" THEN 120
230 STOF

240 DATA C,208,C15Z,195,D,185,DISZ,17S,E,165,F,155,FISZ,146
250 DATA G,139,615Z,130,A,124,AISZ,117,H,110
260 DATA 104,98,92,87,83,78,73,70,65,62,59,55

Az 5@-es valamint a 15@-es és a 178-es sorokban lathato, hogy az
OUT 31,X ¢ésaz OUT 30,

utasitasokat nem kotelezd kozvetleniil egymas utan irni. A 178-es sorban levé OUT30.0
utasitas az A hangcsatornan csendet allit be.

11.7 feladat
Ha a memorianak olyan rekeszébe irunk, amelyiknek nem ismerjik a jelentését, akkor sok
meglepetés érhet benniinket!!!

11.8 feladat
A hanggeneratort vagy a gombbal, vagy az OUT utasitassal, vagy pedig a szamitogép
kikapcsolasaval lehet elhallgattatni.
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Tizenkettedik fejezet

A GYAKORLATOK EGY LEHETSEGES
MEGOLDASA

Elso féjezet

10 REM ..... 1.1 G YAKORLAT
20 CLS
30 SET(40,0) : SET(40,30) : SET(100,15)

4Q SET(20,15) : SET(80,@) SET (80, 3@)

S@ RESET(20,15) : RESET(80,0) : RESET(80,30)

40 GOTO 40

1 REM ..... 1.2 G YAKORLAT

20 CLS

30 SET(10,3) : SET(?,4) : SET(B,5) : SET(7,6) : SET(6,7) =
SET(8,7) : SET(1@0,7) : SET(12,7) : SET(14,7) : SET(11,4) :
SET(12,5) : SET(13,6)

42 GOTO 40

1 REM ..... 1.3 GYAKORLAT

20 CLS

3@ INPUT" A PONT KOORDINATAI ";X,Y

4Q CLS

SO SET(X,Y) : SET(X-1,Y+1) : SET(X-2,Y+2) : SET(X-3,Y+3) :
SET(X-4,Y+4) : SET(X-2,Y+4) : SET(X,Y+4) : SET(X+2,Y+4) :
SET(X+4,Y+4) : SET(X+1,Y+1) : SET(X+2,Y+2) : SET(X+3,Y+3)

640 GOTO &0

10 REM ..... 1.4 6 YAKORLAT

2@ CLS

30 X=0

4@ SET (X,11)

50 X=X+1

6@ GOTO 40

10 REM ..... 1.5 G YAKODRLAT

2@ CLS

30 SET(1,1) : SET(10@0,1) : SET(100,1) : SET(100,10)
SET(100,3@) : SET(B08,30) : SET(40,3@) : SET(40,30) :
SET(30,3@) : SET(20,3@) : SET(10,3@) : SET(Q,3@) :
SET(0,40) : SET(10,40) : SET(15,40)

40 RESET (15,40) : RESET(10,40) : RESET(D,40) : RESET(0,30@) :
RESET(10,20) : RESET(20,3@) : RESET(30,30) : RESET(40,30) :
RESET (60,3@0) : RESET(80,30) : RESET(100,37@) :

RESET (100,10) : RESET(100@,1) : RESET(10,1) : RESET(1,1)

S@ GOTO 3@
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i@
20
30

40

1@
20
30

40
oe

60
70

80

10
2e
30
40
S0
60
70

10
20
30
40
S0
60

i@
20
30
40
S
60
70
(=1
90

REM ..... 1.6 6 YAKORLAT

CLS

SET(5,6) : SET(S,7) : SET(5,8) : SET(5,9) : SET(&6,9) :
SET(7,9) : SET(8,9) : SET(9,9)

GOTO 40

REM ..... 1.7 G YAKORLAT

CLS

INFUT"AZ ELSO PONT KOORDINATAI ";X1,Y1 :

INFUT"A MASODIK PONT KOORDINATAI "3;X2,Y2

CcLS

SET(X1,Y1) ¢ SET(X1,Y1) : SET(X1,Y1) : SET(X1,Y1) :
PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:
PRINT:PRINT: PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT
CLS

SET(X2,Y2) : SET(X2,Y2) : SET(X2,Y2) : SET(X2,Y2) :
PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:
FRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT
GOTO 40

REM ..... 1.8 G YAKORLAT

CLS )

X=8 : Y=0

X=X+3 : Y=Y+1

SET(X,@) : SET(X,10) : RESET(X,®) : RESET(X,10)

SET(@,Y) : SET(1@,Y) : RESET(@,Y) : RESET(1@,Y)

GOTO 40

REM ..... 1.2 GYAKORLA AT

CLS

X=1 : ¥Y=1 : A=124

SET(X,Y) : RESET(X,Y) : SET(A,Y) : RESET(A-3,Y-1)

X=X+3 : Y=Y+1 : A=A-3

GOTO 40

REM ... 1.10 G YAKORLAT

CLS

INFUT"A KET KOORDINATA "3X1,Y1

CcLS

X=X1 : "A=X : Y=Y1 : B=Y

X=X+3 : Y=Y+1 : A=A-3 B=B—-1

1
SET(X,Y1) : SET(X1,Y)
PRINT : PRINT : PRINT
CLS

SET(A,Y1) : SET(X1,B)
PRINT : PRINT

108 GOTO 6@

10
20
30
40

S0

10
20
30
40
S0
60
7@

REM 4.... 1.11 G YAKORLA AT
CLS
X=0 : Y=0
SET(X,Y) : SET(X+1@,Y) : SET(X+1@,Y+35) : SET(X,Y+5)
X=X+3 : Y=Y+1
5
0 40
REM ..... 1.12 6 YAKODRLAT
CcLS

X=@ : A=127

SET(X,1@) : SET(A,10@)

X=X+1 : A=A-1

RESET (X-1,1@8) = RESET(A+1,10)
GOTO 40

112



10 REM ..... 1.13GYAKORLAT

20 CLS _

IV X=63 : Y=23 : A=43 : B=23

40 RESET(X-3,Y-1) : RESET(A+3,B+1) : RESET(63,Y-1) :
RESET (X-3,23) : RESET(63,B+1) : RESET(A+3,23) :
RESET(X-3,B+1) : RESET(A+3,Y-1)

S@ SET(X,Y) : SET(A,B) : SET(63,Y) : SET(X,23) : SET(63,B) :
SET(A,23) : SET(X,B) : SET(A,Y)

6@ X=X+I : Y=Y+1 : A=A-3 : B=B-1

70 GOTO 40

18 REM ..... 1.14 G YAKORLAT

20 CLS

30 FRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT: PRINT:
PRINT" szia !"

40 GOTO 40

10 REM ..... 1.156 YAKORLAT

20 CLS

3@ FRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:
PRINT" vVILLOG"

40 X=X-1 : X=X+1 & X=X+1 : X=X-1 : X=X-1 : X=X+1 : X=0@ : X=0

S8 X=X+1 : X=X-1 : X=X+1 : X=X-1 : X=X+1 : X=X-1

6@ GOTO 20

18 REM ..... 1.16 G YAKORLAT

2@ PRINT "*";

30 GOTO 20

10 REM ..... 1.17 6 YAKORLAT

2@ CLS

30 PRINT" A" : PRINT" A A" : PRINT" A A" :
PRINT" A A A A" : PRINT"A A"

40 GOTO 40

10 REM ..... 1.1 G YA KORLAT

20 PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:

PRINT:PRINT: PRINT:PRINT:PRINT:PRINT
38 PRINT" ==== = ========= == ===== =
40 GOTO 2@

as

1 REM ..... 1.12 G YAKORLAT

20 PRINT"™ /"
30 PRINT" /"
40 PRINT" /"
S@ PRINT" /"
68 PRINT" /7"

7@ PRINT" /"

88 PRINT" /"

98 PRINT" /"

188 PRINT" /"

110 PRINT" /"

120 PRINT" /"

13@ PRINT" /"

148 PRINT®" /"

158 PRINT" /"

160 PRINT" /"

17@ PRINT" /"

180 PRINT" /"

190 PRINT" /"

200 PRINT" /"

218 PRINT" /"

220 PRINT® /7"

238 PRINT" /"

240 PRINT" /"

250 GOT0 20
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13 REM ..... 1.206 YAKORLAT

20 INPUT A,B,C

38 PRINT : PRINT : PRINT

4B PRINT"A=";A,"B="3;B,"C=";C

S@ PRINT : PRINT

6@ PRINT"A=";A : PRINT"B=";B : PRINT"C=";C
78 PRINT : PRINT : PRINT : PRINT

8@ GOTO 20

Masodik fejezet
10 REM ..... 2.1 GYAKORLA AT
20 CLS

3@ FOR X=5 TO 25 STEP S

40 FOR Y=5 TO 25 : SET(X,Y) : NEXT Y

5@ NEXT X

6@ CLS

7@ FOR X=5 TO 25

80 FOR Y=5 TO 25 STEP S5 : SET(X,Y) : NEXT Y
9@ NEXT X

19 REM ..... 222 6 YAEKORLAT

2@ CLS

30 FOR X=1@ TO 10@ STEF 10

40 FOR Y=@ TO 47 : SET(X,Y) = NEXT Y

S@ NEXT X

6@ FOR X=@ TO 127

70 FOR Y=4 TO 3@ STEP B8 : SET(X,Y) : NEXT Y
8@ NEXT X

9@ FOR X=1@ TO 9@ : SET(X,45) : NEXT X

12@ GOTO 1@0

1 REM ..... 2.3 G YAK ORLAT

20 CLS

38 FOR K=1 TO 1@

40 PRINTK; ¥~ e "
S50 NEXT K

60 GOTO 60

10 REM ..... 2.4 GYAKORLAT
20 CLS
30 FOR K=0 TO 20
40 SET (63,23+K) : SET(63,23-K) :
SET (63+K+K+K,23) : SET (63-K-K-K,23) :
SET (6I+K+K+K ,23+K) : SET (63+K+K+K,23-K) =
SET (63-K-K-K,23+K) : SET(63-K-K-K,23-K)
5@ NEXT K
60 GOTO 60

1 REM ..... 2.5 B8 YAKORLAT

20 CLS

3@ FOR Y=3 TO 35 STEP 6

40 PRINT" ———————=— e e
Se PRINT

60 FOR X=0 7O 59 : SET(X,Y) = NEXT X

70 NEXT Y

80 PRINT

9@ STOP
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10
20
30
40
Se

10
20
32
40
=1
60
70

19
20
30

40
o0
60
70

12
20
30
40
S0
=Y
70
80

10
2e
30

40
co

REM ..... 2.6 G YAKORLA AT

CcLS

FOR X=@ TO 127 : SET(X,@) : SET(X,47) : NEXT X

FOR Y=0 TO 47 : SET(@,Y) : SET(127,Y) : NEXT Y

GOTO 50

REM vvcee 2.7 GYAEKORLA AT

PRINT"#* * # PR N S A AR B B R I R N R SRR R I N I
FOR K=1 TO 13

PRINT"# *
NEXT

PRINT" ® % 3 # % 3% 3% # # # % % % # 3% # % % % % % % 3% % ¥ # # # # # # #*
GOTO 7@

REM ..... 2.B G YAKORLAT

CLS

PRINT"ELSO SOR" : PRINT : PRINT"HARMADIK SOR" : PRINT :

-PRINT"OTODIK SOR"

FOR Y=3 T0 20 STEP 6

FOR X=@ TO 36 : SET(X,Y) : NEXT X
NEXT Y
PRINT : PRINT

REM ..... 2.9 GYAKORLA AT

CcLS

FOR J=140 TO 1@ STEFP -1Q : PRINT J : NEXT J
PRINT

PRINT" ©@. 10 20 30 40 SO 60 70 80 990 100 11@";
FOR X=0 TO 180 : SET(X,43) : NEXT X

FOR Y=0 TO 47 : SET(?,Y) : NEXT VY

GOTO 8@

REM ..... 2.1 G YAKORLAT

CLS

PRINT"CSAK POZITIV KOORDINATAJU PONTOKAT
TUDOK AERAZOLNI '

INPUT X,Y

IF X>@ THEN 4@ ELSE 20

&0 IF Y>@ THEN 70 ELSE 20

70 FOR K=1 TO 1S

8@ IF K=7 THEN PRINT Y ELSE PRINT

90 NEXT K

100 PRINT" @";" "eX;
110 FOR X=@ TO 127 : SET(X,42) : NEXT X

128 FOR Y=@8 TO 47 : SET(1@,Y) : NEXT Y

138 SET(40,18)
14@ GOTO 140

1@
20
30
40
Se
60
7@

1@
20

3@

40

REM ..... 2.11 GYAKORLAT
CcLS

PRINT : PRINT : PRINT : PRINT : PRINT : PRINT : PRINT
PRINT" MASSALHANGZOK"

FOR I=1 TO 300 : NEXT

SET(59,21) : SET(65,21) : SET(71,21) : SET(79,21)
GOTO 70

REM v.... 2.12 G YAKORLAT

cLs

PRINT" % # # # % % # % # # # # #" :

PRINT"# * * *" o

PRINT"# 1 * 2 *# 3 LA

PRINT"# * * *" o

PRINT "% # # # % % # # % # % % »"

PRINT : PRINT
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10
20
3a
40
oe
60
70
1=]]

19
20
3@
40
S5
60
70

10
20
30
40
S
60
70
80

10
20
30
49
S0
60
70
80
90

18
20
30
40
S0
60
70
80
70

REM ..... 2.13 6 YAKORLA AT
X=0

CLS

FOR J=@ TO X : PRINT : NEXT J
PRINT" +++++"

FOR K=1 TO 100@ : NEXT

X=:X+1

GOTO 3@

REM ..... 2.1 GYAKODRLAT

cLs

PRINT X

FOR I=1 TO 1@@8 : NEXT
X=X+1

GOTO 39

REM ..... 2.1 G YAKORLAT
CLS
FOR Y=1 TO 5 : SET(1@,Y) : NEXT Y

FOR K=1 TO 3@@ : NEXT

CLS

FOR Y=1 7O S : SET(120,Y) : NEXT VY
FOR K=1 T0O. 300 : NEXT

GOTO 20

REM ..... 216 G YAEKEODRLAT
X=0 : Y=0

CLSs

PRINT X ; " ORA",Y;" FERC"

FOR k=1 TO 200 : NEXT

Y=Y+1

IF Y<60 THEN 30

X=X+1 : Y=0
IF X<24 THEN 30 ELSE X=0 : GOT0O 30

FEM ..... 2.17 G YAEKORLAT
INFUT"HANY ORA "3X : INPUT"HANY PERC ";VY
GOTO 70 .

CLS

FRINTX;" ORA",Y;" PERC"
FOR K=1 TO 200 : NEXT
Y=Y+1

IF Y<60 THEN 40

X=X+1 : Y=0

100 IF X:>=24 THEN X=0
119 GOTO 49

1@
20
3a
40
S5Q

10
20
3Q
40
=1
60
7@
80
90

REM ..... 2.18 6 YAKORLAT

FOR I=1 TO 15 : PRINT : NEXT I

PRINT" e "
FOR I=1 TO 1900 : NEXT

GOTO 20

REM ..... 2.19 GYAKORLAT

CLS

K=1 ¢ X=0 : L=1

FOR I=L 7O L+K-1
IF X+I>12@ THEN STOP
SET(X+1,25) 1 SET(X+I,35) : SET(X+I,49)
NEXT I
L=L+K : K=K+K
FOR F=1 TO 10@ : NEXT F

100 GOTO 40
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1 REM ..... 2206 YAKORLAT
20 CLS

3@ FOR I=1 TO 50

40 FRINT"*"3

SB@ NEXT I

10 REM ..... 2221 G YAKORLAT
20 CLS

30 INPUT"KATI SZAMA "3 X

4@ CLS

5@ INPUT"FERI TIPFJE "3V

60 PRINT : PRINT"KATI SZAMA “;

7@ IF X=Y THEN FRINT"IS UGYANENNYI !" : STOP

8@ IF X<Y THEN PRINT"KISEBB" ELSE PRINT"NAGYOEB"
90 PRINT

180 FOR I=1 TO 300 : NEXT

110 GOTO 40

18 REM ..... 2.22 GYAKORLAT
20 CLS

30 X=0 : Y=0 : I=1

4@ SET(X,Y)

58 I=I+1

6@ FOR L=1 TD 60@ : NEXT

70 FOR J=1 TO I

8@ X=X+1

90 IF X<128 THEN SET(X,Y) ELSE X=0 : Y=Y+1 :
IF Y<47 THEN SET(X,Y) ELSE 120

180 NEXT J

110 GOTO SO

120 GOTO 120

18 REM ..... 2.23 G YAKORLAT
20 CLS
30 X=1
48 FOR I=1 TO X : PRINT : NEXT I
SO PRINT"# * * * *
68 FOR I=1 TO 300 : NEXT :
X=X+1 ¢ -
IF X>13 THEN X=1
70 X=X+1
88 IF X>13 THEN X=1
9@ CLS
100 GOTO 40

10 REM ..... 2.2 G YAKORLAT
20 INPUTX,Y

38 CLS

48 I1=4

S8 IF I=1 THEN X=X+1 : Y=Y+1

60 IF I=2 THEN X=X-1 : Y=Y-1

70 IF I=3 THEN X=X-1 : Y=Y+1

BO IF I=4 THEN X=X+1 1 Y=Y-1

90 IF X<@ THEN IF I=2 THEN I=4 : GOTO SO ELSE I=1 : GOTO S@
100 IF X>127 THEN IF I=1 THEN I=3 : GOTO S@ ELSE I=2 : GOTO SO
110 IF V<@ THEN IF I=4 THEN I=1 : GOTO SO ELSE I=3 : GOTO 50
120 IF Y:47 THEN IF I=3 THEN I=2 : GOTO SO ELSE I=4 : GDTO SO
13@ SET(X,Y)

140 GOTO SO
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10
20
0
40
S0
60

7@ -

80

90

120
110
128
130
140

18
20
30
40
t=17,]
60
70
80
]
106
116
120
130
140
150
160
170

10
20
30
40
Soe
60
70
86
90

1@
20
3.
40
t1",]

60
70

16
20
30
40
S0
60
70
8o

Harmadik fejezet

REM ..... 3.1 G YAKORLA AT
FOR X=@ TO 127
FOR Y=@8 TO 47 : SET(X,Y) : NEXT Y
NEXT X
CLS
FOR Y=@ TO 47
FOR X=8 TO 127 : SET(X,Y) ¢ NEXT X ‘
NEXT Y
CLs
FOR X=8 70O 127
FOR Y=47 TO @ STEP -1 : SET(X,Y) : NEXT Y
NEXT X
cLS
GOTO 28

REM ..... 3.2 6 YAKODRLAT
CLS
FOR I=1@ TO 20

FOR J=5 TO 26 : SET(I,Jd) : NEXT J
NEXT I
FOR I=20 TO 40

FOR J=1 TO 3 : SET(I,J+4) : SET(I,J+13) : NEXT J
NEXT I

FOR I=60 TO 70

FOR J=5 TO 26 : SET(I,J) : NEXT J

"NEXT I
FOR I=78 TO 9@
FOR J=1 TO 3

FOR K=1 TO 18 : NEXT K

SET(I,J+4) : SET(I,J+13) : SET(I,J+23)
NEXT J,1
GOTO 17@
REM ..... 3.3 6YAKORLAT
CLS
DEFINT A-Z
FOR Y=@ TO 42 : SET(Y+Y+Y,23) : SET(63,Y) : NEXT Y

FOR Y=4Z TO 46 : SET(&63,Y) : NEXT Y
FOR X=@ TO 62
FOR Y=B8 TO 22 : SET(X,Y) : SET(X+464,Y+24) : NEXT Y
NEXT X
GOTO 9@

REM ..... 3.4 G YAKORLAT
CLS

DEFINT I

FOR I=1 7O S

PRINT“IIIOOOIIDIIO‘Ill"llllCllll|Il0'll0llll|’0llll’ll";

6070 7@

REM ..... 3.5 G YAK ORLAT

CLS
DEFINT X,Y
FOR X=@ TO 127 : SET(X,®) : SET(X,47) 3 NEXT X

FOR Y=8 TO 47

SET(®,Y) : SET(1,Y) : SET(126,Y) : SET(127,Y)
NEXT Y
GOTO 8@
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18 REM ..... 3.6 G YAKORLAT
28 CLS

3@ FOR X=@8 TO 127

40 SET(X,20)

S8 FOR Y=127 TO X STEP -3 : NEXT Y
6@ RESET(X,20)

78 NEXT X
88 FOR X=127 TO @ STEP-1
0 SET (X, 20)

1006 FOR Y=127 TO X STEP -3 : NEXT Y
110 RESET (X ,2@)

128 NEXT X

130 GOTO 20

10 REM ..... 3.7 GYAKORLAT
20 1=100 : X=10 : Y=1 : A=]1 : B=57 : S=1
30 CLS

40 FOR K=A TO B STEP S

=1" IF K<20 THEN X=X+S : GOTO %0

60 IF K<{3@ THEN Y=Y+S : GOTO %0

70 IF K<48 THEN X=X-S : GOTO %0

80 Y=Y-S

70 SET(X,Y)

100 FOR J=1 TO I : NEXT J

110 RESET(X,Y)

120 NEXT K

130 IF I=10@ THEN I=1 : A=57 : B=1 : S=-1 : GOTO 40 ELSE 20

1 REM ..... 3.8 G YAKORLAT

20 DEFINT X,Y

30 X1=0 : X2=47

49 CLS |

50 FOR X=X1 TO X2 STEP 3 : SET(40+X,X1) : SET(40+X2,X) : NEXT X
68 X1=X1+2

70 FOR X=X2 TO X1 STEP -3 : SET(40+X,X2) : SET(40+X1,X) : NEXT X
80 X2=X2-2

98 IF X2>24 THEN SO

100 FOR I=1 TO S5O0 : NEXT

110 GOTO 30

10 REM ..... 3.9 G YAKORLAT

20 X1=0 : X2=47

30 CLS

40 FOR X=X1 TO X2 : SET(40+X,X1) : NEXT X

S50 X1=X1+2 ’

60 FOR X=X2 TO X1 STEP -1 : SET(40+X,X2) : NEXT X
70 X2=X2-2

80 IF X2>24 THEN 40

90 X1=0 : X2=47

100 FOR X=X1 TO X2 : SET(40+X2,X) : NEXT X

110 X1=X1+2

120 FOR X=X2 TO X1 STEP -1 : SET(40+X1,X) = NEXT X
130 X2=X2-2

140 IF X2>24 THEN 100

150 FOR I=1 TO SO : NEXT

160 GOTO 20
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10
20 K=
30 CL
40 FOR I=1 TO K

S50 IF Y+1>47 THEN 120

&0 SET(X+I,Y) = SET(X+K,Y+I)

70 NEXT I ’

80 X=X+K z Y=Y+K : K=K+K

90 FOR I=1 TO K : SET(X-I,Y) : SET(X-K,Y-I) = NEXT I
100 X=X-K : Y=Y-K : K=K+K

110 GOTO 49

120 FOR X=85 TO 103 : SET(X,0) : NEXT X

130 GOTO 130

E 3.1 GYAKORLAT

X=60 : Y=21

oD

M
1
S

1 REM ..... 3.11 G YAKORLAT

20 CLS

30 FOR Y=1 TO 10

40 FOR X=1 TO Y+Y : SET(62+X,Y+3) : SET(63-X,Y+3) : NEXT X
S@ NEXT Y

6@ FOR Y=14 TO 24

70 FOR X=49 TO 75 : SET(X,Y) : NEXT X

88 NEXT Y

9@ FOR Y=5 TO 10

100 FOR X=72 TO 75 : SET(X,Y) : NEXT X
118 NEXT VY

120 FOR Y=16 TO 20

130 FOR X=65 TO 70 : RESET(X,Y) : NEXT X
140 NEXT Y

150 GOTO 150

1O REM ..... 3.12 G YAKORLAT
20 DEFINT A-Z
3@ FOR k=1 TO 48

40 CLS
1) FOR X=1 TO K+K
60 FOR Y= TO K-1 : SET(X,Y) : NEXT Y

70 NEXT X

80 FOR J=1 TO 200 : NEXT J
90 NEXT K

100 GOTO 100

I8 REM ..... 3.13I G YAKORLAT

20 DEFINT A-Z

30 CLS

40 FOR X=1 TO 20

S0 SET(X+32,10) : SET(X+30,30) : SET(38,10+X) : SET(50,10+X)
68 NEXT X

70 SET(36,10)

80 FOR Y=11 TO 29

0 FOR J=1 TO 1@ : NEXT
100 FOR X=31 TO 49 : SET(X,Y) : NEXT X
110 NEXT Y

120 FOR Y=29 TO 11 STEP -1

130 FOR J=1 TO 100 : NEXT

140 FOR X=49 TO 31 STEP -1 : RESET(X,Y) : NEXT X
150 NEXT Y

160 FOR J=1 TO 200 : NEXT

170 GOTO 8@

120



i1 REM ..... 3.14 GYAKORLAT

20 DEFINT A-Z

30 CLS

40 FOR X=1 TO 30

50 FOR Y=1 TO 208 : SET(X+30,Y) : NEXT Y

6@ NEXT X

70 FOR Y=1 TO 20

80 FOR X=1 TO 30

90 RESET (X+30,Y)

100 IF X<16 THEN SET(X,Y) ELSE SET(X+&0,Y)

110 NEXT X,Y

120 FOR Y=1 TO 2@

130 FOR X=3@ TO 1 STEP -1

140 SET (X+33,Y)

150 IF X<{16 THEN RESET(X,Y) .ELSE RESET (X+6@,Y)

16@ NEXT X,Y

170 GOTO 7@

1IOREM ..... 3.1S G YAKORLAT

20 CLS

30 FOR X=1 TO 30

40  SET(X,1) : SET(X,3@) : SET(X,X) : SET(31-X,X)

S50 NEXT X

6@ FOR Y=14 TO 1 STEP-1

70  FOR X=Y+1 TO 30-Y

80 SET(X,Y)

90 NEXT X,Y

18@ FOR Y=2 TO 14

110 FOR X=Y+1 TO 30-Y

120 FOR J=@ TO 100 : NEXT

130 RESET(X,Y) : SET(X,31-Y)

140 NEXT X,Y

1S@ FOR J=1 TO 200 : NEXT

160 GOTO 20

1 REM ..... 3.16 GYAKORLAT

20 DEFINT A-Z

38 CLS

4@ FOR Y=0 TO 1@

S8 FOR X=5@8 TO 7@ : SET(X,Y) : RESET(X,4@-Y) : NEXT X

60 NEXT Y o,

70 FOR X=0@ TO 127 : SET(X,2@) : NEXT X

80 FOR Y=40 TO 3@ STEP -1

90 FOR X=S@ TO 78 : SET(X,Y) : RESET(X,40-Y) : NEXT X

100 NEXT Y

120 FOR K=1 TO 1500 : NEXT

120 GOTO 4@

10 REM ..... 3,17 6 YAKORLAT

20 FOR K=0 TO 20

3@ CLS

40  SET (63+K+K+K ,24+K) : SET (64+K+K+K ,24+K) 3
SET (61-K-K-K,23-K) 1 SET(62-K-K-K,23-K) =
SET (63+K+K+K,23-K) = SET (64+K+K+K,23-K) :
SET (61-K-K-K,24+K) : SET (62-K-K—K ,24+K)

S0 FOR J=1 TO SO : NEXT

60 NEXT K

70 GOTO 2@
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REM ..... 3.18 GYAKORLAT
CLS
FOR Y=10 70O 30
FOR X=1@8 TO 68 : SET(X,Y) : NEXT X
NEXT Y
FOR Y=1@8 TO 30
FOR X=18 TO 6@ : RESET(X,Y) : NEXT X
FOR X=48-Y TO 98-Y : SET(X,Y) : NEXT X
NEXT Y

188 GOTO 100

10
20
3a
40
S0
60
7@

1@
20
)
40

REM ..... 3.19 G YAKORLAT

CLS

FOR K=0 TO 4Z2
FOR J=@ TO 42
FOR J=@ TO 42

NEXT K

GOTO S@

RESET (J+J+J,K) : RESET (K+K+K,J)

REM ..... 3.2 G YA KORLAT
CLS
FOR X=@8 TO 127
FOR Y=1@ TO 4@ STEP 1@ : SET(X,Y) : NEXT Y

6@ NEXT X
78 FOR X=0 TO 4@ STEP 10

80
90
120
110

FOR Y=0 TO 47

IF POINT(X,Y) THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)
NEXT Y,X
GOTO 110

18 REM ..... 3.216 YAKORLAT

2@

DEFINT A-2Z

3@ CLS

4@
Se
60
7@
80
90
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
212

10
20
30
49
So
60
70
80
0

FOR X=1 TO 120
FOR Y=10 TO 4@ : SET(X,Y) : NEXT Y
NEXT X
FOR X=50 70 80
FOR Y=@ TO 47
IF POINT(X,Y) THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)
NEXT Y,X
FOR Y=15 TO 35
FOR X=45 TO 185
IF POINT(X,Y) THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)
NEXT X,Y
FOR X=15 70 127
IF POINT(X,22) THEN RESET(X,22) ELSE SET(X,22)
NEXT X
FOR Y=9 TO 47
IF POINT (63,Y) THEN RESET (63,Y) ELSE SET (63,Y)
NEXT Y
GOTO 210

REM ..... 3.22 GYAKORLAT
CLS
FOR K=1 TO 100

FOR X=@8 TO 108 STEP K

IF POINT(X,22) THEN RESET(X,22) ELSE SET(X,22)

NEXT X,K
FOR X= @ TO 100

IF POINT(X,22) THEN PRINT X;
NEXT X

108 GOTO 100
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REM .¢cve 3.23I G YAKORLAT
CLS
FOR X=6 TO 93
FOR Y=7 TO 13
IF X<15 OR B81<X THEN SET(X,Y)
NEXT Y, X
GOTO 70

Negyedik fejezet

REM ..... 4.1 G YAKORLAT

CLS

FOR X=0 TO 11
FOR Y=0 TO 6 : SET(X*X,Y#Y) : NEXT Y =

NEXT X

GOTO 40

REM ..... 4.2 GYAEKORLAT
DEFINT A-Z
CLS :
INPUT"A LOTTOSZAMOK ";A,B,C,D,E
CLS :
PRINT A;B;C;:;D:E
FOR I=8 TO 6 :
FOR J=25 TO 100 : SET(J,S5#I+1@) : NEXT J :
NEXT I
FOR I=0 TO 30 :
FOR J=25 70O 100 STEP S : SET(J,I+10) : NEXT J :
NEXT I
X=A/15 : Y=A-X#1S : IF Y=0 THEN X=X-1 : Y=135
SET(Y*5+22 , X*5+12)
X=B/1S5 : Y=B-X#15 : IF Y=8 THEN X=X-1 : Y=15
SET(Y#5+22,X#5+12)

X=C/15 : Y=C-X*15 : IF Y=0 THEN X=X-1 : Y=15
SET(Y#5+422,X#5+12)
X=D/15 : Y=D-X#135 : IF Y=0 THEN X=X-1 : Y=15

SET (Y#5422, X#5+12)

X=E/15 : Y=E-X#15 : IF Y=0 THEN X=X-1 : Y=15
SET (Y#5+422,X#S5+12)

GOTO 170

REM ..... .3 G YAKORLA AT
K=3
CLS :
FOR I=1 TO 2%K :
FOR J=1 TO K : SET(I,J+6) = NEXT J ¢
NEXT I
INPUT L,N :
IF L=0 THEN K=K/N ELSE K=K*N
GOTO 30
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1 REM ..... .4 G YAKORLAT
20 DEFINT A-Z :

A=0
7@ CLS :

PRINT
40 C=1 :

FOR L=@ TO 3 :

FOR K=@ TO 3 :

IF A=C THEN M=L : N=K : PRINT" L *s ELSE PRINT" "s
=1") C=C+1 :
NEXT K =
PRINT : PRINT : PRINT :
NEXT L :
PRINT
60 C=1
70 FOR L=O@ 7O 3 : C=C-1 :
FOR K=@ TO X :
B=C/2
80 IF C=2%B THEN 110
90 IF M=L AND N=K THEN

FOR X=kK#18 TO K*18+17 : SET(X,L*9) : SET(X,L*9+8) : NEXT X :
FOR Y=L%9 TO L*9+48 : SET(K¥*18,Y) : SET(K*#18+17,Y) : NEXT Y :

GOTO 110
100 FOR X=K#18 TO K*#18+17 :
FOR Y=L#9 TO L*94+8 : SET(X,Y) : NEXT Y :
NEXT Y

110 C=C+1 :

NEXT K,L =

INPUT A :

GOTO 3@
16 REM ..... 4.5 GYAKORLAT
20 DEFINT X

CLS
30 INPUT"A SZAM "3 X
40 IF X»32225L(1/5) THEN PRINT"TUL NAGY A SzZAM '" : GOTO 30
SO PRINT" X" ,"=X","1@%X" ,"X#X": PRINTX,=X,10%X,X*X
60 PRINT = PRINT"XI[S= "¢ XIS 2 PRINT : PRINT
70 PRINT : PRINT :

GOTO 30
10 REM ..... 4. G YAKORLAT
20 CLS :

INPUT"A HAROM SZAM "3;X,Y,Z :

CLS

30 PRINT"X4Y4Z="3X4Y+Z, "X¥YHZ="3X#Y*Z
4D PRINT"X-Y-Z="3X-Y=-Z,"X/Y/2="3X/Y/1
SO PRINT"X+YHZ="3X+Y*Z, "X®Y+Z="3X®YV+2Z
60 PRINT"X-Y#Z="3X-Y#Z, "X#Y=2Z="; X#Y—-Z
70 PRINT"X%Y/Z="3X%#Y/Z,"X/Y*Z="3X/Y*Z
80 PRINT"X/Y+Z="3X/Y+Z,"X+Y/Z="3X+Y/Z
90 PRINT"X-Y+Z="gX~Y+Z,"X+Y-Z=";X+Y-Z
100 PRINT"X=Y/Z="3;X-Y/Z,"X/Y=2="3X/Y-1
110 GOTO 110@

18 REM ..... 4.7 G YAKORLAT

FRINT N : PRINT
@ FOR I=1 TO N : P=P+2%I-1 : K=K+I[3 : NEXT I
40 PRINT"A PARATLAN SZAMOK OSSZEGE : ";P :
FRINT"A KOBSZAMOK OSSZEGE : ";K
S@ GOTO SO



10
20

30
40
S0

10
20

40

10

20

40
S0

60

10
20
30

40
se
60

70
80

;0

10
20
30

40
S0
60
70
80
[0

REM ..... 4.8 G YAKORLAT

CLS :

INPUT"N= ":;N :

K=0 :

FPRINT"KEREM A SZAMOKAT '" ‘

FOR I=1 TO N : INPUT X : K=K+X = NEXT I

PRINT"AZ ATLAG = ";K/N

STORP

REM ..... 4.9 GYAKORLAT
CLS :

INPUT"A KOCKA ELHOSSZA "3X =

CLS :

PRINT : PRINT

PRINT"TERFOGAT ="¢sX[3 = PRINT :
PRINT"FELSZIN =" 6%X#X : PRINT :
FPRINT"ELHOSSZ =";12#%X

PRINT : PRINT :

STOF

REM ..... .10 G YAKORLAT

CLS :

PRINT"A FOLINOM : X —=> X # X — 2 * X "

PRINT :

INPUT"MELYIK HELYEN KERED A HELYETTESITESI ERTEKET ";X
PRINT : PRINT "X= ";X,"X # X — 2 # X = "3 X#X-2%#X

FRINT : PRINT : PRINT"UJ ERTEK (1) /KULONBEN VEGE/"; ¢
INPUT I

IF I=1 THEN 20 ELSE STOF

REM ..... 4.11 G YAKORLAT
L=10000 : S=50000 : V=10000

CLS =

PRINT"UZEMANYAG s "5l
FRINT"FOLDTOL VALDO TAVOLSAG :"3S
PRINT"SEBESSEG "3V
INPUT"UJ SEBESSEG ";V : INPUT"IDO "
S=S-V#T : L=L-V#V*T/600

IF S>1@ THEN IF L>® THEN 3@ ELSE
PRINT"ELFOGYOTT AZ UZEMANYAGOD '" :
FOR I=1 TO 400 : NEXT : GOTO B0

IF S»—-1@ THEN PRINT"SZERENCSESEN FOLDET ERTEL !'" : STOP
FPRINT ¢ FPRINT : PRINT"BUMM !0 o PRINT :

PRINT"A FOLDNEK UTKOZTEL '"

STOP

PRINT : PRINT
T

REM ..... 4.12 G YAKORLA AT
CLS

INPUT"A MASODPERCEK SZAMA ": M
PRINT : PRINT"EZ " :

N=0 : 0=0 : P=0

N=N+1 : IF MIN#8640@ THEN PRINTN-1,"NAF" ELSE 40
M=M—-(N—-1) *B6400

0=0+1 : IF M<O#*3600 THEN PRINTO-1,"ORA" EL. 7 60
M=M—- (0—-1) #3600

P=P+1 : IF MJ{P#6@ THEN PRINTF :,"PERC" ELSE 80
PRINTM—-(P—-1) #60, "MASL "ERC" : PRINT : PRINT : PRINT :
GOTO 30
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1 REM ..... 4.13 G YAKORLA AT

20 DEFINT A-Z :
CLS

30 INPUT"A KETTES SZAMRENDSZERBELI SZAM "3 X
J=X

40 A=0 : I=1

S0 Z=X/2 : IF X=2#%Z THEN X=X/10 ELSE X=(X-1)/10 : A=A+I
60 IF X>@ THEN I=I*2 : GOTO 5@
7@ PRINTJ,"A TIZES SZAMRENDSZERBEN :"3;A : PRINT : PRINT

8@ INFUT"A TIZES SZAMRENDSZERBELI SZAM "3;VY :
J=Y

90 A=0 : I=1

18@ Z=Y/2 : IF Y=2%Z THEN Y=Y/2 ELSE Y=(Y-1)/2 : A=A+l

110 IF Y>>0 THEN I=I%#1@ : GOTO 100

120 PRINTJ,"A KETTES SZAMRENDSZERBEN :"3;A : PRINT : PRINT : PRINT :
GOTO Z@

18 REM ..... 4.14 G YAKORLAT
20 CLS :
DEFINT A-Z
I@ INPUT"A KET SZAM "3X,Y
4@ IF X<Y THEN 2Z=X : X=Y : ¥Y=Z

SO Z=X/Y : PRINTX3"="3Y3"#"3Z;"+"sX-Z%Y
6@ PRINT : PRINT :
GOTO 30
10 REM ..... 4.,1SGYAKORLAT
20 CLS :
DEFINT A-Z

3@ INPUT"A SZAM  ";X :
FRINT"AZ ENNEL KISEBB PRIMSZAMOK :" :
IF X=1 THEN 120
4@ PRINT" 1 "3 13
IF X=2 THEN 120
S@ PRINT" 2 "
60 K=3
70 IF K»>=X THEN 120
B0 FOR I=3 TO K/2+1 STEP 2 :

I=K/1 =
IF K=Z#1 THEN 110
98 NEXT I
100 PRINT K;
110 K=K+2 :
GOTO 70

120 PRINT : PRINT : GOTO 3@

10 REM ..... 4.1 GYAKORLAT
20 CLS :
INPUT"AZ OT SZAM “3;A,B,C,D,E

30 X=0 ': I=0
49 IF X>=A OR X>=B OR X»>=C OR X>=D OR X>=E THEN X=X-1 :

GOTO 40
S0 IF A<B THEN Z=B ELSE Z=A
6@ IF Z<C THEN Z=C
7@ IF 2<D THEN Z=D
80 IF Z<E THEN Z=E :
9@ PRINTZ; : I=I+1 : IF I>4 THEN STOP
100 IF A=Z THEN A
110 IF B=Z THEN B
120 IF C=Z THEN C
13@ IF D=2 THEN D
140 IF E=Z THEN E
1S58 GOTO S@
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REM ..... 4,17 GYAKORLAT

CLS :

DEFINT A-2

INPUT" A KET SZAM "3X,Y : A=X#Y

IF X=Y THEN 60

IF X>Y THEN X=X-Y : GOTO 40 ELSE Y=Y-X : GOTO 4@
PRINT" L.N.K.O. :"3X = PRINT" L.K.K.T. :"3A/X
PRINT : PRINT : GOTO 3O

REM .... 4.1 G YAKORLAT

CLS :
DEFINT A-2Z
INPUT"A KET SZAM "3 X,Y
IF X>Y THEN Z=Y : Y=X : X=1
=X+1 : IF X>=Y THEN 80
FOR I=2 TO X/2 :
2=xX/1 :
IF X=Z#I THEN S@
NEXT I :
PRINT X :
GOTO 9@
PRINT"NINCS ILYEN PRIMSZAM !
STOP
REM .c... 4.19 G YAKORLAT
DEFINT A-Z -
CLS :
INPUT"A KET SZAM "3 X,Y :
M=@ : N=0
FOR I=2 TO X/2 :
Z=X/1
IF X=Z%1 THEN M=M+1
NEXT
FOR I=2 TO Y/2 :
Z=Y/1
IF Y=Z%1I THEN N=N+1
NEXT
IF M=N THEN PRINT"AZ OSZTOK SZAMA UGYANANNYI t*:GOTO:

120 PRINT"TOBB 0OSZTOJA VAN A KOVETKEZO SZAMNAK :"
110 IF M<N THEN PRINT Y ELSE PRINT X
12@ STOP

1@
20
3e
40
1]
60

7@
80

REM ..... 4.20 G YAKORLAT
DEFINT X,Y
CLS
FOR X=5 TO 45
FOR Y=5 TO 4S5
IF X=1@ OR X=20 OR X=3@ OR X=4@ OR 11<X AND X<19
OR Y=1@ OR Y=2@ OR Y=3@ OR Y=4@ OR 11<Y AND Y<19
THEN 70
ELSE SET(X,Y)
NEXT VY, X
GOTO 80

127



Otodik fejezet

18 REM ..... S.1 G YAKORLA AT
20 CLS : .
X=63 : Y=23

38 FOR B=@ TO 20 :
IF B=1 OR B=2 OR B=3 OR B=5 OR B=6 OR B=7 OR B=8 OR B=12
THEN 4@ ELSE A=1.8%*SQR(40@-B*B) :
SET(X+A,Y+B) : SET(X+A,Y-B) : SET(X-A,Y+B) : SET(X-A,Y-B)

4@ NEXT B

S8 GOTO SO

18 REM ..... S.26 YAKORLAT

20 CLS :
X=63 1 Y=25

3@ PRINT:PRINT:PRINT" 12": PRINT:
PRINT:PRINT:PRINT: PRINT: PRINT" "gs ;
PRINT"9 305
PRINT:PRINT: PRINT: PRINT: PRINT: PRINT:
PRINT" 6"

48 FOR B=@ TO 20 :
IF B=1 OR B=2 OR B=3 OR B=3 OR B=6 OR B=7 OR B=8 OR B=12
THEN S@ ELSE A=1.8%SGR(400-B*B) :
SET (X+A,Y+B) : SET(X+A,Y-B) : SET(X-A,Y+B) : SET(X-A,Y-B)
5@ NEXT
6@ FOR I=@ TO 15 : SET(63,25-1) : NEXT I :
FOR I=0 TO 1@0 : NEXT :
FOR I=15 TO @ STEP -1 : RESET (63,25-1)
78 FOR I=8 7O 30 : SET(63+1,23) : NEXT I :
FOR I=0 TO 10@ : NEXT
FOR I=3@ TO @ STEFP -1 RESET (63+1,25) : NEXT 1
8@ FOR I=0 TO 15 : SET(63,25+I) : NEXT I :
FOR I=0 TO 100 : NEXT :
FOR I=15 TO @ STEP -1 : RESET(63,25+I) : NEXT I
9@ FOR I=0 TO 3@ : SET(63-1,25) : NEXT I :
FOR I=0 TO 100 : NEXT :
FOR 1=3@ TO @ STEP -1 : RESET(63-1,23)
108 GOTO 60

NEXT I

NEXT I

16 REM ..... .36 YAKORLAT

20 CLS :
I=1

30 X=63+EXP (—.@1%#I) *7S*SIN(I*3.14/32) :
SET(X,23) :
FOR K=1 TO S@
RESET (X,23) :
I=I+1
G0TO 30

NEXT :

1 REM ..... S. 4 G YAKORLAT
2@ CLS :
FOR I=1 TO 1S : PRINT = NEXT I :
I=1
38 X=EXP(—.01%I)*SIN(I*3.14/32)%75+63 :
SET(X,47) :
I=I+1 :
FRINT =
GOTO 30
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1 REM vee..e 5. S G YAKORLAT
2@ DEFINTA-Z :
CLS
38 I=0 :
INPUT"A SZAM "X =
IF ABS(X) >999%2 THEN 30
40 IF X<@ THEN X=-X : I=1
S8 K=8 : PRINT
60 K=K+1 : A=1@CK : IF X<A THEN 70 ELSE &0
70 IF I=1 THEN 9@

80 PRINTX,"=",X/18C(K-1);"E+"; (K-1) : GOTO 10@
90 PRINT-X,"=",-X/10C (K-1);"E+"; (K-1)
188 PRINT : PRINT : PRINT :
GOTO 30
10 REM ..... S.6 G YAKORLAT
20 CLS
3@ PRINT" AZ EGYENLET ¢ S I N ( X ) = X / 2" = PRINT

40 INPUT"X= "3X : PRINT
S0 PRINT"X= “3iX,"SIN(X)-X/2= “;SIN(X)-X/2 : PRINT : PRINT

60 IF ABS(SIN(X)-X/2)<.00@01 THEN PRINT" A GYOK : "3;X ELSE 40
78 PRINT .

80 STOP

1@ REM ..... 5.7 G YAKORLAT

20 CLS

3@ INPUT"AZ OLDAL A=":A :

IF A>@ THEN 4@ ELSE PRINT"

EZ NEM EGY HAROMSZOG OLDALA !" : GOTO 3@
4@ INPUT"A KET SZ0G (RADIANBAN MERVE !) X,Y="3X,Y
S8 Z=3.14159-X-Y :

IF Z<@ OR X<@ OR Y<@ THEN PRINT"

EZEK NEM EGY HAROMSZOG SZOGEI '" : GOTO 4@
6@ FPRINT : PRINT"A HARMADIK SZ0G ZI="3;1Z
78 PRINT : PRINT"A MASIK KET OLDAL B=";A#*SIN(X)/SIN(Z),-

"C="3;A*SIN(Y) /SIN(Z)
8@ PRINT : PRINT : PRINT : GOTO 3@

1@ REM ..... 3.8 GYAKORLAT
28 CLS :
PRINT"A KOSZINUSZ FUGGVENY HELYETTESITESI ERTEKEI :"
38 INPUT"KEZDOERTEK "3;X : INPUT“LEPESKOZ ";VY
40 FOR I=X TO X+1@*Y STEFP Y : PRINT I,COS(I) : NEXT I
98 PRINT : PRINT"TOVABB (1) VEGE (@) "
6@ INPUT I : IF I=1 THEN 20 ELSE IF I=0 THEN STOP ELSE &0

1 REM ..... S.9 GYAKORLAT

20 CLS

30 INPUT“N= ";N

4@ PRINT" N (1+1/N) IN (1+1/N) L (N+1) "

SO0 FOR I=N TO N+9 : PRINTI,(1+1/I)LI,(1+1/1)C(I+1) : NEXT I
6@ PRINT : PRINT : PRINT"UJ N ERTEK (1)";

70 INPUTI : IF I=1 THEN 3@

80 STOF
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Hatodik fejezet

10 REM ..... 6.1 GYAKORLAT

2@ CLS :
A=RND (127) B=RND(47) : M=RND(127) : N=RND(47) :
X=RND(127) : Y=RND(47)

38 SET(A,B) : SET(M,N) : SET(X,Y) :
IF INKEY$="" THEN CLS : GOTO 3@ ELSE 20

16 REM ..... 6.2 GYAKORLAT

2@ CLS
30 GOTO S0
40 CLS :
X=RND(127) : Y=RND(47) : SET(X,Y)
SO B$S=INKEY$ : IF B$="" THEN SO ELSE IF A$<>B$ THEN A$=B$ : GOTO 4@
6@ FOR I=1 TO 5@ : NEXT :
RESET (X,Y) :
FOR I=1 TO S@ : NEXT
70 AS=INKEY$ : IF A$="" DR A$=B$ THEN SET(X,Y) : GOTO 6@ ELSE 4@

10 REM ..... 6.3 G YAKORLAT
20 DEFINT I =

CLS :

X=63 : Y=23
30 I=RND(4)
4@ IF I=1 THEN X=X+4
S@ IF 1=2 THEN Y=Y+2
6@ IF I=3 THEN X=X-4
70 IF I=4 THEN Y=Y-2

IF X>127 THEN X=127
IF Y>47 THEN Y=47
IF X<@ THEN X=@

IF ¥Y<@ THEN Y=0

80 RESET(A,B) : SET(X,Y) :

A=X : B=Y :

G070 3@
1O REM ..... 6.4 G YAKORLAT
20 CLS :

SET(1,1) : SET(1,20) : SET(25,1) : SET(25,27) : SET(S5@,5) : SET(5@,13)
3@ I=RND(&)

4@ IF I=1 THEN X=1 : Y=1 ELSE IF I=2 THEN X=1 : Y=2@ ELSE
IF I=3 THEN X=25 : Y=1 ELSE IF I=4 THEN X=23 : Y=27 ELSE
IF I=5 THEN X=50@ : Y=5 ELSE IF I=6 THEN X=5@ : Y=15
S@ FOR I=1 TO S = _
RESET(X,Y) : FOR J=1 TO 5@ : NEXT J : SET(X,Y) :
NEXT I
6@ GOTO 3@

1@ REM ..... 6.5 GYAKORLAT

20 IF INKEY$="" THEN 2@ ELSE CLS

30 X=RND(12@)+3 : Y=RND(4@)+3 : SET(X,Y) :
FOR I=1 TO 3 : SET(X+I,Y+I) : SET(X-I,Y+I) 3 NEXT I :
FOR I=-3 TO 3 STEP 2 : SET(X+I,Y+3) : NEXT I

40 GOTO 20
10 REM ..... 6.6 BYAKORLAT
20 FOR I=1 TO 15 : PRINT : NEXT :
PRINT" e e "

3@ I=RND(800Q) +20
FOR J=1 TO I & NEXT :
GOTO 20
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10 REM ..... 6.7 G YAKORLA AT
20 DEFINT A-Z :

CLS :
FRINT : PRINT : PRINT

30 PRINT" +++++++ ++++++4+"
FOR I=1 TO 7 :
FRINT" + + + +"
NEXT :
PRINT" +4++++++ +++++4+4+"

4@ I=RND(2) : J=RND(2)
5@ FOR B=3 TO 23 :
FOR A=1 TO 10 :
IF J=1,THEN SET(13+(I-1)%#22+A,9+B)
ELSE RESET(13+(I-1)%22+A,35-B)
60 NEXT A,B
70 GOTO 40

1@ REM ..... 6.B G YAKORLAT
20 DEFINTA-Z :
A=0 : B=0 : C=0 : D=0 : E=0 :F=0 :
CLS
30 PRINT'" DOBALOM A KOCKAT !'!'! A DOBASOK SZAMA :"
4@ FOR k=1 TO 1000 :
I=RND (&) :
PRINTK; =
IFI=1THENA=A+1ELSEIFI=2THENB=B+1ELSEIFI=3THENC=C+1
ELSEIFI=4THEND=D+1ELSEIFI=STHENE=E+1ELSEF=F+1
S@ NEXT K
6@ CLS :
PRINT"A KOCKADOBASOK ELOSZLASA :" :z PRINT : PRINT"1-es",A :
PRINT"2-es5",B : PRINT"3-as",C : PRINT"4-es",D : PRINT"S-os",E :
PRINT"6-0s",F
70 STOP

1 REM ..... 6.2 G YAKORLA AT
20 CLS :

INPUT"A KEZDOPONT KOORDINATAI ";X,Y
3@ CLS :

SET(X,Y)
40 B%=A%
S0 IF B$="F" THEN Y=Y-1
60 IF B#$="L" THEN Y=Y+1
70 IF B$="J" THEN X=X+1
80 IF B$="B" THEN X=X-1

IF Y<@ THEN Y=@

IF Y>47 THEN Y=47
IF X>127 THEN X=127
IF X<@ THEN X=@

9@ SET(X,Y) )

100 A$=INKEY$ : IF A$="" THEN S@ ELSE 40

10 REM ..... 6.1 G YAKORLAT

20 DEFINT X

30 CLS :

X=RND (4)

40 IF X=1 THEN PRINT" TAVASZ" ELSE IF X=2 THEN PRINT"
NYAR" ELSE IF X=3 THEN PRINT" osz*"
ELSE PRINT"

TEL"

5@ FOR I=1 TO 20@ : NEXT : GOTO 3@ ’

10 REM ..... 6.11 GYAKORLAT

20 CLS

3@ X=RND(1@@) : Y=RND(1@@) : PRINT : PRINT

4@ PRINT"MENNYIVEL EGYENLO 7" : PRINT :

FRINTX;" % "“3Y¥;" = "; : INPUT A : PRINT : PRINT

S@ IF X*Y=A THEN PRINT" JOL SZAMOLTAL ' " : PRINT : PRINT :
GOTO 30

60 PRINT" ELLENDRIZD ''!'" : GOTO 4@
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10 REM ..... .12 G YAKORLA AT
20 CLS
3@ PRINT : PRINT : PRINT :

X=RND (10@) : Y=RND(100)

49 PRINT : PRINT" MI AZ EREDMENY 72" ,X#Y;" : ‘“gXz" = "3

S@ INPUT A : IF Y=A THEN PRINT"JOL SZAMOLTAL '" : PRINT : GOTO 3@
6@ PRINT“ELLENORIZD !'''" : PRINT : GOTO 4@

10 REM ..... .13 GYAKORLAT

20 CLS :

FRINT : PRINT : FRINT
PRINT"HA MEGJELENIK EGY FELKIALTOJEL A KEPERNYON,
NYOMJAL MEG EGY BILLENTYUT !'“
ZO PRINT : PRINT = PRINT 2= PRINT"K EZ DHETJ UK 2"
40 IF INKEY#="" THEN 4@ ELSE CLS
S0 K=RND(1000)+100 :
FOR I=1 TO K : NEXT :
I=0 :
Af=INKEYS$ :
PRINT" L
60 IF INKEY$="" THEN I=I+1 : GOTO 4O
70 PRINT = PRINT : PRINT
PRINT I,"IDOEGYSEGRE VOLT SZUKSEGED '" : PRINT : FRINT :
PRINT“FOLYTATOD -1 NEM ~ N"
80 A$=INKEY$ : IF A$="I" THEN 20 ELSE IF A$="N" THEN STOFP ELSE 8@

1 REM ..... 6.1 G YAKORLA AT
20 CLS :
PRINT"HA MEGJELENIK AZ 1-ES SZAM, AKKOR AZ 1-ES,
HA A 9-ES SZAM, AKKOR A 9-ES BILLENTYUT KELL

LENYOMNI !
KEZDHETJUIK??"

30 IF INKEY#$="" THEN 3@ ELSE CLS
40 1=RND(1000)+100 :

FOR K=1 TO 1 : NEXT :

I=0 :

AF=INKEY#
S@ IF RND(2)~-1 THEN 80
60 PRINT"1"
7@ 1IF INKEY$="1" THEN 100 ELSE I=I+1 : GOTO 70
80 PRINT" A

90 IF INKEY$="9" THEN 1@0® ELSE I=I+1 : GOTO 9@

100 PRINT : FRINT : PRINT"AZ IDOEGYSEG : ";I 3 PRINT :
PRINT : PRINT : PRINT"ELOVASTAD ?"

113 TF INKEY$="" THEN 110 ELSE 20

1 REM .... .15 G YAKORLAT

20 CLS :
PRINT 2 PRINT"A JATEKOSOK A - D - BILLENTYU
LENYOMASAVAL DOBHATNAK !

_ KEZDHETJUK?"

3@ IF INKEY$="" THEN 30 ELSE CLS : A=0 : B=0

4@ INPUT" A B JATEKOS TIPRPJE "3X ¢ PRINT : PRINT
PRINT"AZ A JATEKOS DOB !

50 IF INKEY#$="D" THEN Y=RND (&) s PRINT Y ELSE 50

60 IF X=Y THEN A=A+X ELSE A=A-ABS (X-Y)

70 PRINT"A= "3A 'z PRINT : PRINT

80 IF A>99 THEN PRINT : PRINT"AZ A JATEKOS NYERT !" : STOP

0 INPUT" AZ A JATEKOS TIPPJE "3X : PRINT : PRINT :
PRINT"A B JATEKOS DOB !'*"

100 IF INKEY$="D" THEN Y=RND(&6) : PRINT Y ELSE 100

110 IF X=Y THEN B=B+X ELSE B=B-ABS (X-Y)

120 PRINT"B= "3B : PRINT : PRINT

130 IF B>99 THEN PRINT : PRINT"A B JATEKOS NYERT !'" ELSE 40

140 STOF
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Hetedik fejezet

REM ..... 7.16 YAKORLA AT

DEFSTR A,B =

CLS :

INPUT"A SZ0 "3A : PRINT : PRINT"A SZO FORDITVA "“;

X=LEN(A) :
FOR I=X TO 1 STEP~1 : PRINT MID$(A,I,1); = NEXT I
PRINT : PRINT : PRINT : GOTO 3@

REM ..... 7.2 GYAKORLAT
DEFSTR A 3
CLS
INPUT"A SZOVEG ";A 3
X=LEN(A) : J=0@
FOR I=1 TO X :
IF MID$(A,I1,1)="A" THEN J=J+1
NEXT I
PRINT : PRINT"AZ A BETUK SZAMA :"3;J : PRINT : PRINT
GOTO 30

REM ..... 7.3 6YAKORLAT
DEFSTR A,B :
cLS

INPUT"A SZ0 "3;A =

‘X=LEN (A)

FOR I=1 TO X :

B=MID$(A,I,1) :

IF B="A" THEN PRINT"#"; ELSE FRINT B:
NEXT I
PRINT : PRINT : GOTO 30

REM ..... 7.4 GYAKORLAT
DEFSTR A,B :

cLS

INPUT"A SZOVEG ";A :

X=LEN (A)

FOR I=1 TO X :
B=MID$(A,1,1) :
IF B<>" " THEN PRINT B;
NEXT I ’
FPRINT : PRINT : GOTO 30

REM ..... 7.5 6 YAKORLAT

DEFSTR A,B :

cLs

INPUT"A SZ0 "3A :

X=LEN(A) :

PRINT

FOR I=1 TO X : B=MID$(A,I,1) : PRINT CHR$ (ASC (B)+32)3
PRINT : PRINT : PRINT : GOTO 30

REM ..... 7.6 G YAKORLAT
CLs

FOR I=@ TO 14 :

PRINT RIGHTS(STR$(I*I),LEN(STRS(I*I))—I); :
NEXT I

PRINT : PRINT : STOF

NEXT 1
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10 REM ..... 7.7 G YAKORLAT
20 CLS :
DEFSTR K : DEFINT T,Z
30 INPUT"A KETTES SZAMRENDSZERBELI SZAM :";K :
X=LEN(K) : L=1
40 FOR I=X TO 1 STEP-1 :
IF MID$(K,I,1)="1" THEN T=T+L

0 L=L%2 ¢
NEXT I :
PRINT : PRINT K,"A TIZES SZAMRENDSZERBEN :",T
6@ FRINT : PRINT : INPUT"A TIZES SZAMRENDSZERBELI SZAM ";T
70 K="" : L=T
8@ Z=T/2 : IF T=2#Z THEN T=T/2 : K="@"+K ELSE T=(T-1)/2 : K="1"+K

90 IF T>@ THEN 8@ ELSE PRINT : PRINT :
FRINT L,"A KETTES SZAMRENDSZERBEN :",K
100 PRINT : PRINT : PRINT : GOTO 3@

10 REM ..... 7.8 G YAKORLAT
20 CLS =
DEFSTR A
3@ I=9+RND(9@) : J=9+RND(9@) : A=STR$(I%#J) : X=LEN(A) :

A=RIGHT+# (A, X-1) :
IF X=4 THEN A="Q"+A
4@ PRINT A,
FOR I=1 TO 200 : NEXT :

GOTO 2@
1@ REM ..... 7.9 6 YAKORLAT
20 DEFSTR A,B : DEFINT X,Z :
CLS
3@ FOR I=1 TO 1@ :
PRINT I;". SZAM= "3 = INPUT A : B=B+A :
NEXT I
40 X=LEN(B) =z Z=X/5 : X=X-5#Z : ZI=5#Z-1 :
CLS

5@ FOR I=1 TO Z STEP S : PRINT MID$(B,I1,3) : NEXT I
6@ PRINT

7@ STOP
1 REM ..... 7Z.10 G Y A KORLAT
20 DEFSTR A,B :

CLS

30 INPUT"A MUVELET “"3;A :
I=@ : X=LEN(A)
40 I=I+1 : IF I>X THEN CLS : GOTO 30
S@ B=MID$(A,I,1)
60 IF B="+" THEN J=1 ELSE IF B="#" THEN J=0 ELSE 4@
7@ C=VAL(LEFT$(A,I-1)) : D=VAL (RIGHT#(A,X-1))
80 IF J THEN C=C+D ELSE C=C#*D
9@ CLS :
PRINT A;" = “;C : PRINT : PRINT : PRINT : GOTO 3@
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Nyolcadik fejezet

REM ..... 8B.1 6 YAKORLAT
CLS

PRINT@RND(1@16) ,"VILLOG" s

FOR I=1 TO 100 : NEXT

GOTO 20

REM ..... 8.2 6 YAKORLAT

CLS :

INPUT"HANYADIK KARAKTERPOZICIOTOL IRJAK
INPUT"MIT IRJAK KI "3A$

CLS :

PRINT@K ,A$ :

FOR I=1 TO 100@ : NEXT :

GOTO 20

REM ..... 8.3 GYAKORLA AT
CLS :

PRINT@285," /////"

PRINT@349,". OO0 ."
PRINT@477,". o ."

PRINT@S541," ....."
: PRINT@413,". -

GOTO 30

REM ..... 8.4 GYAKORLA AT

CLS

FOR I=1 TO 28 : READ X,Y 5 SET(X,Y) = NEXT I
GOTO 40

DATA 60,10,61,10,62,10,63,10,64,10,59,11,59,12,61,12,63,12,
59,13,59,14,62,14,59,15,59,16,62,16,59,17,60,18,61,18, 62,
18,63,18,64,18,65,17,65,16,65,15,65,14,65,13,65,12,65,11

REM ..... 8.5 G YAKORLAT

CLS

PRINT@S#64," 0-C- 0","SZENDIOXID"
PRINT@1O%#64," H -0 - H","VIZ"

GOTO Se
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REM .....
cLS
PRINT®"
PRINT"
PRINT"
PRINT™
PRINT"
PRINT™
PRINT™"
PRINT®
PRINT™"
PRINT"
PRINT™"
PRINT"
PRINT"
PRINT"
PRINT"+
PRINT"+ + +
FOR I=1 TO &7 : READ X,
PRINT@5#64+30,"B U D A
GOTO 9@
DATA S0,2,50,3,49,4,48,5,48,6,47,7,47,8,46,9,46,10,46,11,
45,12,45,13,45,14,46,15,46,16,46,17 ,47,18,47,19,48,20,
48,21,48,22,48,23,49,24,50,25,50,26,51,27,51,28,52,29,
s1,30,50,31,50,32,49,33,48,34,47,33,46,34,45,35,44,36,
43,37,42,38
DATA 38,39,35,40,32,41,31,42,30,42,29,43,26,44,20,45,15,46,
19,47
DATA 48,34,49,35,51,36,53,37,55,38,54,39,54,40,53,41,
52,42,51,44,50,46
DATA 46,12,47,13,48,14,48,15,48,16,47,17,46,18

8.6 G YAKORLAT

+

+ + +

+

Y : SET(X,Y) :
PES T";

8.7 6 YAKORLAT

CLS

FOR NEXT X

X=16 TO 122 STEF 3 :
FOR X=@ TO 127 : SET(X,36) ¢ NEXT X :

FOR Y=0 TO 45 : SET(1Q,Y) : NEXT Y
PRINTE@13#64+2,"0";: PRINT@13#64+10,"1"; :
PRINTEZS,"L. O G AR I TMU S5";

GOTO 6@

SET(X,47-6#L0OG(X-13)) =

REM
DEFINT I :

CLS :

X=0 _

PRINT" X";TAB(14);"INT(X) "3 TAB(27);"25%X"; TAB(40) ;
“X#X"3 TAB(53); "SAR(X) "; =

FOR I=0 TO 63 : PRINT@64+I,"-"; : NEXT I
PRINT@3#64,""; : INPUT"A KEZDOERTEK= ";X i
1=7

I=I+1 : IF I=15 THEN 40 :
PRINT@I*#64,X; : PRINT TAB(13); INT(X);TAB(26);25#X; TAB(39);
X#X; TAB(52) ; SAR (X) 3

8.B GYAKORLAT

INPUT"A LEPESKOZ=

IF INKEY$="" THEN 70 ELSE X=X+K : GOTO 5@

REM ..... 8.2 G YAKORLAT

CLS

FOR X=1 TO Bl : SET(X,1@) : SET(X,22) : NEXT X :

FOR Y=11 TO 21 : NEXT Y,X

FOR X=1 TO 81 STEP 20 :
X=RND (4) :
PRINT@S#64-5+10%X , " ' "3
FOR I=1 TO 20@ : NEXT
PRINTE@S#64-5+10%X, " “;

GOTO 40,

SET (X,Y) 3

136



10

~
Fa

30

40
S0
60
70

80

[0

REM ..... 8.1 GYAKORLAT

FOR A=0 TO 8@ STEP 1@ :
FOR B=@ TO 4@ STEP S :
IF L=—1 THEN L=0 : GOTO S@ ELSE L=-{
FOR I=@ TO 9 : FOR K=@ TO 4 : SET(A+I,B+K) : NEXT K,I
NEXT B,A
A=RND(9)-1 : B=RND(9)-1 : A=A%10 : B=B#5
FOR I=1 TO 9 :
READ X,Y @
IF POINT(A,B) THEN RESET (A+X,B+Y) ELSE SET(A+X,B+Y)
NEXT I
FOR J=1 TO 20@ : NEXT J
IF POINT(A,B) THEN FORI=0TO9:FORK=@T04:SET (A+I ,B+K) :NEXT:NEXT
ELSE FORI=OTO9:FORK=@TO4:RESET (A+I ,B+K):NEXT:NEXT

120 RESTORE :

GOTO 6@

11@ DATA 3,1,4,1,5,1,3,2,4,2,2,3,3,3,4,3,5,3
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REM ..... B.11 G YAKORLA AT
CLS :
PRINT@S#64+25,"I ND UL HAT ?" :
I=0 : K=0 :
PRINTE@B#64+20,I1,":" ,K
IF INKEY$="1I" THEN
PRINT@S#64+25, "

ELSE 30
K=K+1 : IF K=60 THEN K=0 : I=I+1
PRINT@B#64+20,1,":",K
IF INKEY#$="S" THEN 7@ ELSE 40
IF INKEY$="0" THEN 20 ELSE 70

REM ...., B.12BYAKORLAT

CLS

FOR I=1 TO 3
FOR K=0 TO 15 : READ A : PRINT@K#64+I#15,ACI; : NEXT K
RESTORE :

NEXT I

GOTO 60

DATA 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16

REM ..... 8B.13 GYAKORLAT

CLS :

FOR I=5 TO 54 : PRINT@L#64+I, CHRS$(K) : NEXT I

FOR I=1 TO 200 : NEXT

FOR I=54 TO S STEP-1 3 PRINTE@6#64+1,CHR$(32) : NEXT I
GOTO 20

REM ..... B.14 G YA KORLAT
CLS :
K=31+RND (160}
FOR I=15 TO 4 STEP-1 :
PRINT@I#64+58-1,CHR$(K); : PRINT@I#64+18+]1,CHR$(K);
NEXT I
IF INKEY$="" THEN 4@ ELSE 20

REM ..... B.1SG YAKORLAT

CLS

FOR I=15 TO 4 STEP -1
PRINT@I*#64+5@0—1 ,CHR$ (31+RND (16@) )3 @
PRINT@I%64+18+1,CHR$ (31+RND(16))3

NEXT I

IF INKEY$="" THEN 40 ELSE 30
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18 REM ..... B.16 G YAKORLAT
2@ CLS :
I=RND (16@)+31 : A%=CHR$(I)
I8 FOR X= S 70 9 :
FRINT@X#64+21 ,A%$; : PRINT@X#64+30,A%; :

PRINT@4#64+19+X ,A$; : PRINT@1O#64+19+X ,A%; :

NEXT X

40 PRINT@7%64424,1;

S@ IF INKEY$="" THEN SO ELSE 20

10 REM ..... 8.177 6 YAKORLAT

20 CLS

3@ I=RND(8) : J=RND(8) :
FRINT@(I-1) %128+J#7 ,CHR$ ( (1 ~1) #8+J+127) ;
G0TO 30

10 REM ..... B.1B8 G YAKORLAT

20 CLS

30 FOR X=1 TO 20 :
SET(41,X) : SET(83,X) : SET(41+2%X,0) : SET (41+42%X,21) :

NEXT X

40 PRINT@2#64+42S,CHR$ (131) ;CHR$(131) ;CHR$ (131); @
PRINT@2#64+35,CHR$ (131) ; CHR$ (131) ; CHR$ (131) 3

SO0 FRINT@3#64+31 ,CHR$(191) ;

60 PRINTE@S*64+30,CHR$ (141) ; CHRS (140) s CHR$ (142) 3

70 GOTO 70

10 REM ..... B.19 G YAKORLAT
20 DEFSTR A,B
30 CLS

40 PRINT@@,"";

: INPUT"A SZ0 ";A
5@ X=LEN(A) : I=@

60 I=1I+1
7@ IF I>X-3 THEN PRINT"NEM JQ A S5Z0 !'!'" : GOTO 100 .
80 IF MID$(A,I,3)=%"SSZ" THEN B=LEFT$(A,I)+"Z-" : A=RIGHT$(A,X-1)

. ELSE 60
9@ PRINT@448-LEN(B) ,B;A
120 FOR K=@ TO 30Q@ : NEXT : GOTO 3@

Kilencedik fejezet

IPREM ..... 2.1 6 YAKORLAT
2@ DEFSTR A :
CLSs
38 AM@)Y="V" ¢ A(L)Y="E" 1 A)="L" : A(3)=A(1) : AM)="T" :

A =A2) ¢ ALI=A(1) : A(7)="N"

4@ X=RND(B8)-1 : PRINT@6#64+20+3%X ,A(X); :
FOR I=1 TO 20@ : NEXT :
GOTO 40
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12 REM ..... .- 26YAKORLAT
20 CLS :
FRINT"KEREM A NEVEKET !'" .
32 FOR I=@ TO 9 : INPUT A$(I) : NEXT I :

cLs
4@ I=RND(1@)-1 : J=RND(1@)-1 : IF I=J THEN 40
S@ IF A$(I)="" OR A$(J)="" THEN 4@ ELSE PRINTA%(I),A%(J) :
AS(I)="" = AS(J)=""
6@ FOR I=0 TO 9 :
IF A$(I)="" THEN 7@ ELSE 40
70 NEXT I

8@ PRINT : STOF

10 REM ..... 9.3 G YAKORLA AT
20 CLS :
DIM X(20)
PRINT@S#64, %"y
30 FOR I=1 TO 1@ : X(I)=RND(99) : PRINT X(I); : NEXT I :

PRINT =

FOR I=11 TO 20 : X(I)=RND(99) : PRINT X(I); : NEXT I
40 PRINT : PRINT : PRINT "EGY KIS TURELMET KEREK '" : PRINT : PRINT
S0 I=1 : J=2
6@ IF X(I)>X(J) THEN X=X(J) : X(J)=X(I) ¢ XA(I)=X

7@ J=J+1 : IF J<21 THEN 60

80 I=I+1 : J=I+1 = IF I<20 THEN 60

9@ FOR I=20 TO 11 STEP-1 : PRINTX(I); : NEXT I :
PRINT =
FOR I=10 YO 1 STEP-1 : PRINTX(I); : NEXT I

cmm mATA o

12 REM ..... 9.4 G YAKORLAT
20 DIM A(10,10)
30 FOR I=0 TO 1@ : A(I,@)=1 : A(I,D)=0 : NEXT I
40 FOR I=1 TO 1@ : FOR J=1 TO 1@ : A(I,J)=A(I-1,J-1)+A(I-1,J) : NEXT J,I
50 CLS
60 FOR I=0 TO 10 :
FOR J=@ TO 10 :
IF ACI,J)>@ THEN PRINT@SQ+I*61+J%#6,A(1,d) 3
70 NEXT J,1
80 GOTO 80

1 REM ..... 9.5 G YAKORLAT
20 DIM A(10,5)
3@ CLS =

FRINT"EZ EGY ELLENORZO '" : PRINT@2S6,"A TANTARGYAK
MATEK -t , FIZIKA - 2 , M . NYELV - 3 , M . IRODALOM -
TORTENELEM - S5 , FOLDRAJZ - 6 , KEMIA - 7 , BIOLOGIA -

OROSZ - 92 4, ENEK - 10"
40 PRINT@704,"0OLVASOL (K) IRSZ (B)"
5@ A$=INKEY$ : IF A$="B" THEN6@® ELSE IF A%$="K" THEN 90 ELSE SO
6@ PRINT@B32,CHR$(14); : INPUT"A TANTARGY KODSZAMA ";X
7@ IF I(X)>5 THEN PRINT"EBBOL A TANTARGYROL TOBEB JEGYET NEM
IRHATSZ !'" : FOR I=1 TO 900 : NEXT : GOTO 30

8@ INPUT"AZ OSZTALYZAT ";VY :

AMX,IX))=Y = IT(X)=I(X)+1 3

GOTO 30
0 PRINT@B3I2,CHR$(14); : INPUT"A TANTARGY KODSZAMA ";X
100 PRINTE@B96,"A JEGYEK : "
110 FOR I=0 7O I(X)—-1 : PRINTA(X,I); : NEXT I :

PRINT@?3@, "MEGNEZTED ="

120 IF INKEY$="" THEN 12@ ELSE 30

© b
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10 REM ..... 2.6 G YAKORLAT

20 DIM A(90) :
CLS :
PRINT"LOTTOHUZOK '"

iA
s

CLS
40 FRINT@64,CHR¥(14); :

6@ FOR I=1 TO 40@ : NEXT
7@ FRINT@L4,CHR#$ (255) :

FOR I=1 TO 100@ : X=RND(9@) : AX)=A(X)+1l : NEXT I

INPUT"MELYIK SZAM ERDEKEL ";X
IF X<@ OR X>90 THEN 70
S@ PRINT@448,"EZT A SZAMOT ",A(X) ,"ESETBEN HUZTAM KI

GOTO 40

1 REM ..... 2.7 6 YAKORLAT

2@ DEFINY A-Z : DIM A(S5@)

CLS :
FRINT"VELETLENSZAMOK"

30 FOR I=1 TO 1000 : X=RND(S@) : AX)=A(X)+1 : NEXT I

CLS
4@ PRINT"SZAMOLOK" : J=1
5@ FOR I=2 7O 50 :

IF A(II<KA(I) THEN J=I

6@ NEXT I =

X=47/A(J) :

CLS
70 FOR I=1 7O 5@ : FOR J=1 TO X#A(I) : SET(1@+2#1,J) : NEXT J,I
80 GOTO 80
10 REM ..... 2.8 G YAKORLAT
20 DEFINT A-Z :

cLs
3@ INPUT"A SZAM (=3 ) "3;N : PRINT :

FRINT"AZ ENNEL KISEBB FRIMSZAMOK :" : PRINT
40 DIM A(N) :

FOR I=1 TO N : A(I)=I : NEXT I
SO0 FOR I=2 TO N/2 : FOR J=2#] TO N STEP I : A(J)=0 : NEXT J,I
6@ FOR I=1 TO N-1 :

IF A(I)>@ THEN PRINT A(I);

7@ NEXT I :

FRINT : PRINT :

CLEAR :

GOTO 30
12 REM ..... 2.2 GYAKORLAT
20 DIM A(15)
3@ CLS :

PRINT" A 16 SZAM "
42 FOR I=0 TO 1S
S0 INPUT AC(I) : IF A(I)<32 OR A(I)>191

THEN PRINT"UJ SZAMOT KEREK !* : GOTD S50

68 NEXT I
CLS
7@ FOR I=0 TO 1S :
PRINT@I®*&644+20,A (1)
NEXT I
80 GOTO 80

140
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REM ..... 2.1 G YAKORLA AT

CLS :

INPUT"HANY BETUBOL ALL A SZ0 “i3N : N=N-1
DEFSTR A : DIM A(N) :

A: "

FRINT : PRINT"KEREM A SZ0O BETUIT ' *
FOR I=@ TO N : INPUT A(I) : NEXT I
I=0 : J=1

6@ IF A(I)<A(J) THEN 7@ ELSE J=I
70 I=I+1 : IF I=J THEN I=I+1
B@ IF I<=N THEN 60
90 IF A(J)>"#" THEN A=A(J)+A : A(J)="#" : GOTO SO
180 CLS :
PRINT@650,A

118 GOTO 110

10
20

30
40

o0

60
70
80

10
20
30
40

S50
60

10

20

30

REM ..... 2.11 G YAKORLAT
CLS =
DEFSTR A,B : DIM A(19)
PRINTEGR,"A BETUKESZLET "
FOR I=0 7O 19 :
A(I)=CHR$ (RND (26)+64) : PRINT@2#64+3%#I ,A(I) :

NEXT I

PRINT@6*64,"A S Z O ¢ " = A=""

FOR I=1 TO 5 : A=A+A(RND(20)—1) : NEXT I :
PRINT@B#64,A

PRINT@64@,"UJ SZO (U) UJ BETUKESZLET (B) *
B=INKEY$ : IF B="U" THEN S@ ELSE IF B="B" THEN 30
GOTO 7@

REM ..... 9.12 6 YAKORLAT
DIM A(13,1)
FOR I=0 TO 13 : READ A(I,®) : READ A(I,1) : NEXT I
CLS :
FOR I=5 TO 45 STEP 10 :

FOR J=0 TO 13 :

PRINT@A(J,@)+I#16,CHR$ (A(J,1)); =

NEXT J,1
GOTO SO
DATA 5,140,197,140,68,170,131,170,194,170,257,170,70, 149,
135,149,200, 149,265,149,195,136,196,136, 198,132,199, 132

REM ..... 213 G YA KORLAT
CLEAR S00 :
DEFSTR A,C : DIM A(B,8) :

J=0

CLS :

PRINT@S53O,"M EM O R I A -JATEK" :
FOR I=1 TO S5@@ : NEXT :

CLS
FOR I=1 TO 8 : PRINTE@1O+I#3,1 : PRINT@I#64+72,1 : NEXT I
PRINT@B32,"EGY KIS TURELMET KEREK '" : C=CHR$(127)

FOR I=1 TO 8 :
FOR J=1 TO B

X=RND (63)+128 : IF A(I,J)>"" THEN 9@ ELSE A(I,J)=CHR$ (X)
M=RND(8) : N=RND(8) : IF A(M,N)>"" THEN 8@ ELSE A (M,N)=CHRS$ (X)
NEXT J,1 _
FOR I=1 TO B8 : FOR J=1 TO 8 : PRINT@I#44+75+J#3,C; : NEXT J,]I
PRINT@832,CHR$ (14); : INPUT"AZ ELSD LAP KDORDINATAI ";X,Y
PRINT@Y#64+75+X#3,A(X,Y);
PRINT@896,CHR$ (14) ;: INPUT"A MASODIK LAP KDORDINATAI “j;M,N:
FRINT@N*64+7S5+M*3,A(M,N); : PRINT@94S,"MEGNEZTED ?";
IF INKEY$="" THEN 13@ ELSE PRINT@832,CHRS$(254); :
PRINT@B96,CHRS (254) ;
IF A(X,Y)=A(M,N) THEN 11@ ELSE '

FRINT@Y*64+75+X#3,C; : PRINTE@GN*#464+75+M%#3,C; : GOTO 110
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1 REM ..... 2.14 G Y AKORLAT
20 CLEAR SO0 :
DEFSTR A,B,C : DIM A(8,8) :
C=CHR#¥ (127) : B=CHR¥(167)
3@ CLS :
PRINT@S36,"T O R P E D O" :
FOR I=1 TO S@@ : NEXT :
CLS
40 FOR I=1 TO 8 : PRINT@IO+I%*3,I : PRINT@I*64+72,1 : NEXT I
5@ FOR X=1 TO S ‘

60 I=RND (8) J=RND(8) : IF A(I,J)>"" THEN 6@ ELSE A(I,J)=B
7@ NEXT X

80 FOR I=1 TO B8 : FOR J=1 TO 8 : PRINT@I*64+75+IJ#3,C; : NEXT J,I
90 PRINTE@BI2,CHR$(14); : INPUT"A LOVES KOORDINATAI "3 X,Y @

IF X<1 OR Y<1 OR X>8 OR Y>»8 THEN PRINTE@B32,CHR$(250); : GOTO 90
100 FRINTE@Y*64+75+X%3 , A(X,Y); : L=L+1 :
IF AX,Y)>»"" THEN PRINT@B96,"TALALT ' = Z=Z+1 :
FOR I=1 TO S0@0 : NEXT : PRINT@B96,CHR$(210); :
IF Z=5 THEN 130 ELSE FRINT@832,CHR$(250); : GOTO 90
118 PRINT@Y*64+75+X#3,"X"; : PRINT@B32,CHR%¥(250);
120 GOTO 90 _
120 PRINT@?60,"A LOVESEID SZAMA : “;Lg
140 GOTO 140

1 REM . .... 2.1S G Y AKORLAT
20 DEFINT A-Z : DIM A(90) :
FRINT"LOTTOHUZOK '
30 FOR I=1 70 1000 : X=RND(?0) : A(X)=A(X)+1 : NEXT I
40 J=0 :
FOR I=2 TO 9@ :
IF AW(I)Y<A(I) THEN J=I

S0 NEXT I :
X=47/A(J)

60 CLS :
PRINT" GRAFIKUS SZEMLELTETES (1)
SZAMSZERU EREDMENY « 2"

70 D$=INKEY$% : IF D$="1" THEN 80 ELSE IF D$="2" THEN 110 ELSE 70
8@ CLS ‘
9@ FOR I=1 TO 90 : FOR J=0 TO X#A(I) : SET(I+20,J) : NEXTJ,I
100 D$=INKEY$¥ : GOTO 70
110 CLS :
FRINT"MELYIK ERTEKRE VAGY KIVANCSI "3 : INPUT N
120 CLS :
PRINT N, "EZT A SZAMOT " : PRINT : PRINT A(N),"ESETBEN HUZTAM KI
D$=INKEY$ : GOTO 70

1 REM ..... 9.16 G YAKORLAT
20 CLEAR 1000 :

DEFSTR A :

CLS :

PRINT"KEREM A TIZ SZOT '
JB FOR I=0 TO 9 = INPUT A(I) : NEXT I :
PRINT
40 J=0 :
FOR I=1 TQ 9 :
IF LEN(A(I))<LENC(A(I)) THEN J=I
S0 NEXT I ¢
IF A(J)="" THEN PRINT : STOP ELSE PRINT A(J), : A(J)="" : GOTO 40

142



1 REM ..... 9217 G YAKORLAT
20 DEFSTR A : DIM A(15)
CLS
I@ FOR I=0 TO 1S : PRINT I+1;". SZAM ="3; ¢ INPUT A(I) ¢ NEXT
4@ CLS :
FOR I=0 TO 15 : PRINTRI*64+40-LEN(A(I)) ,A(I); : NEXT I
50 GOTO SO
1 REM . ...a 92.1B B Y AKORLAT
20 CLEAR 500 :
DEFSTR A,B :
CLS
380 PRINT"KEREK 1@ DARAB J-T , VAGY LY -T TARTALMAZO SZ0OT ‘'*
48 FOR I=0 TO 9 : INPUT A(I) 3 NEXT I :
CLs
50 PRINT"EGESZITSD KI A HIANYOS SZ0T J-VEL VAGY. LY-NAL '
60 X=RND(1@)~1 : A=A(X) : I=0 : H=LEN(A)
78 I=I+1 :
IF MID$(A,I,1)="J" THEN J=1 ELSE
IF MID$(A,I,2)="LY"” THEN J=2 ELSE 70
80 PRINT@S530,LEFT$(A,I-1); 3 PRINT@S3IS,RIGHT$ (A,H-I-J+1); :
PRINT@S594+1,""; : INPUT B : PRINT@530,CHR$ (31)
7?8 IF B="J" AND J=1 OR B="LY"” AND J=2 THEN PRINT@778,"BRAVO" :
PRINT@530,A : FOR I=1 TO S@0@® : NEXT : PRINT@128,CHR$(31) :
100 PRINT@770," IRGUM — BURGUM ! " I=0 :
GOTO 70
Tizedik fejezet
1 REM ..... 12.1 G Y AKORLAT
20 CLS
3@ INPUT"N= “iN :
DIM A(N) :
FOR I=0 TO N-1 : INPUT A(I) : NEXT
4@ GOSUB 60 :
FPRINT :
FOR I=0 TO N—-1 : PRINT A(I)s = NEXT
SO FPRINT
STOP
60 REM
70 J=0 :
FOR I=0 TO N-1 :
IF AC(I)<A(I+1) THEN J=1 : Z=A(I) : A(D=A(I+1) : A(I+1)=Z
8@ NEXT I =
IF J=1 THEN 7@
2@ RETURN



1 REM ..... 1.2 G YAKORLAT
286 DIM B(12) ,K(12)

2@ CLS :
FRINT@33@, " BEVETEL (1)" : PRINT@S22,
" K I ADAS 2)" =
PRINT@714," 0OSSZESITES 3"

483 AS=INKEYS :
IF As$="1" THEN GOSUB 60 ELSE IF A$="2" THEN
GOSUB 80 ELSE IF A$="3" THEN GOSUB 100 ELSE 40
S@ GOT0 3@
&0 REM BEVETEL
70 CLS :
INPUT"HANYADIK HONAP ";X : PRINT : INPUT"A BEVETEL ";VY
B(X)=B(X)+Y :

RETURN
83 REM KIADAS
9@ CLS :

INPUT"HANYADIK HONAP "3X =z PRINT : INPUT"A KIADAS "3Y :
EAX)=KA(X)+Y =
RETURN
100 REM OSSZESITES
11@ CLS :
FRINT@2#64,"BEVETELEK " :
FOR I=1 TO 12 : PRINTB(I); : B=B+B(I) : NEXT :
PRINT@6*64, "KIADASOK. =" =
FOR I=1 TO 12 : PRINTK(I); : K=K+K(I) : NEXT
128 PRINT@10%64,"AZ OSSZES BEVETEL :"3B :
PRINT@12%#64 ,"AZ OSSZES KIADAS :";K :
FRINT@14%64,"AZ EGYENLEG :";B-K; :
FRINT@15#64,"ELOLVASTAD 2"

13@ IF INKEY$="" THEN 138 ELSE RETURN
12 REM ..... 1.2 6 YAKORLAT
20 CLS :

DEFINT A-

: X(I)=RND(119) : Y(I)=RND(42) : NEXT
3@ I=RND(3) X(I) : Y=Y(I) : GOSUB 7@
4@ Z=RND(4)
IF Z=1 THEN X=X-8 ELSE IF Z=2 THEN X=X+8 ELSE
IF Z=3 THEN Y=Y-4 ELSE Y=Y+4
S@ IF X<@ THEN X=0 ELSE IF Y<® THEN Y=@ ELSE
IF X>119 THEN X=119 ELSE IF Y>42 THEN Y=42
6@ GOSUB 108 : X(I)=X : Y(I)=Y : GOTO 3@
78 REM TOROL
88 FOR J=0@ TO 4 :
RESET (X+2#J,Y) : RESET(X,Y+J) :
RESET (X+8-2%#J,Y+4) : RESET(X+8,Y+4-J) :
NEXT
98 RETURN
16@ REM RAJZOL
11@ FOR J=4 TO @ STEP -1 :
SET (X+2%#J,Y) : SET(X,Y+J) :
SET(X+8,Y+4-J) : SET(X+8-2#J,Y+4) :
NEXT
12@ RETURN

Z:
FOR I=1 TO 3
¢ X=
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10 REM ..... 1.4 GYAKORLAT
2@ CLS :
DEFINT A-Z
38 FOR I=1 TO 1@ :
FOR J=1 TO S :
SET(2@%#J,1) : SET(20%J+10,1) :
SET(20#J+1,1) : SET(20%J+1,18) :
NEXT J,1
43 FOR I=1 TO 5 : X(I)=10#*I+2 : NEXT

S@ I=RND(S5) : X=X(I) = IF RND(2)-1 THAEN GOSUB 7@ ELSE GOSUB 180

6@ GOTO SO@

78 REM BECSUK

8@ FOR I=X-1 TO X : FOR J=1 TO 3 : PRINT@I*64+],CHR$(127);
980 RETURN

133 REM KINYIT

118 FOR I=X TO X—1 STEFP-1 : FOR J=1 TO 3 : PRINT@I*64+]," "3
12@ RETURN

12 REM ..... 1.5 G YAKORLAT

2@ CLS

30 H=-1 : GOSUR S@ : P=—-1 : GOSUB 8@ : S=-1 : S0SUB 110

4@ GOSUB 11@ : GOTO 4@

S@ REM ORA

6@ H=H+1 : IF H>23 THEN H=0

7@ PRINT@S5#64+35,H, "ORA"; : RETURN

80 REM PERC

9@ P=P+1 : IF P>S9 THEN P=0

100 PRINT@8*64+35,P, "PERC";
RETURN

11@ REM MASODPERC

120 S=S+1 : IF S>59 THEN S=0 : GOSUB 80

132 PRINT@11%64+35,5, "MASODPERC" ;. :
RETURN

GOSUB 5@

1 REM ..... 1B.6 GYAKORLAT
20 X=@ : Yv=10
30 X=X+2 .: IF X>57 THEN X=0
49 CLS :
GOSuUB S@ : GOTO 3@
S@ REM BARU
60 PRINT@3I20Q+X," #*x%x
PRINT@448+X ,"* T »"
PRINT@S576+X,"  #xx"
70 FOR I=1 TO 3@ : NEXT
8@ RETURN

PRINT@384+X,"#% A A »"
PRINT@312+X,"* V »"

NEXT J,1

NEXT J,1



10 REM ..... 1.7 GYAKORLAT
20 DIM A(S,S)
3@ CLS :
GOSUB 11@
42 FOR J=@ TO S :
FOR I=@ TO S : X(I)=A(J,I) : NEXT I
GOSUB 17@ : Y(J)=X :
NEXT J
S@ PRINTE@10@,""; :
FOR I=@ TO S : PRINTY(I): : NEXT
6@ FOR J=@ TO S : X(J)=Y(J) : NEXT :
GOSUB 140@ :
PRINT@540,"M I N I M A X :":X
70 FOR I=@ TO S :
FOR J=@ TO 5 : X(J)=A(J,I) : NEXT J
GOSUB 140 : Y(I)=X :
NEXT I
80 PRINT@164,""3 :
FOR I=0 TO S : PRINTY(I): : NEXT
9@ FOR I=0 TO S = X(I)=Y(I) : NEXT :
GOSUB 170 :
PRINT@768,"M A X I M I N z"sX
100 IF INKEY$="" THEN 100 ELSE 30
110 REM FELTOLTES
120 FOR 1=0 TO S :
FOR J=0 TO S : A(I,J)=RND(9) :
NEXT J,1
130 RETURN
140 REM MAXI
150 X=0 :
FOR K=0 TO S :
IF X (K)>X THEN X=X (K)
160 NEXT :
RETURN
17@ REM MINI
180 X=10 :
FOR K=@ TO S :
IF X(K)<X THEN X=X (K)
190 NEXT
RETURN
10 REM ..... 18.B GYAKORLAT
2@ CLS

30 FOR I=1 7O 3 :

X(@)=X(3) :

FPRINTI; :

INPUT".

FONT KOORDINATAI

“sX (I),Y(I)

IF X(I)<@ OR Y(I)<@ OR X (I)>127 OR Y(I)>47 THEN
4@ NEXT :

CLS
S8 FOR 0=0 TO 2 :

X=X(0) = Y=Y ()
GOSUB 7@ :

NEXT O
6@ IF INKEY#="" THEN 60 ELSE 20

70 REM SZAKASZ RAJZOLO
8@ IF ABS (X-A)<ABS(Y-B)

Y (@) =Y (3)

A=X(0+1) :

THEN 9@ ELSE 130@

90 IF YxB THEN S=-1 ELSE S=1

1006

110
120

120
140

150
160

146

FOR I=Y TO B STEP S

IF X=A THEN SET(X,I) : GOTO 12@
J=X—(X—-A)#* (Y-1)/(Y-B) : SET(J,I)
NEXT I :
RETURN
IF X*A THEN S=-1 ELSE S=1
FOR I=X TO A STEF S :
IF Yy=B THEN SET(I,Y) : GOTO 160
J=Y—-(Y-R)*# (X-1)/(X-A) : SET(I1,J)
NEXT
RETURN

B=Y (0+1)

PRINT@I*64+2#3,A(1,3);

3Q



10 REM ..... 12.9 G YAKORLAT

CLS

DEFINT A-Z :

PRINT: INPUT"A SZAMOK HANYJEGYUEK "N
DIM A(N),B(N),E(N)

4Q FRINT"AZ EGYIK SZAM SZAMJEGYEI ?" :
FOR I=1 TO N : INPUT A(I)> 2 NEXT :
PRINT"A MASIK SZAM SZAMJEGYEI 7" :
FOR I=1 TO N : INRPUT B(I) : NEXT
=17 FOR I=N TO @ STEFP-1 : F=A(I)+B(I)+C : GOSUB 8@ : NEXT
60 CLS :
PRINT"AZ EREDMENY :"; :
IF E(@)=0 THEN J=1 ELSE J=0@
70 FOR I=J TO N : FPRINT E(I)>; : NEXT :
PRINT :
CLEAR :
GO0TO 3@
80 REM MODULO 1@
9@ IF F>? THEN E(I)=F-10 : C=1 ELSE E(I)=F : C=0
100 RETURN
1 REM ..... 10.10 G YA KORLA AT
20 CLS
30 DEFINT A-Z :
INFUT"A SZAMOK HANY JEGYUEK "gN :
DIM A(N) ,B(N) ,E(2%N)
40 FRINT"AZ EGYIK SZAM SZAMJEGYEI ?" =
FOR I=1 TO N : INPUT A(I) : NEXT :
PRINT"A MASIK SZAM SZAMJEGYEI ?" =
FOR I=1 TO N : INRPUT B(I)> : NEXT
50 F=AN)*B(N) : K=2%N :
GOSUB 130
60 FOR K=2#N-1 T0O 2 STEP -1 :
V=1 :
IF K<N+1 THEN V=N+2-
70 Z=N :
IF K>N+1 THEN Z=2#N-K+1
80 X=V+K-N-1 : Y=N+1-V : F=0
0 FOR I=V TO Z : F=F+A(X)*B(Y) : X=X+1 : Y=Y-1 : NEXT I
100 F=F+C :
GOSUB 130
110 NEXT K :
E(1)=C
120 CLS :
FOR I=1 TO N : PRINTE@2#I,A(I)3: PRINT@64+2%#1,B(I)3:: NEXT
FORI=1 TO 2#N : PRINTE2S6+2#I ,E(I)3 : NEXT :
PRINT : PRINT :
CLEAR :
GOTO 30
170 REM MOD 10
140 C=F/10 : E(K)=F-10»*C
150 RETURN
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10 REM ..... 10.11 G YAKORLAT

20 DEFINTA-Z : DIM H(12) 3
FOR I=1 TO 12 : READ H(I) : NEXT :
CLS

0 N=0 :
FRINT"A MAI DATUM ?" : INPUT"EV , HO , NAP “;X,Y,Z:
FRINT"A SZULETESI DATUM ?" : INPUT"EV , HO , NAP "3A,B,C

49 IF X<A THEN 3@ ELSE IF X=A THEN IF Y<B THEN 3@ ELSE
IF Y=E THEN IF Z<C THEN 3@

S@ IF X=A AND Y=B THEN N=Z-C : GOTO 150

60 IF X*A THEN 9@

70 K=C : GOSUE 190 : K=0

80 B=E+1 : IF B<Y THEN GOSUB 19@ : GOTO 80 ELSE N=N+Z : GOTO 150

990 K=C : GOSUB 190 : K=0

160 B=BE+1 : IF B»12 THEN 11@ ELSE GOSUB 19@ : GOTD 100

11@ A=A+1 : IF A<X THEN GOSUB 22@ : GOTO 110

120 B=0 ‘

170 B=E+1 : IF B<Y THEN GOSUB 190 GOTO 130

140 N=N+Z

150 FPRINT@9*64,"AZ ELTELT NAPOK SZAMA : ",N : PRINT : PRINT :
STOFR

160 REM SZOKOEV

170 I=A/4 : IF I#4=A THEN I=0 ELSE I=1

180 RETURN

1990 REM HONAF

200 IF B=Z2 THEN J=A : GOSUB 16@ : IF I=0 THEN N=N+29-K :
RETURN ELSE N=N+28-K : RETURN

210  N=N+H(E) -k :
RETURN

220 REM EV

270 GOSUR 160 : IF I=0 THEN N=N+366 ELSE N=N+365

249 RETURN

25@ DATA 31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31

Tizenegyedik fejezet

18 REM ..... 11.1 GYAKORLA AT
20 DEFINT A-Z =
X=15360 : I=16537 : Z=PEEK(X) : FPOKE X,95
0 Y=FEEK (I) = ’
IF Yy=0 THEN 3@ ELSE POKE I,0 : IF Y=10 THEN
FPOKE X,Z : X=X+64 ELSE IF Y=91 THEN FPOKE X,Z : X=X-64 ELSE
IF Y=8 THEN FOKE X,Z : X=X-1 ELSE IF Y=9 THEN POKE X,Z :
X=X+1 ELSE Z0
40 IF X»1638% THEN X=16383 ELSE IF X<1536@ THEN X=15360
=1":] Z=FEEK (X) ¢ POKE X,95 :
GOTO @
10 REM ..... 11.2 GYAKORLA AT
20 DEFINT A-Z
X=15360 : 1
0 Y=PEEK (I)
IF Y=0 THEN 3@ ELSE POKE 1,0 : IF Y=1@ THEN
FOKE X,Z : X=X+b64 ELSE IF Y=91 THEN FOKE X,Z : X=X-64 ELSE
IF Y=8 THEN POKE X,Z : X=X-1 ELSE IF Y=9 THEN FOKE X,Z :
X=X+1 ELSE 30
40 IF X<15359 THEN X=X+1024 ELSE IF X=15359 THEN X=15423ELSE
IF X=16384 THEN X=16320 ELSE IF X>16384 THEN X=X-1024
S0 Z=PEEK (X) : POKE X,95 :
GOTO 30

hee N

16537 : Z=PEEK(X) : POKE X,95
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12 REM ..... 11.3 6 YAKORLAT

20 REM RAJZOLO FROGRAM
NEW LINE billentyuvel karaktermodvaltas !

30 DEFINT A-Z :
CLS :
X=15360 : I=16537 : Y=32 : Z=31 : Yi1=1:

, GOTO 110

40 Y=PEEK(I)
IF Y=0 THEN 40 ELSE POKE 1,0 : IF Y=10 THEN .
POKE X,Z : X=X+6b4 ELSE IF Y=91 THEN FOKEX,Z : X=X-64 ELSE
IF Y=8 THEN POKE X,Z : X=X-1 ELSE IF Y=9 THEN POKE X,Z :
X=X+1 ELSE 70

S50 IF X>16383 THEN X=16383 ELSE IF X<1536@ THEN X=15360

60 Z=PEEK(X) : FOKE X,95 :
GOTO 40

70 RETURN

80 POKE X,Y : Z=Y

RETURN

9@ IF Y<48 AND Y>41 THEN Z=Y+49 ELSE IF Y<91 THEN Z=Y+75 ELSE
Z=Y+69

100 POKE X,Z :
RETURN

11@ GOSUB 40 :
IF Y=13 THEN IF Y1=1 THEN Y1=0 : GOTO 110
ELSE Yi=1 : GOTO 110
120 IF Yi=1 THEN GOSUB 80 ELSE GOSUB 90
13@ GOTO 110

1 REM ..... 11.4 GYAKORLAT

20 CLS :
X=15835 : X1=X : VY=15843 : [=16537 : L=0

30 FOR J=@ TO 4 : POKE X+2#J,RND(26)+64 : NEXT :
PRINT@10,". CSERE"j;

4®  Z=PEEK(X) : POKE X,95

S@  K=PEEK(I)

- IF K=@ THEN 5@ ELSE POKE 1,0 : IF K=8 THEN POKE X,Z :

X=X-2 ELSE IF K=9 THEN POKE X,Z : X=X+2 ELSE 80

6@ IF X<X1 THEN X=X1 ELSE IF X>Y THEN X=Y

70  Z=PEEK(X) : POKE X,95 :
GOTO 50

80  L=L+1 :
PRINTE®,L ;
POKE X,K :
G0TO SO

N L 1]
I
=
(1]

10 REM ..... 11.5SGYAKORLAT
20 DEFINT H-L

30 0UT 31,7 :
40 OUT 31,8 :
50 OUT 31,0
6@ RESTORE

70 READ HANG : IF HANG=999 THEN 120
80 READ IDO

90 OUT 30,HANG

100 FOR J=0 TO 33#IDO : NEXT J

110 GOTO 70

120 OUT 30,0

130 STOP

140 REM A HANG ADATAI

150 DATA 124,11,999

ouUT 30,254
ouT 30,15

149



10
20
30
40
S0
60
70
80
Q0
100
110
120
130
140
150

160
17@

18@
190
200

1@
20
]
40
S0
60

70
80
90

REM ..... 11.6 B YAKORLAT
DEFINT H-L

ouT 31,7 : OUT 30,254

ouT 31,8 : OUT 30,15

ouT 31,0

RESTORE

READ HANG : IF HANG=999 THEN 120
READ 1DO

OUT Z0@,HANG

FOR J=0 TO 99#IDO : NEXT J
GOTO 70

ouT 30,0

STOP

REM ROZSA SANDOR BALLADAJA

DATA 104,2,0,0,104,2,0,0,117,2,0,0,117,2,0,0,104,2,
2,0,104,2,0,0,117,2,0,0,104,2,0,0

DATA 92,2,0,0,117,4,104,2,0,0,104,4,0,0,0,4

DATA 139,2,0,0,139,2,0,0,139,2,0,0,139,2,0,0,117,2,0,0,
139,2,0,0,139,2,0,0,155,1,165,1,0,0
DATA 155,4,0,0,165,3,155,1,0,0,139,4,
DATA 208,4,0,0,208,3,222,1,0,0,208, 4,
DATA 165,2,0,0,165,2,0,0,155,2,0,0,15
124,2,0,0,110,4,0,0

DATA 104,2,0,0,110,1,139,1,0,0,13
155,2,0,0,155,1,165,1,0,0,165,1,185,1,
DATA 208,2,0,0,208,6,0,0,208,4,0,0,0,4
DATA 999

CLS
CLEAR 120
out 31,7 : OUT 30,254 : OUT 31,8 : OUT 30,15
D=7
SF=STRING* (57 ,CHR$(191)) :
FRINTE@64%8,5%; : PRINT@E64%12,5%;
FOR I=0 TO S& STEP 7
FOR J=%9 TO 11 : PRINT@6A%J+I,CHR$(191)3 = NEXT J
NEXT 1

180@ RESTORE
11 FOR I=0 TO D : READ T#%,T : FRINT@,LA4*#1Q+7%I+4% ,T%; : NEXT I

12@ I=D

1730 FRINTE@6A4*#1@+7%1+4," ';

140 FRINT@LA*1Q+7%1+4,TH;

150 H¥=INKEY% : IF H#="'" THEN 130

168 RESTORE

176 FOR I=@ TO D

16@ READ T#,T

190 IF H$=T# THEN OUT 21,0 : 0QUT 30,T : GOTO 130

200 NEXT I
210 FRINT@64%1S,CHR$ (30) s "ISMERETLEN HANG !!'! "3
220 FRINT"A FOLYTATASHOZ USS LE EGY BILLENTYUT !!";

230 OUT 31,0 : OUT 30,0
240 FRINT@14%64,""; :

AF=INEEY¥ :
IF A%="" THEN 24@ ELSE PRINT@64%*15,CHR¥(31); : GOTO 120

.

250 STOP
26@ DATA C,208,D,185,E,165,F,155,6,139,A,124,H,110,c, 104
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12 REM ..... 11.8 G Y AE ORL AT

20 OUT 31,7 : OUT 30,254

7@ OUT 31,8 : OUT 30,15

49 OUT 1,0

S50 X=RND (6T)+131

60 IF RND(2)-1 THEN J=15360 : L=16383 : S=RND(100)
ELSE J=16383 : L=1576@ : S=—RND(100)

70 CLS

80 FOR M=J TO L STEF S

9@ FOKE M,X

100  OUT 70, (M—15360) /S

110 NEXT

120 GOTO S0
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A BASIC-KULCSSZAVAK

TARGYMUTATOJA ES MAGYAR

Elso fejezet
SET

RUN
CLS
GOTO
RESET
NEW
LET
PRINT
INPUT
REM

Masodik fejezet

IF
THEN
ELSE
STOP
END
CONT
FOR TO
STEP
NEXT

152

ERTELMEZESE

valamely allapotba juttat, a képernyo egy grafikus pontjat
kigyujtja

fut, indul

Clear of the Screen: a képernyo6 torlése

megy valahova, az adott sorszamu sorra ugrik
alaphelyzetbe allit, kikapcsol

uj

legyen

(ki)nyomtat, kiir

bemenet, bemenod jel/adat

Remark: megjegyzés

ha

akkor

kiilonben

allj!

vége

Continue: folytat
-tol, -ig

lépés

kovetkezo



Harmadik fejezet

DEFINT
POINT
AND
OR

Negyedik fejezet

Otodik fejezet

DEFSNG
DEFDBL
ABS
SQR

INT

SIN

COS
EXP
LOG

Hatodik fejezet

RND
DEFSTR
INKEY

Hetedik fejezet

CLEAR
STRING
CHR
ASC
LEN
LEFT
RIGHT
MID

Define Integer: egész tipus definidlasa
pont

és

vagy

Define Single (Precision): egyszeres pontossag definialasa
Define Double (Precision): dupla pontossag definialasa
(Value) Absolute: abszolutérték

Square Root: négyzetgyok

Integer: egész

SZinusz

koszinusz

exponencialis

logaritmus

Random: véletlen
Define String: karaktertipus definialasa
In Keyboard: billentytizeten

torol

(karakter)lanc

Character: karakter

ASCII

Length: hosszusag, valaminek a hossza
bal

jobb

kozép(en levo)
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VAL Value: érték -

STR String

Nyolcadik fejezet

TAB tabulalas

DATA adat

READ olvas

RESTORE visszaallit
Kilencedik fejezet

DIM Dimension: dimenzid
Tizedik fejezet

GOSUB szubrutin hivas
RETURN visszatérés

ON -nal, -nél
Tizenegyedik fejezet

PEEK megnéz, kukucskal
POKE zsak

ouT ki, kifelé
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Az ASCII-kodok tablazata

32 me{48 | F |64 @] 80| P |96 112 | p |128[smee} 144 160 176
33|1|49|1|65|A |81 |Q|97|a [113|a |120 ] 145 ] 161 177
34|" |50({2|66|B|82|R|98|b |14 | r |130[1] 146 162 178
35 |# |51 |3|67|C|83|S|99|c|115|s |131 147 163 179
36|$|52/4|68|D|84|T|100|d |116 | t |132m] 148 16 18
37 |%|53|5|69|E|85|U|101|e |117 | u |133 149 165 181
38/ &|54|6|70|F|86|V|102]f 118 | v 134 M 150Q—] 166 ] 182
39('|55|7|71|G|87|w|103|g |119 | w |135 ] 151 1671183
40| ( |56{8|72|H |88 x |104|h [120| x |136[ M 152 168l 184
41| ) |57 (9|73 |1 |89 |y |105]i |121 | ¥ |137 M 153 169/ i 185
42|« |58 : |74 |J |90|Z |106| ] |122| z | 138 154 1703 186
43|+ |59 |; |75 | k|91 |C [107] k |123]| { [139[ M 15 171|187
44| , 160 |<|76 | L|92 |\ |108| | |124| | |140mm 156 172 N 188
45 |- |61 |=|77|M|93|] [109| m|125 |} |141 157 [l 173 il 189
46|, |62 |>|78|N|94 A [110 | n |126] |142 1 174 190
4717|163 |?]|79|0|95| _|111 | o |127|:5 {143 15 175 191
Megjegyzések:

— Géptipusonként bizonyos ASCII-kdédokhoz tartozd karakterekben eltérések lehetnek.

— Erdekességképpen megemlitjiik, hogy az ASCII-kodokat nem minden személyi szamitogép hasz-
nalja, léteznek mas kodrendszerek is.

— A 9-31 kozotti ASCII-kddok kéziil néhanynak a jelentésére utaltunk a hetedik fejezetben (un.
vezérl6 karakterek).
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